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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

Η παρούσα εργασία εστιάζει στα παιδιά που έχουν γονείς στη φυλακή, καθώς 

και στα ζητήµατα που δηµιουργούνται γύρω από αυτό το θέµα. Γι αυτό το λόγο, η 

διερεύνηση του θέµατος ξεκινάει µε ένα εισαγωγικό κεφάλαιο που αναφέρεται στη 

φυλακή, στο χώρο δηλαδή που βρίσκονται οι γονείς αυτών των παιδιών. Πιο συγκε-

κριµένα, συζητείται η θεωρητική θεµελίωση της ποινής και η γέννηση της φυλακής 

ως µια λύση στο πρόβληµα της εγκληµατικότητας και της βίας. Παρακάτω, αναλύε-

ται η µετατροπή της φυλακής σε ίδρυµα µεταχείρισης των ανθρώπων και στο εάν τα 

σωφρονιστικά καταστήµατα επιτελούν αναµορφωτικό έργο, πέρα από την κοινωνική 

προστασία που παρέχουν. Επιπλέον, τίθεται και το θέµα της εξάρτησης του εγκλεί-

στου µε τη φυλακή: πώς νιώθουν οι φυλακισµένοι; Ποια τα συναισθήµατά τους και 

ποιες οι συνέπειες της παραµονής σε ένα σωφρονιστικό κατάστηµα; Αναφέρεται εν 

κατακλείδι, το πώς είναι το περιβάλλον της φυλακής, ποια ταξινόµηση των κρατου-

µένων γίνεται, ποιες είναι οι ανάγκες τους και τα προβλήµατά τους.   

Το δεύτερο κεφάλαιο µας εισάγει στο υπό συζήτηση θέµα, αφού πραγµατεύεται 

την γονική απώλεια λόγω εγκλεισµού. Πιο αναλυτικά, παρουσιάζεται το φαινόµενο 

της γονικής φυλάκισης µε όλες τις συνιστώσες που το απαρτίζουν, όπως το υπόβαθρο 

των γονέων, ο στιγµατισµός, καθώς και οι αιτίες και τα προβλήµατα που δηµιουρ-

γούνται. Επιπλέον, αναλύεται το πώς η φυλάκιση µπορεί να πλήξει την ιδιότητα του 

γονέα αλλά και να οδηγήσει τα παιδιά σε παραβατικές συµπεριφορές.  Γι αυτό και 

παρακάτω παρουσιάζονται εκπαιδευτικά προγράµµατα για έγκλειστους γονείς αλλά 

και εναλλακτικές λύσεις. Τι γίνεται όµως συγκεκριµένα όταν πηγαίνει µια µητέρα 

στη φυλακή; Ποιο είναι το υπόβαθρο και οι αιτίες φυλάκισης που την αποµακρύνουν 

από την οικογενειακή εστία; Ποιος είναι ο αντίκτυπος στα παιδιά; Ποια τα προβλή-

µατα που παρουσιάζονται; Όλα αυτά τα καίρια ερωτήµατα απαντώνται και επιπλέον 

συζητείται πώς πραγµατοποιείται η επανείσοδος της µητέρας στην οικογένεια µετά 

την αποφυλάκιση. 

Ο γονικός εγκλεισµός σηµαίνει και απώλεια κηδεµόνα για το διάστηµα που ο 

γονέας ξοδεύει στη φυλακή. Όµως ποιος είναι υπεύθυνος για τα παιδιά που µένουν 

πίσω; Ποιος τα φροντίζει και τα στηρίζει; Τα ερωτήµατα αυτά βρίσκουν απάντηση 

στο αµέσως επόµενο µέρος της εργασίας, το οποίο πραγµατεύεται το θέµα των συνή-
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θων κηδεµόνων αλλά και της ανάδοχης φροντίδας. Επιπλέον, αναλύεται η νέα σχέση 

αλλά και τα προβλήµατα που δηµιουργούνται.  

Ένα άλλο θέµα που επιφέρει στο προσκήνιο ο εγκλεισµός των γονέων και είναι 

άξιο σχολιασµού είναι οι επισκέψεις των παιδιών στη φυλακή, γι αυτό και υπάρχουν 

ζητήµατα που πρέπει να ληφθούν υπόψη πριν πραγµατοποιηθεί µια επίσκεψη. Αφό-

του λοιπόν εξεταστούν αυτά τα ζητήµατα, γίνεται µια παρουσίαση των δωµατίων α-

ναµονής και των χώρων που γίνονται οι επισκέψεις. Το πιο σηµαντικό όµως εδώ είναι 

να µελετηθεί η χρησιµότητα των επισκέψεων: Είναι ευεργετικές οι επισκέψεις για τα 

παιδιά και γιατί; Ποια τα πλεονεκτήµατα και τα µειονεκτήµατα στις µητέρες και τα 

παιδιά; Πώς αντιλαµβάνονται τα παιδιά αυτήν την διαδικασία; Για να κατανοηθεί η 

επιτακτική ανάγκη αλλά και η χρησιµότητα της επίσκεψης, παρουσιάζεται ένα πρό-

γραµµα επίσκεψης στην γυναικεία φυλακή του Dwight, στο Ιλλινόις. 

Πέρα όµως από τα ζητήµατα που συζητούνται παραπάνω, στο τρίτο πλέον κε-

φάλαιο της εργασίας µελετάµε τα ίδια τα παιδιά που έχουν έναν γονέα στη φυλακή. 

Γνωρίζουν ή όχι για τον εγκλεισµό του γονέα τους και πώς αντιδρούν όταν το µά-

θουν; Τι γίνεται µε τα παιδιά που είναι παρόντα κατά τη διάρκεια της σύλληψης; Α-

φότου λοιπόν τα παιδιά µάθουν για τον εγκλεισµό του γονέα τους πώς επηρεάζονται; 

Ποιες είναι οι συνθήκες διαβίωσής τους και ποια τα συναισθήµατά τους; Ο στιγµατι-

σµός και η αποµόνωση είναι θέµατα που συζητώνται εκτενώς, αφού επηρεάζουν ά-

µεσα την ψυχοσύνθεσή τους. Για να κατανοηθεί, όµως, καλύτερα ο αντίκτυπος της 

γονικής φυλάκισης στα παιδιά, εξετάζουµε το κάθε αναπτυξιακό επίπεδο ξεχωριστά: 

την βρεφική και νηπιακή ηλικία, την προσχολική και σχολική ηλικία και την εφηβεία. 

Υπάρχουν όµως µεταβλητές και παράγοντες, οι οποίοι είτε προστατεύουν είτε 

θέτουν τα παιδιά σε µεγαλύτερο κίνδυνο, όταν βρίσκονται σε αυτήν την κατάσταση. 

Ποιοι είναι, λοιπόν, αυτοί και πώς επιδρούν στα παιδιά; 

Στο τελευταίο κεφάλαιο, αναφέρονται οι περιορισµοί στην έρευνα αυτού του 

ζητήµατος και οι δυσκολίες που παρουσιάζονται κατά την διερεύνησή του. Εν κατα-

κλείδι, παραθέτονται τα συµπεράσµατα που εξήχθησαν από την συνολική µελέτη του 

θέµατος και προτείνονται λύσεις, ώστε τα παιδιά αλλά και όλοι αυτοί που εµπλέκο-

νται στην υπόθεση να µπορούν να συνεργαστούν για µια οµαλότερη έκβαση και κυ-

ρίως για την προαγωγή της φυσικής και ψυχικής υγείας των παιδιών. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1: Η ΦΥΛΑΚΗ ΩΣ ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΟ ∆ΕΙΓΜΑ 

ΟΛΟΚΛΗΡΩΤΙΚΟΥ ΘΕΣΜΟΥ 

Το πνευµατικό κίνηµα του ∆ιαφωτισµού πέρα από τις επαναστατικές, για εκείνη 

την εποχή, ιδέες έθεσε και το ζήτηµα της θεωρητικής θεµελίωσης της ποινής, το ο-

ποίο ερχόταν σε αντίθεση µε τις µέχρι τότε πρακτικές, οι οποίες περιορίζονταν σε 

σκληρά και απάνθρωπα βασανιστήρια. Η πιο ανθρώπινη µεταχείριση του εγκληµατία 

γίνεται τώρα ο βασικός στόχος των ∆ιαφωτιστών. Συνεπώς, στο προσκήνιο εµφανί-

ζονται και τα ζητήµατα έκτισης των ποινών αλλά και η χάραξη µιας ορθολογικής α-

ντεγκληµατικής και σωφρονιστικής πολιτικής. Βασικοί εισηγητές των αρχών αυτών 

είναι ο Μπεκκαρία και ο Μπένθαµ. Συγκεκριµένα, ο Μπεκκαρία υποστηρίζει ότι το 

έγκληµα αποτελεί βλάβη της κοινωνίας και πως η πρόληψή του είναι πιο σηµαντική 

από την τιµωρία του. Η τιµωρία νοµιµοποιείται µόνο κατά το µέτρο που συµβάλλει 

στην πρόληψη της εγκληµατικής συµπεριφοράς. Όµως, κάθε κατηγορούµενος δικαι-

ούται µιας ανθρωπιστικής µεταχείρισης και τα σωµατικά βασανιστήρια πρέπει να κα-

ταργηθούν. Η φυλάκιση θα πρέπει να εφαρµόζεται ευρέως, όµως ο τρόπος εφαρµογής 

της θα πρέπει να βελτιωθεί µέσα από καλύτερες εγκαταστάσεις και το διαχωρισµό 

των κρατουµένων ανάλογα µε το φύλο, την ηλικία και το βαθµό της εγκληµατικότη-

τάς τους. (Τσαλίκογλου, 1996) 

Η στέρηση της ανθρώπινης ελευθερίας θεωρείται µέχρι σήµερα η καταλληλότε-

ρη ποινή εναντίον του ατόµου που στρέφεται εναντίον του κοινωνικού συνόλου. Η 

φυλακή εποµένως παρουσιάζεται ως αναγκαία τιµωρητική λύση, που αφήνει πίσω 

της τα σωµατικά βασανιστήρια των εγκληµατιών και προωθεί µια πολιτισµένη και 

«ανθρωπιστική» κοινωνία. Η γέννηση, λοιπόν, της φυλακής τοποθετείται στα τέλη 

του 18ου αιώνα. Μέχρι τότε, τα κλειστά ιδρύµατα χρησιµοποιούνταν για φύλαξη των 

υποδίκων και η κατάσταση στην οποία βρισκόντουσαν ήταν δραµατική, αφού ζούσαν 

όλοι µαζί σε ένα σκοτεινό δωµάτιο και τους παρεχόταν µόνο η στοιχειώδης διατροφή 

(Τσαλίκογλου, 1996). Ο εγκλεισµός, λοιπόν, των εγκληµατιών και των ψυχικά αρρώ-

στων σε ένα κλειστό ίδρυµα παρέχει ένα αίσθηµα προστασίας στα υπόλοιπα µέλη του 

κοινωνικού συνόλου, τα οποία τώρα ζουν ελεύθερα και «προστατευµένα» από επι-

κίνδυνους για την  σωµατική τους υγεία ανθρώπους. Επιπλέον, η συγκέντρωση όλων 
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αυτών των παρεκκλινόντων ατόµων σε ένα συγκεκριµένο χώρο δίνει τη δυνατότητα 

του σταθερού και διαρκούς ελέγχου τους από την εξουσία. 

Με την έλευση της φυλακής ως ποινή για τους εγκληµατίες δεν παρέχεται προ-

στασία και ασφάλεια µόνο στην κοινωνία. Τα άτοµα που τοποθετούνται στα σωφρο-

νιστικά καταστήµατα δεν κακοποιούνται πια αλλά εγκλείονται και τίθενται υπό πα-

ρακολούθηση. Ο ιδιωτικός τους χώρος καταλύεται και η ζωή τους περιορίζεται σε 

ένα συγκεκριµένο χώρο χωρίς το δικαίωµα της ελευθερίας που είχαν πριν. 

Η ιδέα της φυλακής χαρακτηρίζεται ως ένα δείγµα ολοκληρωτικού θεσµού, τα 

γνωρίσµατα του οποίου είναι ο εγκλεισµός, η αποµόνωση, η ολοκληρωτική ανάθεση 

της ευθύνης της ζωής σου στο ίδρυµα, η ιεραρχία των ρόλων και η πλήρης υποταγή 

στους νόµους ενός εσωτερικού κανονισµού. Παρόµοια παραδείγµατα ολοκληρωτι-

κών θεσµών αποτελούν τα ψυχιατρεία, τα µοναστήρια και ο στρατός (Goffman, 

1968). Το κλειστό ίδρυµα της φυλακής, το οποίο θεωρείται ότι καταστέλλει τη βία 

και την εγκληµατικότητα αποτελεί µια θεσµικά κατοχυρωµένη µορφή βίας και χαρα-

κτηρίζεται από τον Goffman (1968) ως ένας «ολοκληρωτικός θεσµός, που είναι απο-

κοµµένος από την κοινότητα και που η ύπαρξή του στηρίζεται στον απόλυτο έλεγχο 

της συµπεριφοράς των εγκλείστων. Είναι ο µόνος, ίσως, θεσµός που ενώ από την 

γέννησή του δέχεται τα πυρά τόσο έντονων κριτικών, έχει καταφέρει εδώ και δύο 

αιώνες να παραµείνει αναλλοίωτος µέσα στην παθολογία του.» 

Ο σκοπός της φυλακής θεωρείται από τους υποστηρικτές της ότι είναι η µετα-

χείριση των εγκληµατιών έτσι ώστε, όταν αποφυλακιστούν να µπορούν να ενταχθούν 

οµαλότερα και να προσαρµοστούν στα δεδοµένα της κοινωνίας, µε µια σαφώς πιο 

υγιή προσωπικότητα. Συνεπώς, η φυλακή δεν τιµωρεί και δεν καταστέλλει, αλλά α-

ναµορφώνει. Κατά πόσο όµως αυτό µπορεί να γίνει, αφού το ίδιο το πλαίσιο του ε-

γκλεισµού είναι αντι-θεραπευτικό; Πώς ο εγκληµατίας που αποφυλακίζεται θα εντα-

χθεί στην κουλτούρα µιας ελεύθερης κοινωνίας αφού η φυλακή παράγει µια δική της 

ιδιότυπη κουλτούρα, µε τους δικούς της νόµους, κανόνες και αξίες; Προϊόν, λοιπόν, 

αυτής της ιδεολογίας είναι και ο «Κώδικας συµπεριφοράς» των κρατουµένων, ο ο-

ποίος εκφράζει την κοινωνική οργάνωση της φυλακής και χρησιµεύει, ώστε να βοη-

θήσει τους τροφίµους να υπερνικήσουν τις στερήσεις της φυλακής µέσα σε ένα πλαί-

σιο αλληλεγγύης µεταξύ τους (Berg & DeLisi, 2006).  

Ο εγκλεισµός, λοιπόν, των εγκληµατιών σε ένα σωφρονιστικό κατάστηµα προ-

βάλλει και τον µύθο της αναµόρφωσής τους: την ιδέα, δηλαδή, ότι οι ογκώδεις και 

επιβλητικές φυλακές, καθώς και η επιβολή µιας αυστηρής πειθαρχίας θα µπορούσαν 
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να «αναµορφώσουν τον εγκληµατία και να τον µεταβάλλουν σε έναν κοινωνικά προ-

σαρµοσµένο πολίτη» (Τσαλίκογλου, 1996). Η αρχιτεκτονική των φυλακών δεν συµ-

βάλλει µόνο στην υποτιθέµενη αναµορφωτική πολιτική, αλλά και στην υιοθέτηση της 

ιδέας της αποµόνωσης, η οποία, όπως χαρακτηριστικά αναφέρει η Τσαλίκογλου: «υ-

ποτίθεται ότι συµβάλλει στην περισυλλογή και εξύψωση της ψυχής του εγκλείστου 

στο Θεό, αλλά στην ουσία δεν είναι παρά η άσκηση ενός αποτελεσµατικού κοινωνι-

κού ελέγχου. Με την αποµόνωση ο κρατούµενος πείθεται για τα απεριόριστα όρια 

της εξουσιαστικής δύναµης του κράτους. Ενστερνίζεται έτσι την ιδέα, ότι κάθε ανοι-

χτή αντιπαράθεση µαζί του είναι εκ των προτέρων µάταιη και αναποτελεσµατική. 

Εξάλλου, η ογκώδης επιβλητική αρχιτεκτονική των φυλακών έρχεται και να επιβε-

βαιώσει και να ενδυναµώσει την αίσθηση της εξάρτησης και της αδυναµίας οποιασ-

δήποτε µορφής αντίδρασης».  

Η παραµονή µέσα στο περιβάλλον της φυλακής ωθεί τον έγκλειστο στην ένταξή 

του στην οµάδα της φυλακής και σε µια σταδιακή υιοθέτηση του ρόλου του εγκληµα-

τία. Ο κρατούµενος κοινωνικοποιείται στο σύστηµα της φυλακής, έτσι ώστε να µπο-

ρέσει να µειώσει το αίσθηµα της αποµόνωσης, που συνεχώς βιώνει. Οι παράγοντες 

που συµβάλλουν σε αυτή την διαδικασία είναι: 

• Ο χρόνος παραµονής µέσα στο ίδρυµα (όσο µεγαλύτερη είναι η παραµο-

νή, τόσο µεγαλύτερη θα είναι και η εµπλοκή του µε το σύστηµα) 

• Η αυστηρότητα της φυλακής (οι φυλακές υψηλής ασφάλειας ωθούν τον 

έγκλειστο σε µεγαλύτερη εµπλοκή µε το σύστηµα) 

• Το µέγεθος της φυλακής (οι ογκώδεις και επιβλητικές φυλακές ευνοούν 

την προσχώρηση στο σύστηµα) 

• Η δυνατότητα επαφής µε τον έξω κόσµο (όσο πιο αποκοµµένοι από τους 

φίλους, τους συγγενείς και γενικότερα µε τον έξω κόσµο είναι οι κρατού-

µενοι, τόσο περισσότερο υιοθετούν την κουλτούρα της φυλακής) 

• Η ιδιαιτερότητα της προσωπικότητας του κάθε κρατουµένου (όσο πιο 

ευάλωτος και ασταθής χαρακτήρας είναι, τόσο γρηγορότερα θα ενσωµα-

τωθεί στην οµάδα των φυλακισµένων) 

        Βλέπουµε, λοιπόν, ότι ο θεσµός αυτός παράγει από τη φύση του το έγκληµα και 

κατά συνέπεια τον εγκληµατία και δεν τον αναµορφώνει σε ένα νοµοταγή πολίτη. 

Αντιθέτως, δηµιουργεί µια σχέση εξάρτησης ανάµεσα στον έγκλειστο και το ίδρυµα. 

Ο κρατούµενος γίνεται παθητικός δέκτης των όσων διαδραµατίζονται και συνεπώς 
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αποσύρεται από κάθε µορφής διεκδίκηση από το περιβάλλον. ∆εν έχει το δικαίωµα 

κρίσης, αφού η φυλακή είναι αυτή που κανονίζει για όλα τα ζητήµατα που τον αφο-

ρούν. ∆εν έχει προσωπική ζωή και περνά τις περισσότερες ώρες της µέρας κλεισµέ-

νος στο κελί του, φτάνοντας σε µια κατάσταση συνειδητοποίησης της αδυναµίας του 

για επέµβαση σε ότι συµβαίνει γύρω του. Όλα γύρω του εκτυλίσσονται παρά τη θέ-

λησή του. Έτσι, φτάνει σε ένα σηµείο, κατά το οποίο θεωρεί τη φυλακή ως «φυσικό 

πλαίσιο» και τη ζωή έξω από αυτήν αδιανόητη. Η απεγνωσµένη, αυτή, ταύτιση µε τη 

φυλακή καλείται «ιδρυµατισµός» και τα γνωρίσµατά του είναι: η αποεπένδυση του 

σώµατος, το πρώιµο γήρας, οι διαταραχές της σεξουαλικότητας, η αναστολή της ψυ-

χοκοινωνικής δραστηριότητας, η συναισθηµατική αδιαφορία και η έντονη ερεθιστι-

κότητα  (Τσαλίκογλου,1996). 

Οι συνέπειες του εγκλεισµού φανερώνονται σύµφωνα µε τον Taylor (1960) µέ-

σα από µια σειρά αλλαγών: την αρχική προσαρµογή στη ζωή της φυλακής και την 

απώλεια επαφής µε τον έξω κόσµο, καθώς και την ψυχοδιανοητική έκπτωση. Οι αλ-

λαγές αυτές εµφανίζονται ανάλογα µε τον χρόνο του εγκλεισµού: όσο παρατείνεται 

χρονικά η παραµονή στη φυλακή, τόσο πιθανότερο είναι και ο κρατούµενος να φτά-

σει στο τρίο στάδιο της ψυχοδιανοητικής έκπτωσης, στο οποίο και παρουσιάζει µια 

γενική έλλειψη ενδιαφερόντων και επιθυµιών, καθώς και µια συναισθηµατική ισοπέ-

δωση, καθιστώντας τον απόλυτα εξαρτώµενο από τη φυλακή. Ο Grunhut (1948) 

συµφωνεί µε τον Taylor και επιπλέον αναφέρει, πως ο έγκλειστος βιώνει έντονα συ-

ναισθήµατα εξάρτησης, πλήξης, απελπισίας και απάθειας. Το κυρίαρχο στοιχείο, ό-

µως, που εµφανίζεται είναι η διανοητική κενότητα µε χαρακτηριστικές εκδηλώσεις 

χαοτικής µνήµης, αδυναµίας συγκέντρωσης, ανάπτυξης ψευδαισθήσεων και απογοή-

τευσης. Μια ποιοτική µελέτη στο Ηνωµένο Βασίλειο έδειξε ότι οι φυλακισµένοι επέ-

δειξαν υψηλά επίπεδα θυµού, απογοήτευσης και ανησυχίας σχετικά µε την αποµόνω-

ση και επιπλέον υψηλά επίπεδα χρήσης ουσιών, για να ανακουφιστούν, όπως είπαν, 

από τις πολλές ώρες ανίας (Nurse, Woodcock & Ormsby, 2003). 

Ο ρόλος του εγκλεισµού στις φυλακές δεν είναι να κρατάει απλά το άτοµο που 

έχει εγκληµατήσει µακριά από την κοινωνία, αφού µέσα στη φυλακή δεν βρίσκεται 

ένα αντιπροσωπευτικό δείγµα παραβατών του νόµου, αλλά όσοι ήταν ορατοί στις αρ-

χές. Αυτό, λοιπόν, το ποσοστό, συνήθως παρουσιάζει κοινά χαρακτηριστικά, όπως: η 

νεαρή ηλικία, η ανεργία, η φτώχεια και η έλλειψη εκπαίδευσης. Με τέτοια, εποµένως, 

χαρακτηριστικά γνωρίσµατα, η παραµονή µέσα στην φυλακή εντάσσει γρηγορότερα 

το άτοµο στην κουλτούρα της φυλακής, το οποίο και υιοθετεί την ιδιότητα του ε-
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γκληµατία που θα τον συνοδεύει για όλο το υπόλοιπο της ζωής του (Τσαλίκο-

γλου,1996). 

Για να προστατευτούν οι πολίτες από το έγκληµα κλειδώνουν τις πόρτες τους, 

ζητούν την βοήθεια της αστυνοµίας και κατά συνέπεια «φυλακίζουν» τους εγκληµα-

τίες χωρίς να αντιλαµβάνονται ουσιαστικά, ότι η ρήψη περισσότερων εγκληµατιών 

στη φυλακή µπορεί να µειώσει το έγκληµα στο κοντινό µέλλον, αλλά µπορεί πραγµα-

τικά να το αυξήσει µακροπρόθεσµα (Wilhite & Allen, 2005) και αυτό γιατί το περι-

βάλλον της φυλακής, όπως αναφέρθηκε παραπάνω, δεν ευνοεί το σωφρονισµό και 

την αναµόρφωση του εγκληµατία- απλά τον αποµονώνει από την κοινωνία για ένα 

ορισµένο χρονικό διάστηµα και έπειτα, χωρίς ουσιώδη εφόδια και χωρίς ενδείξεις για 

ένα καλύτερο µέλλον τον αφήνει ελεύθερο να υποπέσει στα ίδια ή και χειρότερα πα-

ραπτώµατα, διαιωνίζοντας έτσι µια ήδη τεταµένη κατάσταση. ∆εν είναι τυχαίο το γε-

γονός, ότι το ποσοστό υποτροπής είναι αρκετά υψηλό: 40% των αποφυλακισµένων, 

δύο µε τρία χρόνια µετά την έξοδό τους από οποιονδήποτε τύπο φυλακής, υποτροπιά-

ζει και εγκλείεται ξανά στη φυλακή (Τσαλίκογλου, 1996).  

Οι φυλακισµένοι είναι µια αποκλεισµένη κοινωνικά οµάδα που βιώνει σε έντονο 

βαθµό την κοινωνική ανισότητα (Shaw & Humber, 2004). Γι αυτό και οι ανάγκες που 

εκφράζονται απ’αυτούς σχετίζονται πρώτα µε τη συναισθηµατική τους κατάσταση κι 

έπειτα µε προβλήµατα που παρουσιάζονται στην καθηµερινότητά τους στην φυλακή. 

Πιο συγκεκριµένα, κάθε έγκλειστος έχει ανάγκη: α) να προοδεύσει και να βελτιωθεί 

µέσω µιας αξιόπιστης βοήθειας. Η προσωπική ανάπτυξη και ο σεβασµός από άλλους 

ανθρώπους παίζουν σηµαντικό ρόλο γι αυτούς, β) να αγαπηθεί, να εκτιµηθεί και να 

αναπτύξει σχέσεις που παρέχουν τη συναισθηµατική υποστήριξη και το ενσυναίσθη-

µα, γ) να ασχολείται µε δραστηριότητες που του αποσπούν την προσοχή και έτσι να 

γεµίσει δηµιουργικά το χρόνο του, δ) να νιώθει ασφαλής και κατά κάποιο τρόπο αυ-

τόνοµος (Fraser, Gatherer & Hayton, 2009). Όλες αυτές οι ανάγκες, βέβαια, δεν εµ-

φανίστηκαν ξαφνικά · είναι απόρροια του προηγούµενου πλαισίου που δρούσαν, το 

οποίο συνήθως περιλαµβάνει προβλήµατα στέγασης, γενικότερη φτώχεια αλλά και 

ασταθείς οικογενειακές σχέσεις. 

Από τη στιγµή που οι παραβάτες καταδικάζονται σε φυλάκιση ξεκινά να λει-

τουργεί ένας µηχανισµός για την κατάλληλη τοποθέτησή τους. Η ταξινόµηση των 

κρατουµένων αναφέρεται στη συστηµατική σηµείωση και υποδιαίρεση των εγκλεί-

στων σε οµάδες, µε βάση κάποια συγκεκριµένα στοιχεία, όπως το φύλο, η ηλικία, το 

αδίκηµα, ο χρόνος της φυλάκισης, η σωµατική και ψυχική τους υγεία, αλλά και το 
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προγενέστερο εκπαιδευτικό, κοινωνικό και εγκληµατικό ιστορικό τους ( Edwards, 

2000 και Τσαλίκογλου, 1996). Καταλαβαίνουµε, λοιπόν, ότι η κατάλληλη τοποθέτη-

ση πρέπει να είναι η βασική πολιτική των φυλακών. Πρέπει να υπάρχει καλή προσω-

πική αξιολόγηση και ακριβής λήψη ιστορικού από την αρχή, καθώς και καλή διαλογή 

σε τακτά χρονικά διαστήµατα κατά τη διάρκεια της περιόδου φυλάκισης, έτσι ώστε η 

οµάδα που θα ανήκει ο κρατούµενος θα ανταποκρίνεται στις ανάγκες του (Fraser, Ga-

therer & Hayton, 2009). Η ταξινόµηση, επιπλέον, µας παρέχει και κάποια συγκεντρω-

τικά στοιχεία για τα είδη των εγκληµάτων που λαµβάνουν χώρα, για την παραβατικό-

τητα των ανδρών και των γυναικών αλλά και την φυλή στην οποία ανήκουν οι ε-

γκληµατίες. Παραδείγµατος χάριν, µεταξύ του 1995 και 2002, ο αριθµός βίαιων πα-

ραβατών που καταδικάστηκαν σε φυλάκιση στις Η.Π.Α. αποτέλεσε το 64% της συ-

νολικής αύξησης των κρατικών φυλακών µεταξύ αρσενικών τροφίµων και 49% µετα-

ξύ των θηλυκών τροφίµων. Επιπλέον, από το 1995 έως το 2001, ο αριθµός τροφίµων 

που φυλακίστηκε πρόσφατα για βίαιες παραβάσεις αυξήθηκε κατά 82% µεταξύ των 

Ισπανών, 57% µεταξύ των Έγχρωµων και 59% µεταξύ των Λευκών (Harrison & 

Beck, 2003). 

Με αφορµή το θέµα της ταξινόµησης, αξίζει να γίνει και µία αναφορά στις γυ-

ναικείες φυλακές, η απαρχή των οποίων τοποθετείται τον 19ο αιώνα, σχεδόν ένα αιώ-

να µετά από την ίδρυση της πρώτης φυλακής. Μέχρι τότε, οι γυναίκες κρατούνταν σε 

χωριστά δωµάτια ή κελιά µέσα στις ανδρικές φυλακές. Λόγω, όµως, της συνεχούς 

αύξησης της γυναικείας παραβατικότητας εµφανίστηκε επιτακτικά η ανάγκη στέγα-

σής τους σε άλλο χώρο, η δηµιουργία δηλαδή γυναικείων φυλακών. Το 1835 ανοί-

χτηκε η πρώτη χωριστή φυλακή για τις γυναίκες στην Αµερική, το Mount Pleasant, το 

οποίο βρίσκεται στην Νέα Υόρκη και µέσα σε τριάντα χρόνια ο πληθυσµός του είχε 

φτάσει δύο φορές σχεδόν την ικανότητά του. Έτσι, το κράτος µη µπορώντας να ικα-

νοποιήσει τις απαιτήσεις της φυλακής, το έκλεισε και διασκόρπισε τις γυναίκες στις 

τοπικές φυλακές, γύρω από την πόλη (Edwards, 2000). Στα περισσότερα κράτη οι 

γυναίκες συνέχιζαν να είναι έγκλειστες στις φυλακές των ανδρών µέχρι τις αρχές του 

20ου αιώνα, όπου και εµφανίστηκε µια σηµαντική αύξηση στη δηµιουργία γυναικείων 

φυλακών. Πιο συγκεκριµένα, το 1979 οι Η.Π.Α. είχαν περίπου 34 γυναικείες φυλα-

κές, αριθµός που δεν κάλυπτε τις ανάγκες στέγασης των θηλυκών τροφίµων. Έτσι, 

µέχρι το 1990 ο αριθµός σωφρονιστικών εγκαταστάσεων είχε ανέλθει στις 71 και µέ-

χρι το 1995 αυξήθηκαν στις 105 (Edwards, 2000).  
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Η αναδροµή στην γέννηση και αύξηση των γυναικείων φυλακών µαρτυρά και 

τις διαφορές φύλου στον εγκλεισµό, αφού όπως είδαµε υπήρξε µεγάλη καθυστέρηση 

για τη µέριµνα των γυναικών παραβατών, σε σχέση µε τον αντίστοιχο ανδρικό πλη-

θυσµό. Οι διαφορές φύλου είναι κοινωνικό κατασκεύασµα, αφού αποδίδονται από 

την κοινωνία και αφορούν τους αναµενόµενους κοινωνικούς ρόλους. Μέσα σε αυτό 

το πλαίσιο αναπτύσσονται και τα στερεότυπα που αφορούν στα δύο φύλα, τα οποία 

επηρεάζουν τις πεποιθήσεις µας σχετικά µε τους κατάλληλους ρόλους που πρέπει να 

επιτελεί ένας άνδρας και µια γυναίκα στην κοινωνία. Παραδείγµατος χάριν, εάν πι-

στεύουµε ότι ο ρόλος µιας γυναίκας είναι να ανατρέφει και να φροντίσει τα παιδιά, 

έχουµε µια αρνητική διάθεση απέναντι σε µια γυναίκα που έχει µια διαφορετική πο-

ρεία. Το ίδιο µοτίβο ισχύει και για το πώς αντιλαµβανόµαστε τους ανθρώπους (γυ-

ναίκες και άνδρες) που παραβαίνουν τον νόµο. Πολλοί ονοµάζουν µια γυναίκα που 

έχει καταδικαστεί, ως κακή µητέρα, επειδή παραβιάζει την εικόνα που έχει η κοινω-

νία για τη µητέρα. Ο αρσενικός εγκληµατίας, όµως, δεν χαρακτηρίζεται αυτόµατα ως 

κακός πατέρας, (Covington, 2002). Συµπεραίνουµε, λοιπόν, ότι υπάρχει µια διαφορε-

τικότητα στις αντιλήψεις της κοινωνίας απέναντι στους αρσενικούς και θηλυκούς πα-

ραβάτες. 

Πέρα, όµως, από στερεότυπα και αντιλήψεις, τα προβλήµατα µε τα οποία έρχο-

νται αντιµέτωποι οι κρατούµενοι-άνδρες και γυναίκες- συνεχίζουν να εµµένουν. Ένα 

από αυτά είναι και ο υπερπληθυσµός των φυλακών. Όταν µια φυλακή φτάνει στη µέ-

γιστη δυνατότητα λειτουργίας της, οι τρόφιµοι πρέπει να µεταφερθούν σε άλλες ε-

γκαταστάσεις (Edwards, 2000). Αυτό δεν συµβαίνει, βέβαια, στις περισσότερες περι-

πτώσεις και έτσι ένα κελί που κατασκευάστηκε για να φιλοξενεί έναν ή δύο κρατου-

µένους, να «στοιβάζει» τρία, τέσσερα ή και πέντε άτοµα. Αποτέλεσµα του φαινοµέ-

νου του υπερπληθυσµού των φυλακών είναι οι διαµάχες και οι συγκρούσεις που ανα-

πτύσσονται καθηµερινά µεταξύ των κρατουµένων που έχουν τοποθετηθεί στο ίδιο 

κελί και αυτό γιατί ο ένας κρατούµενος διαταράσσει την ηρεµία του άλλου. Παρα-

δείγµατος χάριν, την ώρα που ο ένας κρατούµενος θέλει να κοιµηθεί ή να διαβάσει, οι 

υπόλοιποι θορυβούν, δηµιουργώντας έτσι ένα κλίµα αντιπαλότητας και αντιπαράθε-

σης (Elger, 2009). 

Μέσα σε ένα αρνητικό κλίµα, όπως φάνηκε και από τα όσα ειπώθηκαν πρωτύ-

τερα, προσπαθούν οι έγκλειστοι να διατηρήσουν την σωµατική και ψυχική τους υγεί-

α. Υπάρχουν, όµως, παράγοντες, οι οποίοι επηρεάζουν τους κρατούµενους και συµ-

βάλλουν στη φτωχή ψυχική τους υγεία. Τέτοιοι, έχουν βρεθεί ότι είναι: οι διάφορες 
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µορφές βίας που αναπτύσσονται από τους κρατούµενους αλλά και από το προσωπικό 

της φυλακής, όπως ο εκφοβισµός, η µοναξιά και η έλλειψη ατόµου για συζήτηση, η 

έλλειψη µυστικότητας, η περιορισµένη πρόσβαση σε αθλητικές και άλλες δραστηριό-

τητες, η αποµόνωση από τα κοινωνικά δίκτυα αλλά και η ανησυχία για την οικογέ-

νεια που ενδεχοµένως έχουν αφήσει πίσω, η µονοτονία του καθεστώτος, η κατάχρηση 

ουσιών, η φτωχή διατροφή, προηγούµενα τραύµατα, ανεπαρκείς υγειονοµικές υπηρε-

σίες-ειδικά υπηρεσίες ψυχικής υγείας και δυσκολία στην πρόσβαση σε αυτές και τέ-

λος, η γενικότερη αβεβαιότητα για το µέλλον (Fraser, Gatherer & Hayton, 2009). Πα-

ρατηρώντας τα ποσοστά των φυλακισµένων στην Ευρώπη που πάσχουν από κάποια 

ψυχική διαταραχή, καταλαβαίνουµε και την έκταση της δυσλειτουργίας: Από τα 2 

εκατοµµύρια φυλακισµένους, οι 400.000 πάσχουν από κάποια ψυχική διαταραχή. Η 

επιβάρυνση, ο φόβος, η περιθωριοποίηση, το στίγµα και οι διακρίσεις φαίνεται να 

έχουν µια αρνητική επιρροή στην ψυχική υγεία. Υπολογίζεται ότι το ποσοστό των 

φυλακισµένων που έχουν ένα πρόβληµα ψυχικής υγείας ή/και κάνουν κατάχρηση ου-

σιών, φτάνει το 60-65% (Fraser, Gatherer & Hayton, 2009). Σε διεθνές επίπεδο, ένας 

στους επτά φυλακισµένους έχει βρεθεί ότι έχει µια ψυχωτική ασθένεια και το ποσο-

στό αυτοκτονίας είναι 12 φορές του γενικού πληθυσµού (Shaw & Humber, 2004).  

Η φυλακή σχεδιάστηκε µε γνώµονα την τιµωρία, τη διόρθωση και την αποκα-

τάσταση της κοινωνίας και αυτό το πλαίσιο συγκρούεται µε την υγειονοµική περί-

θαλψη των τροφίµων, παρότι µπορεί να είναι ένας επιθυµητός στόχος. Τα κύρια ζη-

τήµατα στην υγειονοµική περίθαλψη, λοιπόν, είναι η ψυχική υγεία, η κατάχρηση ου-

σιών και οι µεταδοτικές ασθένειες, ζητήµατα τα οποία συνδέονται περίπλοκα µεταξύ 

τους: τα προβλήµατα ψυχικής υγείας µπορούν να οδηγήσουν στην κατάχρηση ουσιών 

αλλά και να προκύψουν από την κατάχρηση ουσιών. Οι µεταδοτικές ασθένειες µπο-

ρούν να προκύψουν από την κατάχρηση ουσιών, ειδικά µέσω της ενδοφλέβιας χρή-

σης, αλλά τα προβλήµατα ψυχικής υγείας και η κατάχρηση ουσιών µπορούν επίσης 

να οδηγήσουν στην υψηλού κινδύνου σεξουαλική συµπεριφορά, µε συνέπεια την µε-

τάδοση σεξουαλικών νοσηµάτων, όπως το HIV, η ηπατίτιδα και η σύφιλη  (Watson, 

Stimpson & Hostick, 2003). Αυτά τα ζητήµατα αφορούν εξίσου τις γυναίκες και τους 

άνδρες, µε τις γυναίκες να εµφανίζουν µεγαλύτερα ποσοστά, µιας και τις περισσότε-

ρες φορές, αυτά αποτελούν και τον λόγο εγκλεισµού τους (Birecree et al., 1994). 

Η ζωή στη φυλακή δεν είναι εύκολη. Πολλοί κρατούµενοι, όπως είδαµε, παρου-

σιάζουν προβλήµατα, τα οποία είτε προϋπάρχουν είτε εµφανίζονται ως απόρροια του 

εγκλεισµού. Μία µελέτη σε Γάλλους κρατούµενους (Jaeger & Monceau, 1996) έδει-
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ξε, ότι οι τρόφιµοι παρουσιάζουν ένα υψηλό αίτηµα για υπνωτικά χάπια κι αυτό γιατί 

η ζωή στη φυλακή γίνεται αντιληπτή ως αγχωτική και µάταιη κι έτσι τα ηρεµιστικά 

φαίνονται, γι αυτούς, ως µοναδικό µέσο για να µείνουν ήρεµοι, και για µερικούς ακό-

µη και για να επιζήσουν. Συµπληρωµατικά, διάφοροι φυλακισµένοι σε αυτή τη µελέ-

τη εξέφρασαν την άποψη, ότι τα ηρεµιστικά αποτρέπουν την αυτοκτονία. Σε γενικό-

τερο επίπεδο, η αϋπνία εµφανίζεται ως σύµπτωµα της απόσυρσης, που βιώνει ένας 

φυλακισµένος,  και µαζί µε την ανησυχία και την κατάθλιψη φανερώνουν τις συνέ-

πειες του εγκλεισµού στην προσωπικότητα του ατόµου (Elger, 2009). 

Η αρνητική επίδραση που ασκεί ο εγκλεισµός στην ψυχοσύνθεση κάθε ατόµου 

έχει ωθήσει τις περισσότερες χώρες στη δηµιουργία υπηρεσιών ψυχικής υγείας µέσα 

στα σωφρονιστικά καταστήµατα. Ένα χαρακτηριστικό παράδειγµα είναι η υπηρεσία 

ψυχικής υγείας φυλακών στην Αγγλία και την Ουαλία, η οποία έχει φτιάξει εγκατα-

στάσεις που απαρτίζονται από γιατρούς και νοσοκόµες, τις οποίες µπορούν να επι-

σκεφθούν οι έγκλειστοι, όταν αντιµετωπίζουν ένα πρόβληµα σωµατικής ή ψυχικής 

υγείας (Watson, Stimpson & Hostick, 2003). Οι υπηρεσίες αυτές δίνουν προτεραιότη-

τα σε δύο τοµείς: στην διαλογή των κρατουµένων και τον προγραµµατισµό. Η διαλο-

γή αναφέρεται στην ακριβή λήψη του ιστορικού κάθε νεοεισερχόµενου έγκλειστου, 

έτσι ώστε να διαπιστωθεί η ύπαρξη ή όχι σωµατικών ή ψυχολογικών προβληµάτων, 

ενώ ο προγραµµατισµός σχετίζεται µε την ένταξη του κρατουµένου σε προγράµµατα 

ανάλογα της κατάστασής του, όπως, π.χ. πρόγραµµα απεξάρτησης (Shaw & Humber, 

2004). Οι στόχοι που προσπαθούν να επιτύχουν αυτές οι υπηρεσίες είναι: η βελτίωση 

και ο εκσυγχρονισµός των αρχικών υγειονοµικών ψυχικών υπηρεσιών, η προώθηση 

της ψυχικής υγείας, η ανάπτυξη των υπηρεσιών φύλαξης, η βελτίωση της µεταφοράς 

και της πρόσβασης σε αυτές τις εγκαταστάσεις και η πρόληψη αυτοκτονιών  (Shaw & 

Humber, 2004). Αυτές οι υπηρεσίες φανερώνουν την ανάγκη για ισότητα στην υγειο-

νοµική περίθαλψη. Κάθε κρατούµενος πρέπει να έχει την ίδια ευκολία πρόσβασης σε 

υγειονοµικές υπηρεσίες, όπως και ο γενικός πληθυσµός · και επιπλέον οι κρατούµενοι 

το χρειάζονται περισσότερο: τους παρέχεται µια ευκαιρία να δηµιουργήσουν µια θε-

τικότερη στάση απέναντι στην υγεία του εαυτού αλλά και την υγεία του κοινωνικού 

συνόλου (Watson, Stimpson & Hostick, 2003). 

Όλα όσα αναφέρθηκαν σε αυτό το κεφάλαιο, οδηγούν στο συµπέρασµα, ότι οι 

φυλακές δεν είναι µόνο όργανα, οι τοίχοι των οποίων αποµονώνουν πλήρως τους 

τροφίµους από την κοινότητα. Αντ’αυτού, τα εµπόδια µεταξύ της φυλακής και της 

κοινωνίας είναι ιδιαίτερα τρωτά και επιτρέπουν την ιδιαίτερη µεταφορά συµπεριφο-
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ρών και προβληµάτων, επηρεάζοντας κατά συνέπεια και τη συµπεριφορά των τροφί-

µων (Berg & DeLisi, 2006). Όπως σηµειώνουν οι  Hagan και Dinovitzer (1999): «η 

φυλάκιση µπορεί γρήγορα να αλλάξει τα κοινωνικά δίκτυα και τις δοµές στα οποία οι 

τρόφιµοι και εκείνοι µε τους οποίους συνδέονται, ανήκουν. Όταν η φυλάκιση είναι 

ένα σπάνιο γεγονός µέσα σε µια κοινωνική οµάδα, η αλλαγή που προκαλείται στα 

κοινωνικά δίκτυα από τη φυλάκιση, µπορεί να είναι ένα πρόβληµα κυρίως για τα ά-

τοµα. Όταν, όµως, η φυλάκιση είναι πιο κοινή και αναµενόµενη ευρέως σε µια κοι-

νωνική οµάδα, οι αλλαγές στα κοινωνικά δίκτυα και τις δοµές µπορούν συχνά να γί-

νουν καταστρεπτικές για την οµάδα γενικότερα». Αν και η φυλάκιση ωφελεί την κοι-

νωνία µε το χωρισµό των εγκληµατιών από τους νοµοταγείς πολίτες, παράγει επίσης 

αρνητικές συνέπειες µε την καταστροφή των αρχικών σχέσεων. Οι διαπροσωπικές 

σχέσεις είναι σηµαντικές πηγές άτυπων κοινωνικών ελέγχων, που µπορούν να µονώ-

σουν τα άτοµα από τους παράγοντες κινδύνου που συµβάλλουν στο έγκληµα. Όµως, 

η θέση κάποιου ως φυλακισµένου βλάπτει τη θέση κάποιου άλλου ως µέλος της οικο-

γένειας και της κοινωνίας (Berg & DeLisi, 2006). 

Η φυλακή δεν είναι µια θέση, η οποία λαµβάνει τους ανθρώπους για τους οποί-

ους η κοινωνία δεν έχει κάποια άλλη απάντηση. ∆εν είναι µία θέση για τους ψυχικά 

αρρώστους και τις µειονεκτούσες κοινωνικά οµάδες, ώστε να είναι λιγότερο ορατές 

στο δηµόσιο µάτι. Η φυλακή είναι µέρος της κοινωνίας. Η πλήρης αποµόνωση των 

φυλακών δεν είναι αποδεκτή από άποψη ανθρωπίνων δικαιωµάτων και δηµόσιας υ-

γείας και οι φυλακισµένοι διατηρούν όλα τα δικαιώµατά τους, εκτός από την προσω-

πική ελευθερία (Fraser, Gatherer & Hayton, 2009). Αργά ή γρήγορα θα επιστρέψουν 

στην κοινωνία και πρέπει να είναι προετοιµασµένοι για µια ζωή παραγωγική και µα-

κριά από εγκληµατικές δραστηριότητες. Πρέπει, λοιπόν, να κατανοήσουµε όλοι, ότι η 

φυλακή δεν είναι µια «χωµατερή για τους ανθρώπους!» 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2: ΓΟΝΙΚΗ ΑΠΩΛΕΙΑ ΛΟΓΩ ΕΓΚΛΕΙΣΜΟΥ 

Η οικογενειακή δοµή είναι ένας πυρήνας µέσα στον οποίο υπάρχουν, διαµορ-

φώνονται, δρουν και αλληλοεπηρεάζονται τα µέλη που τον απαρτίζουν. Όταν, λοι-

πόν, η δοµή αυτή, µε κάποιο τρόπο, αρχίζει να µεταβάλλεται, παρουσιάζονται αλλα-

γές που την απορυθµίζουν από την συνηθισµένη λειτουργία της. Ένας τρόπος µε τον 

οποίο η δοµή, που καλείται οικογένεια, µπορεί να µεταβληθεί και να αλλάξει ριζικά 

είναι η απουσία και απώλεια του γονέα. Οι λόγοι που ένα τέτοιο γεγονός µπορεί να 

λάβει χώρα είναι διάφοροι: ο θάνατος, το διαζύγιο, η στρατιωτική θητεία, η µακρό-

χρονη παραµονή σε ένα νοσοκοµείο λόγω σοβαρής ασθένειας και ο εγκλεισµός του 

γονέα ως συνέπεια της εγκληµατικής του δραστηριότητας. Η ίδια η απώλεια εµφανί-

ζεται να παράγει συµπτώµατα, ανεξάρτητα από το λόγο που δηµιουργήθηκε, όπως: 

φτωχή ψυχοκοινωνική λειτουργία των παιδιών και γενικότερη έλλειψη επικοινωνίας 

µεταξύ των οικογενειακών µελών (Bocknet, Sanderson & Britner, 2008). 

 Η γονική απουσία είναι µια πολυδιάστατη µεταβλητή, η οποία εξαρτάται από 

το εάν το παιδί θεωρεί, ότι ο γονέας λείπει για κοινωνικά αποδεκτούς λόγους ή για 

λόγους που θα επιφέρουν τον στιγµατισµό τους (Fritsch & Burkhead, 1981). Ο χωρι-

σµός λόγω θανάτου, ασθένειας ή άλλων αιτιών, για παράδειγµα, µπορεί να αναστα-

τώνει την οικογενειακή µονάδα, την ωθεί όµως στην συσπείρωση, προκειµένου να 

µετριαστεί ο αντίκτυπος της απώλειας (Gabel, 1992). Από την άλλη µεριά, η απώλεια 

ενός οικογενειακού µέλους λόγω φυλάκισης µπορεί µεν να φέρει πιο κοντά στην οι-

κογένεια τους «σηµαντικούς άλλους», δεν ενώνει όµως την ίδια την οικογένεια · α-

ντιθέτως, έχει τροµερές συνέπειες σε όλα τα οικογενειακά µέλη και κυρίως στα παι-

διά (Fritsch & Burkhead, 1981). Η απώλεια του γονέα λόγω φυλάκισης είναι δυσκο-

λότερο να αντιµετωπιστεί και αυτό φαίνεται ξεκάθαρα, αν την συγκρίνουµε µε την 

απώλεια του γονέα λόγω θανάτου, όπου εκεί ο αποχωρισµός είναι φυσικός και τελι-

κός, ενώ ο αποχωρισµός λόγω φυλάκισης είναι διφορούµενος, αφού τα παιδιά φαίνο-

νται αβέβαια για την απώλεια του γονέα που είναι µεν ζωντανός, αλλά συναισθηµα-

τικά και φυσικά είναι απών (Miller, 2006). 

Η γονική φυλάκιση εµφανίζεται ως ένα αυξανόµενο πρόβληµα µε σοβαρές κοι-

νωνικές επιπτώσεις, ιδιαίτερα αν λάβουµε υπόψη µας τον µεταξύ γενεών κύκλο του 

εγκλήµατος και της φυλάκισης (Dallaire & Wilson, 2009). Ο γονικός εγκλεισµός αλ-

λάζει την οικογενειακή σύνθεση και η διάσπαση εµφανίζεται να είναι ιδιαίτερα πιθα-

νή στην περίπτωση της µητρικής φυλάκισης. Όταν οι πατέρες πηγαίνουν στη φυλακή, 
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οι µητέρες των παιδιών αναλαµβάνουν την φροντίδα τους. Αντίθετα, όταν οι µητέρες 

φυλακίζονται, τα παιδιά τους φροντίζονται από τους συγγενείς ή τοποθετούνται σε 

κάποιο ίδρυµα. Οι νέοι κηδεµόνες συχνά δεν έχουν τους απαραίτητους οικονοµικούς 

πόρους για να καλύψουν τις ανάγκες αυτών των παιδιών κι έτσι τα παιδιά υποφέρουν  

λόγω της απώλειας εισοδήµατος, της µη υποστήριξης και της δυσκολίας πρόσβασης  

στη δηµόσια βοήθεια, η οποία παρεχόταν πρωτύτερα από τον έγκλειστο γονέα 

(Huebner & Gustafson, 2007). Η γονική φυλάκιση µειώνει τους οικογενειακούς, οι-

κονοµικούς και ψυχολογικούς πόρους και µετά την αποφυλάκιση, πολλοί εγκληµατί-

ες συναντούν δυσκολίες στο να βρουν απασχόληση (Arditti &Few, 2006). Κατά τη 

διάρκεια της γονικής φυλάκισης, τα παιδιά και οι οικογένειες µπορεί να αισθανθούν 

ανίκανοι να εκφράσουν το συναίσθηµα της απώλειας, διότι, σε αντίθεση µε τους δια-

θέσιµους πόρους υποστήριξης για τα παιδιά που βιώνουν το διαζύγιο, δεν υπάρχουν 

συστήµατα υποστήριξης για να βοηθήσουν τα παιδιά να αντιµετωπίσουν την απώλεια 

του γονέα λόγω φυλάκισης (Dallaire & Wilson, 2009). Ακόµη, οι σύζυγοι των έ-

γκλειστων παρατηρούν επιδείνωση σε πολλούς τοµείς της ζωής τους, όπως: η οικο-

νοµική κατάσταση, η εργασία, η στάση τους απέναντι στο γάµο και τα µελλοντικά 

σχέδια, η κοινωνική δραστηριότητα και οι σχέσεις µε φίλους και γείτονες (Murray 

&Farrington, 2008). Επιπλέον, έχει βρεθεί (Phillips et al.., 2002), ότι η γονική φυλά-

κιση συνδέεται µε την αυξανόµενη έκθεση των παιδιών στον κίνδυνο µέσα στο οικο-

γενειακό περιβάλλον (κατάχρηση ουσιών, κακή µεταχείριση, βία και φτώχεια). 

Μια µατιά στα ποσοστά γονέων που βρίσκονται στη φυλακή µπορεί να µας δώ-

σει µια πρώτη εικόνα για το µέγεθος και τη σοβαρότητα του προβλήµατος: σύµφωνα 

µε εκτιµήσεις, 3,6 εκατοµµύρια γονείς στις Η.Π.Α. βρίσκονται κάτω από κάποια 

µορφή σωφρονιστικής επιτήρησης, συµπεριλαµβανοµένης της δικαστικής και αστυ-

νοµικής επιτήρησης µε αναστολή. Από αυτούς τους γονείς σχεδόν 1,1 εκατοµµύριο 

είναι έγκλειστοι σε οµοσπονδιακές, κρατικές ή τοπικές φυλακές και έχουν, 

κατ’εκτίµηση, 2,3 εκατοµµύρια παιδιά (Parke & Clarke-Stewart, 2001). Σχεδόν το 

50% των έγκλειστων γονέων έζησε µε τα παιδιά του πριν από τον εγκλεισµό και πά-

νω από 80% των παιδιών ζουν τώρα µε τον άλλο γονέα ή µε κάποιο συγγενή (Eddy & 

Reid, 2002). Παρατηρούµε, λοιπόν, ότι η γονεϊκή ιδιότητα δεν ήταν ένας προστατευ-

τικός/ αποτρεπτικός παράγοντας για τη φυλάκιση (Parke & Clarke-Stewart, 2001). Σε 

αυτό το σηµείο, θα ήταν χρήσιµο να δούµε κάποια στοιχεία, τα οποία µας βοηθούν να 

διαµορφώσουµε µια γενικότερη εικόνα για τους έγκλειστους γονείς. Αρχικά, οι µειο-

νότητες αντιπροσωπεύουν ένα µεγάλο ποσοστό των έγκλειστων γονέων και αυτό 
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φαίνεται από το γεγονός, ότι τα αφρο-αµερικανικά παιδιά είναι εννέα φορές πιθανό-

τερο να έχουν ένα γονέα στη φυλακή απ’ότι τα λευκά παιδιά (Miller, 2006). Με βάση 

την οικογενειακή κατάσταση και το µορφωτικό επίπεδο των έγκλειστων γονέων, βρέ-

θηκε ότι σχεδόν οι µισοί (48%) από τους γονείς στις κρατικές φυλακές και πάνω από 

ένα τρίτο (38%) στις οµοσπονδιακές φυλακές δεν ήταν ποτέ παντρεµένοι και το 28% 

ήταν διαζευγµένοι. Από άποψη εκπαίδευσης, οι περισσότεροι δεν είχαν τελειώσει το 

γυµνάσιο και µόνο το 13% στις κρατικές φυλακές και το 25% στις οµοσπονδιακές 

φυλακές είχαν λάβει κάποια ανώτερη εκπαίδευση  (Parke & Clarke-Stewart, 2001). 

Το υπόβαθρο των έγκλειστων γονέων είναι ιδιαίτερα προβληµατικό και φαίνεται 

να εξηγεί τους λόγους που επέλεξαν την εγκληµατική δραστηριότητα. Οι φυλακισµέ-

νοι και οι οικογένειές τους τείνουν να προέρχονται από εξαιρετικά στερηµένα περι-

βάλλοντα. Η φυλάκισή τους συνδέεται άµεσα µε το προϋπάρχον πλαίσιο, το οποίο 

τους δηµιουργούσε προβλήµατα. Αυτό το πλαίσιο περιλαµβάνει: την ανεργία, τη χα-

µηλή κοινωνική τάξη, τα προβλήµατα ψυχικής υγείας, πολλές εγκληµατικές πεποιθή-

σεις, οικογενειακές δυσκολίες και την εµπειρία της κακοποίησης και παραµέλησης 

(Murray & Farrington, 2008). Ένα µεγάλο ποσοστό των γονέων που βρίσκονται στη 

φυλακή είχαν κακοποιηθεί και παραµεληθεί ως παιδιά, µε αποτέλεσµα να δηµιουρ-

γήσουν µια εσφαλµένη αντίληψη για το θεσµό της οικογένειας και να µην έχει ανα-

πτυχθεί η προσωπικότητά τους µε τον ορθότερο τρόπο (Browne, 1989). 

Τα εγκλήµατα που διαπράττουν συνήθως οι έγκλειστοι γονείς είναι: µικροκλο-

πές, ληστείες, παραβάσεις που σχετίζονται µε το αλκοόλ όπως η οδήγηση σε κατά-

σταση µέθης, βίαια εγκλήµατα όπως η ανθρωποκτονία και εγκλήµατα που σχετίζο-

νται µε ναρκωτικές ουσίες όπως η χρήση και διακίνηση (Nesmith & Ruhland, 2008; 

Dallaire & Wilson, 2009). Τα εγκλήµατα αυτά αναφέρονται και στους πατέρες αλλά 

και στις µητέρες που βρίσκονται στη φυλακή, µε τους πατέρες να εγκλείονται συνή-

θως για εγκλήµατα βίας και τις µητέρες για εγκλήµατα που σχετίζονται µε τα ναρκω-

τικά (Parke & Clarke-Stewart, 2001). Σχετικά µε τον εθισµό των έγκλειστων γονέων 

στα ναρκωτικά, είναι αξιοσηµείωτο να ειπωθεί, ότι ο εθισµός είναι µια καταναγκα-

στική συµπεριφορά, η οποία εκδηλώνεται χωρίς λογική. Γενικότερα, όµως στη φυλα-

κή εκδηλώνονται καταναγκαστικές συµπεριφορές: οι κρατούµενοι κλέβουν υποχρεω-

τικά, κάνουν καταναγκαστική χρήση ουσιών και επιδεικνύουν καταναγκαστική σε-

ξουαλική συµπεριφορά (Maier, 2006).  

Τα χρονικά διαστήµατα, τα οποία ξοδεύουν οι πατέρες και οι µητέρες στη φυ-

λακή εξαρτώνται από τον λόγο εγκλεισµού τους. Συνήθως, οι πατέρες κρατούνται 80 
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µήνες σε κρατικές και 103 µήνες σε οµοσπονδιακές φυλακές, κατά µέσο όρο, ενώ οι 

µητέρες εξυπηρετούν 49 και 66 µήνες αντίστοιχα (Parke & Clarke-Stewart, 2001).  

Καταλαβαίνουµε, λοιπόν, ότι περνούν ένα αρκετά µεγάλο διάστηµα µακριά από τα 

παιδιά τους και αυτό µπορεί να αποβεί ιδιαίτερα τραυµατικό γι αυτά. Η γονική φυλά-

κιση, όπως είδαµε µέχρι τώρα, είναι ένα σύνθετο και λεπτό ζήτηµα. Για κάποια παι-

διά, ο εγκλεισµός ενός γονέα στη φυλακή µπορεί να είναι ευεργετικός, ιδιαίτερα σε 

περιπτώσεις κακοποίησης και παραµέλησης. Τα περισσότερα, όµως, παιδιά διατρέ-

χουν έναν υψηλό κίνδυνο για ψυχοκοινωνικές δυσλειτουργίες και προβλήµατα υγείας 

(Quilty, Levy, Howard, Barratt & Butler, 2004 ; Nesmith & Ruhland, 2008). 

Ο εγκλεισµός του γονέα στη φυλακή και κατά συνέπεια η αποµάκρυνσή του από 

την οικογενειακή εστία επιφέρει πολλά προβλήµατα στα παιδιά, όπως φτώχεια, αστά-

θεια στον τόπο κατοικίας και προβλήµατα συµπεριφοράς και επιπλέον αυξάνει σηµα-

ντικά τον κίνδυνο για οριστική διάλυση της οικογένειας, αφού τα περισσότερα ζευ-

γάρια χωρίζουν, όταν ο ένας πάει στη φυλακή (Geller, Garfinkel, Cooper & Mincy, 

2009).  

Πέρα, όµως, από τα ζητήµατα που αφορούν στο ζευγάρι, ο εγκλεισµός πλήττει 

και την ιδιότητα του έγκλειστου ατόµου ως γονέα. Το περιβάλλον της φυλακής ασκεί 

αρνητική επίδραση στις οικογενειακές σχέσεις και είναι καταστρεπτικό για το γονεϊ-

κό ρόλο. Όχι µόνο χωρίζει τους γονείς από τα παιδιά τους, αλλά ενθαρρύνει και µια 

σχέση εξάρτησης µε ένα άλλο άτοµο, που µέχρι τώρα δεν έπαιζε κάποιο ουσιαστικό 

ρόλο στη ζωή και την ευηµερία της οικογένειας (Browne,1989). Η γονική φυλάκιση 

αφαιρεί τις περισσότερες ευκαιρίες αποτελεσµατικής αλληλεπίδρασης γονέα-παιδιών, 

καθιστώντας δύσκολη τη σύνδεση, την επίβλεψη και την επιβολή κανόνων και πει-

θαρχίας (Huebner & Gustafson, 2007). Όταν οι γονείς βρίσκονται στη φυλακή, ανη-

συχούν πραγµατικά για τα παιδιά τους · ο εγκλεισµός ενός γονέα από µόνος του δεν 

µπορεί να θεωρηθεί ως απόδειξη γονικής ακαταλληλότητας ή εγκατάλειψης, ή επαρ-

κής αιτιολογία για τερµατισµό των γονεϊκών δικαιωµάτων. Θα πρέπει να υπάρχουν 

στοιχεία, ότι οι γονείς υπήρξαν αµελείς και πως απέτυχαν να διατηρήσουν την επαφή 

µε τα παιδιά τους και η Υπηρεσία Κοινωνικής Πρόνοιας θα πρέπει να έχει κάνει επι-

µελείς προσπάθειες, προκειµένου να διατηρήσει την επαφή και τη σχέση γονέα-

παιδιού (Beckerman, 1989). Κάτι τέτοιο, όµως, δεν γίνεται, αφού παραδείγµατος χά-

ριν στις Η.Π.Α. ορίζει ο νόµος, ότι εάν ένα παιδί βρίσκεται σε ανάδοχη φροντίδα για 

15 ή περισσότερους µήνες σε ένα διάστηµα 22 µηνών, τότε ο βιολογικός του γονέας 

χάνει τα δικαιώµατά του και οποιαδήποτε διεκδίκηση της επιµέλειας του παιδιού. 
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Κάτι τέτοιο είναι φυσικά άδικο για τις µητέρες που συνήθως µένουν στη φυλακή για 

18 µήνες (Parke & Clarke-Stewart,2001).  

Σύµφωνα µε τη θεωρία σύνδεσης του Bowlby (1969), ο χωρισµός από ένα γονέα 

κατά τη διάρκεια της παιδικής ηλικίας, µπορεί να έχει δυσµενείς επιπτώσεις στην αί-

σθηση ασφάλειας των παιδιών και να προκαλέσει προβλήµατα εσωτερίκευσης βρα-

χυπρόθεσµα και µακροπρόθεσµα. Με γνώµονα αυτή τη θεωρία, καταλαβαίνουµε, ότι 

η γονική φυλάκιση µπορεί να επιφέρει προβλήµατα εσωτερίκευσης στα παιδιά, επει-

δή ο χωρισµός γονέα-παιδιού αναστατώνει τις σχέσεις σύνδεσης των παιδιών (Mur-

ray & Farrington, 2008). O Bowlby υπογράµµισε, ότι οι αντιδράσεις των παιδιών στο 

χωρισµό τροποποιούνται σηµαντικά από τη φύση του χωρισµού και την ποιότητα της 

σχέσης σύνδεσης πριν από το χωρισµό. Πρότεινε, ότι οι δυσµενείς επιπτώσεις του 

χωρισµού µπορούν να µετριαστούν µε τον προγραµµατισµό και τη διαπραγµάτευση 

του χωρισµού, µε τη συνέχιση της επικοινωνίας και µε τη διατήρηση της εµπιστοσύ-

νης των παιδιών στη δυνατότητα πρόσβασης και την ανταπόκριση του γονέα τους. 

Εποµένως, οι διαφορετικοί τύποι χωρισµού έχουν διαφορετικές συνέπειες για τα παι-

διά (Bowlby, 1969, 1973, 1980).  

Η εµπειρία της φυλάκισης για ένα γονέα µειώνει και την ικανότητά του να φρο-

ντίσει τα παιδιά του όταν αποφυλακιστεί (Murray & Farrington, 2008). Από την άλλη 

µεριά, τα παιδιά δεν νιώθουν εµπιστοσύνη στο γονέα τους, σκεπτόµενα ότι αφού έγι-

νε µια φορά, µπορεί να ξαναγίνει κι έτσι η αδιαµφισβήτητη πίστη του παιδιού για συ-

νεχή παρουσία του γονέα στο σπίτι κατακερµατίζεται (Cunningham & Baker, 2003). 

Επιπλέον, ο γονέας που αποφυλακίζεται, δέχεται πιέσεις για επανένταξη στην οικογέ-

νεια και την κοινωνία, κάτι το οποίο µπορεί να αυξήσει τον κίνδυνο για παραµέληση 

ή ακόµη και κακοποίηση των παιδιών του (Seymour, 1998). Οι φυλακισµένοι κερδί-

ζουν ελάχιστα χρήµατα ενώ είναι έγκλειστοι και µετά την αποφυλάκισή τους αντιµε-

τωπίζουν εµπόδια στην απασχόλησή τους. Πολλοί είναι ανίκανοι να βρουν µια στα-

θερή και καλά αµειβόµενη εργασία, ακόµη και για πολλά χρόνια µετά την αποφυλά-

κισή. Ο εγκλεισµός ενός γονέα µε χαµηλό εισόδηµα, µπορεί να έχει επιπτώσεις στα 

παιδιά άµεσα, εάν ζουν µαζί του, αφού δεν τους παρέχεται πλέον ένα ικανοποιητικό 

επίπεδο εκπαίδευσης, µια επαρκής διατροφή και µια σωστή υγειονοµική περίθαλψη. 

Ακόµη και τα παιδιά που δεν µένουν µε τον εν λόγω γονέα επηρεάζονται έµµεσα, 

αφού ενδεχοµένως ο γονέας (συνήθως ο πατέρας) να µην µπορεί να πληρώσει την 

επίσηµη διατροφή τους (Geller, Garfinkel, Cooper & Mincy, 2009). 
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Η οικογένεια, όπως αναφέρθηκε και στην αρχή του κεφαλαίο, είναι µια δοµή 

µέσα στην οποία αναπτύσσονται δεσµοί αλλά και προβλήµατα. Όταν η οικογένεια 

έχει αναπτύξει ισχυρούς δεσµούς, τότε δύσκολα κλονίζεται · ακόµη και όταν πρόκει-

ται για τον εγκλεισµό των γονέων, αφού έχει βρεθεί, ότι οι ισχυροί οικογενειακοί δε-

σµοί αποθαρρύνουν τα παιδιά από την εγκληµατική δραστηριότητα (Wildeman, 

2009). Όταν, όµως, τα παιδιά βρίσκονται σε οικογένειες που παρουσιάζουν υψηλή 

σύγκρουση, τότε είναι πιθανότερο από άλλα παιδιά να εµπλακούν σε εγκληµατικές 

δραστηριότητες και να έχουν προβλήµατα συµπεριφοράς (Aaron & Dallaire, 2009). Η 

γονική φυλάκιση φαίνεται να είναι η αιτία µακράς διάρκειας εσωτερίκευσης και αντι-

κοινωνικών προβληµάτων για τα παιδιά, µιας και όταν συγκρίνονται παιδιά που έ-

χουν γονείς στη φυλακή µε παιδιά που δεν έχουν βιώσει την απουσία και τον εγκλει-

σµό του γονέα, οι πιθανότητες για εσωτερίκευση και εκδήλωση αντικοινωνικών συ-

µπεριφορών είναι πολύ µεγαλύτερες για την πρώτη οµάδα σύγκρισης. Επίσης έχει 

διαπιστωθεί ότι η φυλάκιση ενός γονέα είναι ένας παράγοντας κινδύνου για την ε-

µπλοκή σε εγκληµατικές δραστηριότητες, τόσο για τα αγόρια όσο και για τα κορίτσια 

(Murray & Farrington, 2008). Εξαιτίας του γεγονότος, ότι τα παιδιά των έγκλειστων 

γονέων ανατρέφονται χαρακτηριστικά σε µονογονεϊκές οικογένειες, αυξάνεται περαι-

τέρω η πιθανότητα της εγκληµατικότητας, της ένωσης µε συνοµηλίκους που εµπλέ-

κονται σε τέτοιου είδους δραστηριότητες και κατά συνέπεια το ενδεχόµενο της νεανι-

κής καταδίκης και φυλάκισης, που συνήθως εµµένει και στην ενηλικίωση (Huebner 

& Gustafson, 2007). Η γονική φυλάκιση έχει τη δυνατότητα να θέσει τα θεµέλια για 

µια µορφή ανισότητας, στην οποία η φυλάκιση διαβιβάζεται από τη µια γενιά στην 

επόµενη και δηµιουργεί προβλήµατα, τα οποία ποικίλλουν αρκετά στην πολυπλοκό-

τητα και τη δριµύτητα και για τη νεολαία αλλά και για τις οικογένειές τους (Hanlon, 

Carswell & Rose, 2006; Wildeman, 2009). Η σύνδεση µεταξύ γενεών είναι τόσο ι-

σχυρή, ώστε τα µισά από τα παιδιά που βρίσκονται σε επιτήρηση βρέθηκε ότι έχουν 

ένα πατέρα, µια µητέρα ή ένα άλλο στενό συγγενή στη φυλακή · γεγονός, το οποίο 

µαρτυρά ότι ο εγκλεισµός ενός γονέα είναι ο µεγαλύτερος παράγοντας κινδύνου, που 

συµβάλλει στην παραγωγή ανήλικων και ενήλικων εγκληµατιών (Edwards, 2000).  

Η φυλάκιση µεταδίδει ένα κοινωνικό στίγµα στις οικογένειες και τα παιδιά, α-

ποσπώντας συχνά ισχυρά συναισθήµατα ντροπής και θυµού στην οικογένεια και σε 

αυτούς που συνεργάζονται µε τους τροφίµους. Οι νέοι κηδεµόνες, ιδιαίτερα οι παπ-

πούδες και οι γιαγιάδες, δείχνουν συχνά τη δυσαρέσκεια, την ενοχή και την απογοή-

τευσή τους, ως συνέπεια της εγκληµατικής δραστηριότητας των γονέων. Επιπλέον, 
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πολλοί γονείς δεν αποκαλύπτουν πληροφορίες για το γεγονός και τη θέση φυλάκισης 

του συζύγου τους, πολύ συχνά δε, κρατούν µυστικά και από τα µέλη της οικογένειας, 

προκειµένου να προστατεύσουν τα παιδιά από το στιγµατισµό. Αυτά τα µυστικά µπο-

ρούν να αποµονώσουν τις οικογένειες από τις δοµές υποστήριξης, να αποδυναµώ-

σουν τους οικογενειακούς δεσµούς και να αυξήσουν την οικογενειακή πίεση. Αντίθε-

τα, η αποκάλυψη του µυστικού εκθέτει συχνά τα παιδιά στον εξοστρακισµό και τη 

διάκριση (Huebner & Gustafson, 2007). Τα παιδιά µπορεί να δοκιµάσουν το στίγµα, 

το φόβο και το πείραγµα λόγω της φυλάκισης του γονέα τους και να εµφανίσουν έτσι 

συµπεριφορές εσωτερίκευσης, οι οποίες µπορεί να γίνουν αιτία προβληµάτων βραχυ-

πρόθεσµα και µακροπρόθεσµα (Murray & Farrington, 2008). Πιο συγκεκριµένα, το 

στίγµα της γονικής φυλάκισης συνδέει το παιδί µε µια πρόωρη παρεκκλίνουσα ετικέ-

τα, αυξάνοντας έτσι τις πιθανότητες της µελλοντικής επαφής µε το ποινικό σύστηµα 

(Huebner & Gustafson, 2007). Το στίγµα, όµως, της φυλάκισης «κυνηγάει» το άτοµο 

και µετά την αποφυλάκισή του. Οι γονείς που βρίσκονταν φυλακή µπορεί να αγωνι-

στούν πολύ για να βρουν µια σταθερή απασχόληση, αφενός λόγω της έλλειψης δεξιο-

τήτων και αφετέρου λόγω του στίγµατος της φυλάκισης, το οποίο αποτρέπει τους ερ-

γοδότες να τους προσλάβουν (Geller, Garfinkel, Cooper & Mincy, 2009). Υπάρχουν, 

βέβαια, περιπτώσεις, όπου ο στιγµατισµός δεν βιώνεται µε τον ίδιο τρόπο. Μερικές 

οικογένειες Έγχρωµων θεωρούν, ότι η φυλάκιση των µελών τους είναι αποτέλεσµα 

κοινωνικής προκατάληψης ενάντια στις µειονότητες και έτσι δεν διάκεινται αρνητικά 

προς το έγκλειστο άτοµο και επιπλέον τα παιδιά τους βιώνουν σε πολύ µικρότερο 

βαθµό το στίγµα που συνδέεται µε τη φυλάκιση των γονέων τους (Gabel, 1992).    

Τα τελευταία χρόνια έχει απασχολήσει τους ερευνητές ο συσχετισµός της γονι-

κής φυλάκισης και του µορφωτικού επιπέδου. Συγκεκριµένα, έχει βρεθεί, ότι οι πε-

ρισσότεροι γονείς που βρίσκονται στη φυλακή έχουν λάβει χαµηλή εκπαίδευση · δεν 

έχουν ολοκληρώσει ούτε το γυµνάσιο. Οι γονείς, λοιπόν, που έχουν εγκαταλείψει το 

γυµνάσιο ήταν 12 έως 16 φορές πιθανότερο να πάνε φυλακή από τους γονείς που εί-

χαν λάβει κάποια ανώτερη εκπαίδευση (Wildeman, 2009). Το εύρηµα αυτό επιβε-

βαιώνεται και από άλλη έρευνα, η οποία βρήκε πως τα παιδιά που βίωσαν τη γονική 

φυλάκιση ήταν λιγότερο πιθανό να έχουν γονείς που ολοκλήρωσαν το γυµνάσιο (Aa-

ron & Dallaire, 2009). Βλέπουµε, λοιπόν, ότι οι έγκλειστοι γονείς δεν έχουν υψηλό 

µορφωτικό επίπεδο και θα ήταν θετικό γι αυτούς ένα εκπαιδευτικό πρόγραµµα µέσα 

στη φυλακή, το οποίο όχι µόνο θα διεύρυνε τους γνωστικούς τους ορίζοντες, αλλά θα 

τους βοηθούσε και στην καλύτερη άσκηση του γονεϊκού τους ρόλου. Σε γενικότερο 



ΡΕΘΥΜΝΟ 2011 23

πλαίσιο, θα ήταν καλύτερο για τους γονείς που βρίσκονται στη φυλακή και θα α-

σκούσε θετική επίδραση στην ευηµερία τους ένα σωφρονιστικό πλαίσιο πιο ανθρω-

πιστικό, το οποίο θα παρείχε την ευκαιρία για µια πιο υγιή επαφή των εγκλείστων µε 

τα παιδιά τους, ένα πλαίσιο που θα αντιµετώπιζε το πρόβληµα της αποκατάστασης 

και της υποτροπής µέσω της έρευνας και θα παρείχε περισσότερες επιλογές για το 

σωφρονισµό, εκτός από τη φυλάκιση, ειδικά όταν οι παραβάτες είναι γονείς (Quilty, 

Levy, Howard, Barratt & Butler, 2004).  

Οι έγκλειστοι γονείς που ελπίζουν να επανενωθούν µε τα παιδιά τους πρέπει να 

είναι σε θέση να διατηρήσουν την επαφή µαζί τους, ενώ είναι στη φυλακή. Για πολ-

λούς γονείς, όµως, ο µοναδικός συνδετικός κρίκος µε τα παιδιά τους είναι οι υπάλλη-

λοι περίπτωσης. Οι γονείς συχνά εκφράζουν την απογοήτευση και τη µη λήψη επι-

κοινωνίας και ικανοποιητικών πληροφοριών για τα παιδιά τους από τους υπαλλήλους 

περίπτωσης. Από τη µεριά τους, οι υπάλληλοι είναι υποχρεωµένοι να διευκολύνουν 

την επαφή γονέα-παιδιού και να βοηθήσουν τους γονείς να έχουν πρόσβαση στις υ-

πηρεσίες, οι οποίες επιτρέπουν στον γονέα να ενωθεί ξανά µε τα παιδιά του µετά την 

αποφυλάκιση. Η γεωγραφική απόσταση, οι απαιτήσεις της ασφάλειας φυλακών και ο 

µεγάλος αριθµός εγγράφων εµποδίζουν την επικοινωνία µεταξύ των υπαλλήλων και 

των έγκλειστων γονέων. Επιπλέον, οι υπάλληλοι γνωρίζουν ελάχιστα για τις διαθέσι-

µες υπηρεσίες της φυλακής ή δυσκολεύονται να εντάξουν τους γονείς στα διαθέσιµα 

προγράµµατα (Seymour, 1998). Λαµβάνοντας, λοιπόν, υπόψη αυτούς τους περιορι-

σµούς τίθενται τα παρακάτω ερωτήµατα: πώς µπορούν να συνεργαστούν καλύτερα οι 

υπάλληλοι µε τους έγκλειστους; Πώς µπορεί να διευκολυνθεί η επαφή γονέων-

παιδιών, χωρίς τη µεσολάβηση των υπαλλήλων; Πώς οι γονείς µπορούν να ξεπερά-

σουν τις συνέπειες του εγκλεισµού και να αφοσιωθούν στην ανάπτυξη δεξιοτήτων 

που θα τους βοηθήσουν στην επανένωση µε τα παιδιά τους και στην άσκηση ενός γο-

νεϊκού ρόλου, ο οποίος θα λειτουργήσει ως ένα θετικό πρότυπο για τα παιδιά; Τα ε-

ρωτήµατα αυτά χρήζουν περαιτέρω διερεύνησης και πρέπει να ληφθούν σοβαρά υ-

πόψη, προκειµένου ένα γεγονός, όπως η γονική φυλάκιση να µην κατακερµατίζει τη 

σχέση γονέα-παιδιού, αλλά να την θέτει σε νέες, πιο δηµιουργικές –για τους γονείς- 

βάσεις. 
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2.1 ΜΗΤΕΡΕΣ ΣΤΗ ΦΥΛΑΚΗ 

Ο εγκλεισµός των γυναικών δεν είναι ένα σπάνιο φαινόµενο και τις τελευταίες 

δεκαετίες έχει παρατηρηθεί µια σηµαντική αύξηση στον αριθµό των γυναικών που 

εµπλέκονται µε το ποινικό σύστηµα και τελικά καταλήγουν στη φυλακή. Το γεγονός 

αυτό δεν έγκειται στην αύξηση της εγκληµατικότητας των γυναικών, αλλά στις αλλα-

γές της ποινικής δικαιοσύνης. Μία από αυτές τις αλλαγές είναι και η εφαρµογή της 

καταδίκης για τις παραβιάσεις που σχετίζονται µε τα ναρκωτικά, αλλά και η αύξηση 

στο µήκος της καταδίκης (Edwards, 2000). Τα χαρακτηριστικά των γυναικών που 

εµπλέκονται µε το νόµο δεν έχουν αλλάξει µε το πέρασµα των χρόνων και εµφανίζο-

νται σχεδόν σε όλες τις περιπτώσεις. Στην πλειοψηφία τους, λοιπόν, αυτές οι γυναίκες 

είναι πολύ νεαρές στην ηλικία, ανύπανδρες, άνεργες και κάνουν χρήση ναρκωτικών 

ουσιών και οινοπνεύµατος (Huebner & Gustafson, 2007).Επιπλέον, αυτές οι γυναίκες 

αντιµετωπίζουν συχνά τη βία στο σπίτι και ο τρόπος ζωής τους είναι ιδιαίτερα ανθυ-

γιεινός, αφού εκτός από την χρήση ναρκωτικών ή οινοπνεύµατος, δεν τρέφονται σω-

στά, δεν ασκούνται και δεν λαµβάνουν την κατάλληλη υγειονοµική περίθαλψη (Ed-

wards, 2000). Η έρευνα έχει δείξει, ότι οι γυναίκες εγκληµατίες πάσχουν, κατά µέσο 

όρο, από ποικίλες συναισθηµατικές και γενικότερα ψυχικές δυσκολίες που τείνουν να 

ανυψώσουν τα επίπεδα πίεσής τους και να συµβάλλουν στη δυσκολία τους να αντιµε-

τωπίσουν τη φυλάκιση, γεγονός το οποίο οδηγεί στην κατάθλιψη, το χαµηλό αυτοσε-

βασµό, τα µετατραυµατικά συµπτώµατα πίεσης, την υψηλή ανησυχία και τη δυσκο-

λία στις βασικές τους δεξιότητες, όπως: η επικοινωνία, η επίλυση προβλήµατος, η 

απόφαση, η παραγωγή, η ρύθµιση και η επίτευξη στόχου (Edwards, 2000). 

Το υπόβαθρο αυτών των γυναικών µαρτυρά το έντονα προβληµατικό οικογενει-

ακό περιβάλλον, στο οποίο γεννήθηκαν και µεγάλωσαν. Οι πιθανοί λόγοι, λοιπόν, 

που οδήγησαν τις γυναίκες στην υιοθέτηση ενός παρεκκλίνοντος τρόπου ζωής και 

στην εµπλοκή µε το νόµο είναι: η σωµατική ή σεξουαλική κακοποίηση από ένα οικο-

γενειακό µέλος, η σωµατική ή ψυχολογική παραµέληση, η χρήση αλκοόλ και ναρκω-

τικών από µέλη της οικογένειας, η εγκληµατικότητα και ο εγκλεισµός των γονέων και 

τέλος, η έκθεση σε αντικοινωνικές αξίες και εγκληµατικά πρότυπα ρόλου. Με αυτές 

τις συνθήκες να επικρατούν σε µια οικογενειακή εστία, τα κορίτσια και εν προκειµέ-

νω οι γυναίκες που βρίσκονται στη φυλακή, είναι αρκετά πιθανό –έως και αναπόφευ-

κτο- ότι θα έχουν προβλήµατα φυσικής και ψυχικής υγείας, θα φύγουν νωρίς από το 

σπίτι ή το σχολείο, θα γίνουν νωρίς µητέρες (οι περισσότερες κατά την εφηβεία), θα 
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αντιµετωπίσουν προβλήµατα στέγασης, θα έχουν συντρόφους που τις κακοποιούν και 

τις εκµεταλλεύονται, θα έχουν ένα φτωχό αρχείο απασχόλησης και θα έχουν και οι 

ίδιες προβλήµατα µε τα ναρκωτικά και το αλκοόλ (Covington, 2002). Αντιµετωπίζο-

ντας, λοιπόν, αυτές τις συνθήκες µέχρι την εφηβεία και πολλές γυναίκες και µετά την 

ενηλικίωση, έρχονται σε αντιπαράθεση µε το νόµο. Οι συνήθεις λόγοι είναι: τα ε-

γκλήµατα επιβίωσης, η σωµατική εκµετάλλευση από άλλους, οι πωλήσεις και η κα-

τάχρηση ναρκωτικών ουσιών και τα οικονοµικά εγκλήµατα, όπως οι κλοπές κατα-

στηµάτων. Έτσι, λοιπόν, οι γυναίκες αυτές καταλήγουν στη φυλακή, η οποία απο-

σταθεροποιεί την κοινωνική υποστήριξη, την απασχόληση και τη στέγαση (Cunning-

ham & Baker, 2003). 

Η σύνδεση µεταξύ της θηλυκής εγκληµατικότητας και της χρήσης ναρκωτικών 

ουσιών είναι πολύ ισχυρή, µε την έρευνα να δείχνει, ότι οι γυναίκες που κάνουν χρή-

ση ναρκωτικών είναι πιθανότερο να συµµετέχουν στο έγκληµα (Merlo & Pollock, 

1995). Οι γυναίκες, συχνά, εισάγονται στα ναρκωτικά από τους συνεργάτες/ συντρό-

φους τους, οι οποίοι είναι τις περισσότερες φορές και οι προµηθευτές τους. Οι προ-

σπάθειες των γυναικών να πάρουν ναρκωτικά και η αποτυχία τους να εφοδιάσουν 

τους συνεργάτες/συντρόφους τους µέσω της πορνείας αποσπούν, συχνά, τη βία · ε-

ντούτοις, πολλές γυναίκες παραµένουν µε αυτούς τους άνδρες, παρά την παραµέληση 

και την κακοποίηση (Covington, 2002). 

Ένα από τα σηµαντικότερα ζητήµατα που προκύπτουν από τη γενικότερη κατά-

σταση και τον εγκλεισµό αυτών των γυναικών είναι ο ρόλος τους ως µητέρες. Πριν 

από τη φυλάκισή τους, πολλές µητέρες ζούσαν στην ένδεια, ήταν ανύπανδρες, χρόνι-

οι χρήστες ναρκωτικών ουσιών και αλκοόλ και σαφώς ανεπαρκώς προετοιµασµένες 

για να φροντίσουν και να µεγαλώσουν τα παιδιά τους ( Hanlon et al., 2004). Επιπλέ-

ον, οι µητέρες αυτές είναι λιγότερο µορφωµένες και η αποτυχία τους να ολοκληρώ-

σουν το γυµνάσιο έχει συνδεθεί µε τις αυξανόµενες πιθανότητες φυλάκισης (Huebner 

& Gustafson, 2007). Γενικότερα, όµως, οι έγκλειστες µητέρες παρουσιάζουν πολύ 

υψηλά επίπεδα αυθορµητισµού και είναι περισσότερο από δύο φορές πιθανότερο να 

έχουν έναν σύζυγο/ σύντροφο, ο οποίος είναι επίσης έγκλειστος, προτείνοντας ότι τα 

παιδιά τους µπορεί να αντιµετωπίσουν τον κίνδυνο φυλάκισης και των δύο γονέων 

(Geller, Garfinkel, Cooper & Mincy, 2009). Η έρευνα έχει δείξει, ότι οι έγκλειστες 

µητέρες ήταν πιθανότερο να έχουν καπνίσει κατά τη διάρκεια της εγκυµοσύνης τους, 

η οποία τοποθετείται τις περισσότερες φορές στην εφηβεία και να έχουν εκτεθεί σε 

προγενέστερη εγκληµατικότητα (Huebner & Gustafson, 2007). Έτσι λοιπόν, δεν είναι 
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καθόλου περίεργο το γεγονός, ότι ο απόγονος των έγκλειστων µητέρων είναι πιθανό-

τερο να εµπλακεί στο ποινικό δικαστικό σύστηµα ως ενήλικος και αυτό γιατί ανα-

πτύσσουν µεγαλύτερη ροπή προς τη βία και την αντικοινωνική δραστηριότητα από 

άλλα παιδιά (Dallaire, 2006). Βέβαια, µερικές έγκλειστες µητέρες είναι αποτελεσµα-

τικοί σαν γονείς και η παρουσία τους στο σπίτι είναι ευεργετική για τα παιδιά τους 

(Huebner & Gustafson, 2007).  

Η πλειοψηφία των γυναικών στο ποινικό δικαστικό σύστηµα είναι µητέρες, α-

νειδίκευτες και προέρχονται από περιβάλλοντα µε ανύπανδρες µητέρες, ανάδοχης 

φροντίδας ή από οικογένειες που έχουν χάσει κάποιο µέλος τους. Είναι πιθανότερο να 

διαπράξουν εγκλήµατα και να συµµετέχουν στην πορνεία, προκειµένου να βρουν 

χρήµατα για να αγοράσουν ναρκωτικά, συνήθως κοκαΐνη (Covington, 2002). Οι µη-

τέρες πριν µπουν φυλακή είναι πιθανότερο να έχουν την κηδεµονία των παιδιών τους 

και µε τον εγκλεισµό η σχέση τους διαταράσσεται. Για πολλές µητέρες, η σχέση τους 

µε τα παιδιά τους µπορεί να έχει µεγάλη επίδραση στον τρόπο µε τον οποίο λειτουρ-

γούν στο ποινικό δικαστικό σύστηµα. Συχνά, οι κακές συµπεριφορές, όπως ο αρνητι-

σµός, η πάλη, κ.λ.π., είναι σηµάδι της θλίψης, της ντροπής, της απώλειας και της ενο-

χής που αυτές οι γυναίκες αισθάνονται για το ρόλο τους ως µητέρες (Covington, 

2002).   

Η φυλάκιση µιας µητέρας αντιπροσωπεύει ένα σηµαντικό γεγονός στη ζωή ενός 

παιδιού αλλά και της οικογένειάς του. Σύµφωνα µε το Bowlby (1973), ο χωρισµός 

από τη µητέρα είναι ιδιαίτερα τραυµατικός για τα παιδιά ανεξάρτητα από την ηλικία, 

στην οποία βρίσκονται. Ο χωρισµός από τον αρχικό κηδεµόνα για εκτεταµένες χρονι-

κές περιόδους κατά τη διάρκεια της νηπιακής και παιδικής ηλικίας αποτελεί έναν πο-

λύ σοβαρό παράγοντα κινδύνου για την ανάπτυξη της προσωπικότητας του παιδιού 

(Dallaire, 2006). Επειδή οι ασφαλείς συνδέσεις αναπτύσσονται µέσω της συνεπούς 

και ευαίσθητης φροντίδας, οι χωρισµοί νωρίς στη ζωή του παιδιού µπορούν να ανα-

στατώσουν σοβαρά το σχηµατισµό, την ανάπτυξη και τη συντήρηση της σχέσης σύν-

δεσης µεταξύ νηπίου και µητέρας (Bowlby, 1973). Καταλαβαίνουµε, λοιπόν, ότι η 

δηµιουργία µιας ασφαλούς σύνδεσης είναι επιτακτική για τα παιδιά, διότι σε περιό-

δους αυξηµένης πίεσης, µια ασφαλής σύνδεση προστατεύει τα παιδιά από τη βίωση 

συµπτωµάτων ανησυχίας (Dallaire, 2007). Η έρευνα µε παιδιά που χωρίζονται από τις 

µητέρες τους και τοποθετούνται σε ανάδοχη φροντίδα δείχνει, ότι κινδυνεύουν να 

αναπτύξουν µια αποδιοργανωµένη σύνδεση µε την βιολογική τους µητέρα, βάζοντάς 

τα σε κίνδυνο για ανάπτυξη κοινωνικών και συναισθηµατικών δυσκολιών αργότερα 
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στη ζωή τους (Dallaire, 2006).  Τα παιδιά των έγκλειστων µητέρων θεωρούνται ότι 

βρίσκονται σε ένα πολύ υψηλό κίνδυνο λόγω της ένδειας, των πολυάριθµων µετατο-

πίσεων σχολείων και σπιτιών και της ακαδηµαϊκής αποτυχίας. Όλοι αυτοί είναι παρά-

γοντες κινδύνου για την ανάπτυξη ψυχοπαθολογίας και τη συµµετοχή στην εγκληµα-

τική δραστηριότητα (Hanlon, Carswell & Rose, 2006 ; Dallaire, 2006, 2007). 

Τα παιδιά που έχουν µια µητέρα στη φυλακή βιώνουν περισσότερους οικογενει-

ακούς παράγοντες κινδύνου, όπως η γονική χρήση ναρκωτικών και η σκληρή γονική 

τιµωρία (Aaron & Dallaire, 2009).Σχετικά µε τη χρήση ναρκωτικών ουσιών από τους 

γονείς, έχει βρεθεί, ότι αυτό µπορεί να λάβει χώρα και κατά τη διάρκεια της εγκυµο-

σύνης και έτσι τα παιδιά που εκτίθενται προγεννητικά στην ηρωίνη, την κοκαΐνη και 

το αλκοόλ παρουσιάζουν αδύναµες ιδιοσυγκρασίες στη γέννηση και έπειτα χαµηλά 

αποτελέσµατα στα τεστ νοηµοσύνης, προσθέτονταν ένα ακόµη κίνδυνο για την υγιή 

κοινωνική και συναισθηµατική ανάπτυξή τους (Dallaire, 2006). Επιπλέον, τα παιδιά, 

τα οποία επηρεάζονται από τον εθισµό της µητέρας είναι ιδιαίτερα πιθανό να χρεια-

στούν µακροπρόθεσµες υπηρεσίες υποστήριξης (Hanlon, Carswell & Rose, 2006).  

Ο αντίκτυπος του εγκλεισµού της µητέρας στα παιδιά περιλαµβάνει εκτός των 

άλλων και συναισθήµατα αποµόνωσης, εγκατάλειψης και γενικότερων δυσκολιών, 

όπως: κακή σχολική απόδοση, δυσκολίες στον ύπνο, εφιάλτες, φοβίες, δυσκολίες συ-

γκέντρωσης και σηµάδια κατάθλιψης · προβλήµατα, τα οποία δεν έχουν συνήθως κα-

νένα να τα συζητήσουν (Gabel, 1992; Miller, 2006). 

Οι µητέρες που βρίσκονται σε κάποιο κατάστηµα κράτησης, σκέφτονται πολύ 

συχνά, την κατάσταση στην οποία έχουν περιέλθει οι ίδιες και περισσότερο τα παιδιά 

τους και συχνά εκθέτουν υψηλά ποσοστά συναισθηµατικών προβληµάτων, ψυχικής 

ασθένειας και σεξουαλικής και σωµατικής κακοποίησης. Όλα αυτά σε συνδυασµό µε 

την κατάχρηση ναρκωτικών ουσιών υπονοµεύουν τη δυνατότητα του γονέα να συµ-

µετέχει στις γονικές συµπεριφορές υψηλής ποιότητας και να διατηρήσει ένα ικανο-

ποιητικό ποσοστό κοινωνικών σχέσεων αλλά να επιδιώξει την κοινωνική υποστήριξη 

(Dallaire, 2007). Καταλαβαίνουµε, λοιπόν, ότι η ευκαιρία για τις έγκλειστες µητέρες 

να διατηρήσουν την επιµέλεια των παιδιών τους είναι περιορισµένη. Βέβαια, αν και 

οι περισσότερες έγκλειστες µητέρες αντιµετωπίζουν δυσκολίες στην άσκηση του γο-

νεϊκού τους ρόλου και αισθάνονται ανεπαρκείς ή ανίκανες, εντούτοις εκφράζουν έ-

ντονα την επιθυµία να διατηρήσουν τους δεσµούς µε τα παιδιά τους (Hanlon,Carswell 

& Rose, 2006).  
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Η έγκλειστη µητέρα συχνά προβληµατίζεται για το καλό του παιδιού της, για τη 

συνέχιση της σχέσης της µαζί του και για την επανένωση της οικογένειας µετά την 

αποφυλάκισή της. Αυτοί οι προβληµατισµοί διογκώνονται και από ιστορίες που κυ-

κλοφορούν στην φυλακή, οι οποίες αφορούν την κηδεµονία, τα προβλήµατα επίσκε-

ψης και αυτά που έκανε ή που δεν έκανε ο σύµβουλος της υπόθεσης. Η ένταση του 

αποχωρισµού συχνά γίνεται σαφής µετά τη σύλληψη, όταν µαζί µε την οικονοµική, 

επαγγελµατική, κοινωνική πίεση και την πίεση για το θέµα της κατοικίας που µια µη-

τέρα αντιµετωπίζει, πρέπει να επανιδρύσει µια σχέση µε τα παιδιά της. Πολλές φορές 

επάνω σε αυτή την προσπάθεια, µια µητέρα βιώνει συναισθήµατα εκτοπισµού, απόρ-

ριψης και σύγχυσης στους ρόλους της οικογένειας. Μετά την αποφυλάκισή της, βλέ-

πει, ότι τα παιδιά έχουν µεγαλώσει και αλλάξει στο διάστηµα της απουσίας της και 

έχουν προσαρµοστεί σε νέους κανόνες και κηδεµόνες (Beckerman, 1989).   

Σε περίπτωση που µια µητέρα µπει στη φυλακή τα παιδιά της χάνουν τον αρχικό 

κηδεµόνα τους, κάτι το οποίο δεν συµβαίνει όταν ο πατέρας πηγαίνει στη φυλακή 

(Gabel, 1992). Επίσης, οι περισσότερες µητέρες έγκλειστες, όντας ανύπανδρες, είναι 

η µοναδική πηγή οικονοµικής υποστήριξης για τις οικογένειές τους και συνεπώς τα 

παιδιά βιώνουν παρόµοια ή µεγαλύτερη οικονοµική ανέχεια, όταν η µητέρα τους ει-

σάγεται στο σωφρονιστικό σύστηµα (Miller, 2006). Αξιοσηµείωτο είναι και το γεγο-

νός, ότι αφού η µητέρα ήταν αυτή που είχε αναλάβει τη φροντίδα του παιδιού, το 

παιδί είναι πιθανότερο να είναι και παρόν κατά τη διάρκεια της σύλληψης (Dallaire, 

Ciccone & Wilson, 2010). Όλα αυτά είναι ζητήµατα, τα οποία µια έγκλειστη µητέρα 

σκέφτεται κατά τη διάρκεια της φυλάκισής της και έρχεται αντιµέτωπη µε αυτά µόλις 

αποφυλακιστεί.  

Η απώλεια ενός γονέα είναι τραυµατική για τα παιδιά σε κάθε περίπτωση. Όµως 

η απώλεια και ο αποχωρισµός από τη µητέρα λόγω εγκλεισµού είναι περισσότερο 

έντονος απ’ότι από τον πατέρα. Οι µητέρες είναι πιθανότερο από τους πατέρες να εί-

ναι οι µοναδικοί κηδεµόνες των παιδιών, ενώ οι πατέρες έχουν χαρακτηριστικά µια 

σύζυγο/σύντροφο, η οποία αναλαµβάνει να φροντίσει τα παιδιά σε περίπτωση ε-

γκλεισµού · κάτι το οποίο δεν γίνεται όταν µια µητέρα πηγαίνει στη φυλακή (Hanlon, 

Carswell & Rose, 2006). Τα παιδιά σε αυτές τις περιπτώσεις συνήθως χωρίζονται από 

τα αδέρφια τους αλλά και τους φίλους τους, αφού τοποθετούνται σε σπίτια συγγενών 

ή σε ανάδοχη φροντίδα (Miller, 2006). Η µητρική φυλάκιση, λοιπόν, ασκεί µεγαλύ-

τερη επίδραση στα παιδιά από την πατρική φυλάκιση, αφού οι µητέρες, όντας µονα-

δικοί κηδεµόνες, εξασφάλιζαν τις πρώτες ανάγκες των παιδιών, όπως η ασφάλεια, η 
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διατροφή, η καθαριότητα και το παιχνίδι (Dallaire, Ciccone & Wilson, 2010). Όταν 

συγκρίνονται παιδιά µε έγκλειστες µητέρες και παιδιά µε έγκλειστους πατέρες, φαίνε-

ται ξεκάθαρα ότι τα παιδιά µε τις έγκλειστες µητέρες διατρέχουν µεγαλύτερο κίνδυνο 

για σχολικές αποτυχίες, καθώς και για επιθετικές και εγκληµατικές συµπεριφορές, οι 

οποίες µπορεί να είναι πρόδροµοι της φυλάκισης (Dallaire, 2007).  

Η µητρική φυλάκιση έχει βαθύτερα δυσµενείς επιπτώσεις στην ανάπτυξη των 

παιδιών µέσω των αναστατωµένων σχέσεων σύνδεσης. Όταν πηγαίνουν οι πατέρες 

στη φυλακή, τα παιδιά δεν βιώνουν τόσο µεγάλη αναστάτωση, όπως όταν πηγαίνουν 

οι µητέρες στη φυλακή κι αυτό γιατί ο εγκλεισµός του πατέρα δεν τοποθετεί τα παι-

διά σε συγγενείς και σε σπίτια ανάδοχης φροντίδας, όπως σε περιπτώσεις µητρικού 

εγκλεισµού, αλλά φροντίζονται από τον άλλο γονέα και έτσι δεν αποµακρύνονται από 

την οικογενειακή εστία, τη γειτονιά και το σχολείο τους (Dallaire, 2007). Οι µητέρες 

όµως δεν έχουν που να αφήσουν τα παιδιά τους, διότι συνήθως αποτελούν µονογονε-

ϊκές οικογένειες ή σχετίζονται µε συντρόφους που δεν έχουν την θέληση και την ικα-

νότητα να φροντίσουν τα παιδιά τους. Έτσι, διαταράσσεται το κοινωνικό δίκτυο υπο-

στήριξης, την ώρα που τα παιδιά έχουν ανάγκη για σταθερότητα (Cunningham & 

Backer, 2003). Επιπλέον, οι νέοι κηδεµόνες των παιδιών µε έγκλειστες µητέρες είναι 

πιθανότερο από τους κηδεµόνες των παιδιών µε έγκλειστους πατέρες να εκθέσουν 

σηµαντικά περισσότερα ποσοστά ανησυχίας και κατάθλιψης των παιδιών, αλλά και 

αντιδραστικής συµπεριφοράς. Η εµπειρία της γονικής φυλάκισης µπορεί να ενταθεί 

για τα παιδιά των φυλακισµένων µητέρων έναντι των παιδιών µε τους φυλακισµένους 

πατέρες και να παρουσιάσουν µεγαλύτερη έλλειψη προσαρµοστικότητας (Dallaire & 

Wilson, 2009).    

‘Όπως αναφέρθηκε παραπάνω, ο εγκλεισµός µιας µητέρας είναι αρκετά επίπο-

νος, τόσο για τις ίδιες όσο και για τα παιδιά τους. Η φύση του χωρισµού είναι τέτοια, 

που µετά την αποφυλάκιση, οι µητέρες δυσκολεύονται πάρα πολύ να επανιδρύσουν 

την σχέση τους µε τα παιδιά τους. Παρατηρώντας το υπόβαθρο αυτών των µητέρων, 

βλέπουµε ότι αυτές έχουν χαµηλή εκπαίδευση πριν τον εγκλεισµό τους και µια φτωχή 

εργασία. Η οικονοµική τους δυσκολία τις κάνει να µένουν σε φτωχές γειτονιές, µη 

µπορώντας να παρέχουν στα παιδιά τους τα απαραίτητα προς το ζειν. Επιπλέον, η κα-

τάχρηση ναρκωτικών ουσιών, ενισχύει την πιθανότητα κακοποίησης και παραµέλη-

σης των παιδιών της και ο βιολογικός πατέρας συνήθως έχει λίγη ή καθόλου ανάµει-

ξη µε την ανατροφή των παιδιών (Browne, 1989). Επίσης, βλέποντας αυτές τις µητέ-

ρες να έχουν χαµηλό αυτοσεβασµό και να δηµιουργούν σχέσεις εκµετάλλευσης, κα-
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ταλαβαίνουµε ότι δεν παρέχουν την απαραίτητη θετική υποστήριξη στα παιδιά τους 

και λειτουργούν ως φτωχά γονικά πρότυπα για τα παιδιά τους (Cunningham & Baker, 

2003). Με τον εγκλεισµό τους σε κάποια φυλακή, αυτές οι µητέρες χάνουν τη δου-

λειά τους, το σπίτι τους και οποιαδήποτε επιδότηση λάµβαναν. Ακόµη, χάνουν συνή-

θως την επιµέλεια των παιδιών τους, αποµονώνονται κοινωνικά και απορροφώνται σε 

ένα αντικοινωνικό περιβάλλον. Βέβαια, για κάποιες µητέρες στη φυλακή παρέχεται η 

δυνατότητα για κάποια µαθήµατα που αφορούν στην ανάπτυξη και βελτίωση των γο-

νικών δεξιοτήτων · αυτό, όµως, θα συζητηθεί λίγο παρακάτω. Μέσα λοιπόν από ένα 

ήδη προβληµατικό περιβάλλον και µε τις επιπτώσεις του εγκλεισµού να την δυσκο-

λεύουν ακόµη περισσότερο, µια µητέρα που αποφυλακίζεται αντιµετωπίζει κάποιες 

προκλήσεις, όπως να εξασφαλίσει µια σταθερή πηγή εισοδήµατος, να βρει ένα κα-

τάλληλο σπίτι για την ίδια και τα παιδιά της, να ξαναπάρει την επιµέλεια των παιδιών 

και να κερδίσει την εµπιστοσύνη τους, χωρίς να είναι αποστασιοποιηµένη από τα 

κοινωνικά δίκτυα υποστήριξης (Cunningham & Baker, 2003). Μην ξεχνάµε και το 

γεγονός, ότι τα παιδιά µε µητέρες στη φυλακή παρουσιάζουν περισσότερα συναισθη-

µατικά και συµπεριφοριστικά προβλήµατα, δυσκολεύοντας ακόµη περισσότερο τη 

µητέρα στην επανίδρυση µιας σχέσης εµπιστοσύνης. Όλα αυτά συντελούν στο να 

βιώσει η µητέρα µια αυξανόµενη πίεση για τις υποχρεώσεις της και να υπάρχει, έτσι, 

ένας µεγάλος κίνδυνος να υποτροπιάσει (Dallaire, 2007).   

Παρά τις ανησυχίες τους για την αναπροσαρµογή τους στο γονικό ρόλο, οι µη-

τέρες αυτές θέλουν τις γονικές ευθύνες και προσπαθούν να τις επαναλάβουν. Στην 

επανάληψη, όµως, αυτών των ευθυνών, διαπιστώνουν ότι αυτή η κατάσταση µπορεί 

να είναι ιδιαίτερα αγχωτική και µαταιωτική, λαµβάνοντας υπόψη και τις πιθανές πιέ-

σεις ή απογοητεύσεις από το ευρύτερο οικογενειακό και κοινωνικό περιβάλλον τους 

(Browne, 1989). Καταλαβαίνουµε, λοιπόν, ότι η ανάγκη για προγράµµατα είναι επι-

τακτική και ότι µια επένδυση σε αυτές τις µητέρες είναι ουσιαστικά µια επένδυση στο 

µέλλον (Edwards, 2000). Το σύστηµα έχει την ευθύνη να αποτρέψει την καταστροφή 

ή την επιδείνωση της οικογενειακής ζωής και δεν πρέπει να αγνοεί και να αδιαφορεί 

γι αυτές τις µητέρες. Οι περισσότερες απ’αυτές προγραµµατίζουν να επανασυνδεθούν 

µε τα παιδιά τους και αυτό ισχύει ιδιαίτερα για τις µητέρες που ήταν µοναδικοί κηδε-

µόνες των παιδιών πριν τον εγκλεισµό. Έτσι, λοιπόν, για να βοηθήσουν τις γυναίκες 

στη µετάβαση από τη φυλακή στην ελεύθερη κοινωνία, κάποια σωφρονιστικά κατα-

στήµατα προσφέρουν συχνά κάποιο τύπο επιµορφωτικού προγράµµατος, οµάδες συ-
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ζήτησης για νοµικά ζητήµατα ή ζητήµατα που αφορούν στην καλύτερη άσκηση του 

γονικού ρόλου (Stumbo & Little, 1990).  

Ένα πρόγραµµα εκπαίδευσης γονέα εφαρµόστηκε το 1984 στο Πίτσµπουργκ, 

στην Πενσυλβανία, από µια µη κερδοσκοπική οργάνωση, η οποία είχε ως στόχο της 

να αποτρέψει την επιστροφή των µητέρων στην φυλακή και να τις επανεντάξει στην 

κοινωνία. Ο αρχικός στόχος του προγράµµατος είναι η αύξηση των γονικών ικανοτή-

των, έτσι ώστε να µεγαλώσουν υγιή, σωµατικά και ψυχικά, παιδιά. Η λογική του 

προγράµµατος είναι ότι οι γονείς δεν σκέφτονται αρκετά το ρόλο τους και έτσι η συ-

µπεριφορά τους είναι συνήθως το αποτέλεσµα της αυτοδιάθεσής τους (Browne, 

1989). Εποµένως, ο στόχος του προγράµµατος είναι να ενθαρρυνθεί η συνειδητοποί-

ηση της γονικής ιδιότητας αλλά και των σηµαντικών παραγόντων που καθορίζουν 

την ανάπτυξη του παιδιού. Για να επιτευχθούν αυτοί οι στόχοι, στηρίζονται σε τέσσε-

ρα σηµεία: στις ανάγκες, την συναισθηµατική συµµετοχή, την ανάπτυξη των µεµο-

νωµένων προσωπικοτήτων στην οικογένεια και τον αυτοσεβασµό. Οι «ανάγκες» πα-

ρουσιάζονται ως κινητήριος δύναµη της συµπεριφοράς και εξηγείται πως αυτές έχουν 

επιπτώσεις στην καθηµερινή αλληλεπίδραση γονέα-παιδιού. Το επόµενο τµήµα πα-

ρουσιάζει τα στάδια συναισθηµατικής ανάπτυξης του Erickson και εστιάζει στις συ-

ναισθηµατικές ανάγκες του παιδιού σε κάθε στάδιο, έτσι ώστε να κατανοηθεί το απο-

τέλεσµα της οικογενειακής αλληλεπίδρασης στην ανάπτυξη της προσωπικότητας ε-

νός παιδιού. ∆ύο άλλες σηµαντικές έννοιες σε αυτό το πρόγραµµα περιλαµβάνουν το 

πώς οι οικογένειες χρησιµεύουν ως µια συσκευή αποστολής σηµάτων και οικογενεια-

κών και πολιτιστικών αξιών και πώς οι αυτο-έννοιες των ατόµων προέρχονται πρώτι-

στα από τις αλληλεπιδράσεις τους µε την οικογένεια. Το τελικό τµήµα εστιάζει στην 

αυτοαξιολόγηση ενός ατόµου, στον αυτοσεβασµό και τη σηµασία του στην ανάπτυξη 

ενός συναισθηµατικά υγιούς παιδιού. Αυτό το τµήµα περιλαµβάνει αρχικά την εξέτα-

ση του αυτοσεβασµού σε ένα προσωπικό επίπεδο µε τους συµµετέχοντες και τους 

διδάσκει έπειτα τις θετικές δεξιότητες επικοινωνίας, οι οποίες αυξάνουν τον αυτοσε-

βασµό και του αποστολέα αλλά και του δέκτη (Browne, 1989). 

Το πρόγραµµα αυτό αποτελεί µια θετική προσπάθεια από µέρους των φυλακών 

να βοηθήσουν τις έγκλειστες µητέρες, οι οποίες έχοντας χαµηλό αυτοσεβασµό, απο-

τελούν οµάδα κινδύνου για µελλοντικές γονικές δυσκολίες. Οι µητέρες που είναι έ-

γκλειστες πρέπει να έχουν µια βοήθεια, προκειµένου να αναπτύξουν τις δεξιότητές 

τους ως γονείς, να επανιδρύσουν µια ουσιώδη σχέση µε τα παιδιά τους και τελικά να 

επιτύχουν στον ρόλο τους ως µητέρες (Hanlon, Carswell & Rose, 2006). Στην επίτευ-
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ξη αυτών των στόχων θα µπορούσαν να συντελέσουν θετικά οι σχέσεις µε ανθρώπους 

που τις ακούν, τις ενθαρρύνουν και µπορούν να εµπιστευτούν, οι σχέσεις µε γυναίκες 

που λειτουργούν ως πρότυπα ρόλου και ένα καλά εκπαιδευµένο προσωπικό των φυ-

λακών, το οποίο θα τις εντάξει στα κατάλληλα προγράµµατα επαγγελµατικής κατάρ-

τισης, εκπαίδευσης, απεξάρτησης ή προώθησης ψυχικής υγείας, βελτιώνοντας αφενός 

τις συνέπειες του εγκλεισµού και αφετέρου µειώνοντας το τραύµα και προωθώντας 

µια καλύτερη προσωπικότητα (Covington, 2002). 
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2.2 ΚΗ∆ΕΜΟΝΕΣ ΤΩΝ ΠΑΙ∆ΙΩΝ ΜΕ ΓΟΝΕΙΣ ΣΤΗ ΦΥΛΑΚΗ: 

ΠΑΙ∆ΙΑ ΣΕ ΑΝΑ∆ΟΧΗ ΦΡΟΝΤΙ∆Α  

Η φυλακή είναι ένας θεσµός, ο οποίος δεν προκαλεί τραγικές συνέπειες µόνο 

στους άνδρες και στις γυναίκες που βρίσκονται µέσα σε αυτή. Υπάρχουν κι άλλα µέ-

λη της οικογένειας που βιώνουν έµµεσα τον αντίκτυπο της φυλάκισης, όπως είναι τα 

παιδιά, τα οποία ξαφνικά χάνουν τους γονείς τους και αποµακρύνονται, τις περισσό-

τερες φορές, από την οικογενειακή εστία. Όταν ένας πατέρας πηγαίνει στη φυλακή, 

συνήθως, η µητέρα των παιδιών συνεχίζει να φροντίζει τα παιδιά, αν και οι φίλοι και 

οι συγγενείς µπορούν να αναλάβουν την κηδεµονία των παιδιών εξίσου καλά. Αντί-

θετα, όταν πηγαίνει µια µητέρα στη φυλακή, ο πατέρας δεν θεωρείται ο συνήθης κη-

δεµόνας, παρά µόνο σε πολύ λίγες περιπτώσεις (Eddy & Reid, 2002; Dallaire, 2007). 

Τα παιδιά, σε περιπτώσεις µητρικού εγκλεισµού, είναι πιθανότερο να µείνουν µε τον 

παππού και τη γιαγιά, µε συγγενείς ή φίλους και όταν αυτό δεν µπορεί να εξασφαλι-

στεί, τότε τοποθετούνται σε κάποιο σπίτι ανάδοχης φροντίδας ή σε κάποιο ίδρυµα 

(Edwards, 2000; Dallaire, 2007; Parke & Clarke-Steward, 2001). Είναι αξιοσηµείωτο 

το γεγονός, ότι τα παιδιά µε έγκλειστες µητέρες δοκιµάζουν το λιγότερο µία αλλαγή 

στον τόπο κατοικίας ή στο πρόσωπο που έχει αναλάβει τη φροντίδα τους, κατά τη 

διάρκεια της φυλάκισης της µητέρας τους (Eddy & Reid, 2002). 

Στο θέµα της κηδεµονίας, σε περίπτωση εγκλεισµού των γονέων, έχει παρατη-

ρηθεί µία τάση: τα παιδιά να φροντίζονται από άτοµο θηλυκού γένους. Συνήθως, αυ-

τές είναι οι σύζυγοι των έγκλειστων πατέρων ή οι γιαγιάδες, οι θείες και οι αδελφές 

της έγκλειστης µητέρας (Dallaire & Wilson, 2009). Αυτό το γεγονός µπορεί να εξη-

γεί, αφού οι γυναίκες είναι από τη φύση τους προορισµένες για µητέρες και επιπλέον, 

τα καταφέρνουν καλύτερα στην ανατροφή των παιδιών. Οπότε οι έγκλειστοι τις ε-

µπιστεύονται περισσότερο σε ότι αφορά την σωµατική και ψυχική υγεία του παιδιού 

τους (Maier, 2006).  

Οι γιαγιάδες, λοιπόν, είναι οι πλέον πιθανοί υποψήφιοι για την επίσηµη ή ανεπί-

σηµη φροντίδα των παιδιών. Συγκεκριµένα, έχει βρεθεί, ότι περίπου το 15% των παι-

διών µε τους πατέρες και το 50% των παιδιών µε µητέρες στη φυλακή, ζουν µε την 

γιαγιά και τον παππού. Σε πολλές περιπτώσεις µάλιστα, τα παιδιά που κατοικούν µε 

τις γιαγιάδες τους έχουν µεγαλύτερες πιθανότητες να επιστρέψουν στο σπίτι τους, 

όταν αποφυλακιστεί ο γονέας τους (Miller, 2006). Σε γενικότερο επίπεδο, όµως, η 

τοποθέτηση των παιδιών µε συγγενείς φαίνεται να ελαχιστοποιεί τη διάσπαση στις 
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ζωές των παιδιών που χωρίζονται από τους γονείς τους (Hanlon, Carswell & Rose, 

2006 ; Parke & Clarke-Steward, 2001 ). Συγκεκριµένα, για τα νήπια και τα πιο µικρά 

παιδιά, η τοποθέτηση µπορεί να τα βοηθήσει να δηµιουργήσουν µια ασφαλή σχέση 

σύνδεσης σε αυτή τη φάση της ανάπτυξης, µέσω της σταθερότητας και των ευαίσθη-

των συµπεριφορών των κηδεµόνων, ενώ οι ασταθείς, αδιάφορες και χαοτικές συµπε-

ριφορές των κηδεµόνων τα βάζει σε µεγάλο κίνδυνο για την αποδιοργάνωση της σύν-

δεσης (Dallaire, 2006). 

Όπως αναφέρθηκε, τα συγγενικά περιβάλλοντα είναι µια προφανής πηγή υπο-

στήριξης, όµως οι ενήλικοι µπορεί να είναι συχνά ανίκανοι να προσφέρουν αποτελε-

σµατική φροντίδα και επιπλέον δεν συζητούν ανοιχτά την κατάσταση µε τα παιδιά, 

επειδή µπορεί να νιώθουν φοβισµένοι, θυµωµένοι ή απλώς ανίκανοι να το κάνουν 

(Bocknet, Sanderson & Britner, 2008).  Οι συγγενείς βιώνουν συχνά έντονη πίεση 

που συνδέεται µε τη φροντίδα των παιδιών, όταν ο γονέας είναι έγκλειστος και τα 

παιδιά, τις περισσότερες φορές, καταλαβαίνουν αυτήν την έντονη πίεση και ανησυχία 

(Clopton &East, 2008).  Συγκεκριµένα, οι γιαγιάδες και οι παππούδες ως κηδεµόνες, 

µπορούν αφενός να συντηρούν την οικογενειακή κληρονοµιά αλλά και να απολαµβά-

νουν την αγάπη και την συντροφιά των εγγονιών τους (Hanlon, Carswell & Rose, 

2006), όµως αισθάνονται ιδιαίτερη πίεση µε τους πόρους χρηµατοδότησης, την ισορ-

ρόπηση µεταξύ της απασχόλησης και των οικογενειακών ευθυνών, την υγειονοµική 

περίθαλψη και την επίβλεψη του παιδιού στο σχολείο. Επιπλέον, εκφράζουν µια έ-

ντονη ανησυχία αλλά και απογοήτευση για την αδυναµία χειρισµού των συναισθηµα-

τικών ή συµπεριφοριστικών προβληµάτων των παιδιών (Clopton &East, 2008).   

Οι γιαγιάδες των παιδιών µε έγκλειστους γονείς έχουν χαµηλό επίπεδο εκπαί-

δευσης και εισοδήµατος και δεν έχουν λάβει καµία συγκεκριµένη προετοιµασία για 

το νέο ρόλο τους, εκτός από την εµπειρία τους ως γονείς (Hanlon, Carswell & Rose, 

2006). Είναι αρκετά ευτυχισµένες που µπορούν να είναι δίπλα στα εγγόνια τους, αν 

και µερικές γιαγιάδες είναι απρόθυµες να παρέχουν τη φροντίδα στα εγγόνια τους 

λόγω των οικονοµικών πόρων που απαιτούνται. Μην ξεχνάµε, βέβαια, το γεγονός, ότι 

η γονική φυλάκιση προκαλεί στις οικογένειες τον στιγµατισµό από την κοινωνία αλ-

λά και σοβαρά οικονοµικά προβλήµατα (Gabel, 1992). Αυτή η αίσθηση της δέσµευ-

σης, όµως, δεν εµποδίζει τις περισσότερες να φροντίζουν εξ ολοκλήρου τα εγγόνια 

τους και να µην επιθυµούν την τοποθέτησή τους σε κάποιο σπίτι ανάδοχης φροντί-

δας. Βέβαια, δεν επιθυµούν να πάρουν την νόµιµη κηδεµονία των παιδιών, επειδή 

αυτό θα συνεπαγόταν την παρουσίαση αποδείξεων, ότι οι βιολογικοί γονείς είναι α-
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κατάλληλοι, κάτι το οποίο θα αναστάτωνε µόνιµα την οικογένεια και επιπλέον θα 

τους έπαιρνε πολύ χρόνο. Γι αυτό και οι περισσότερες ανατρέφουν τα εγγόνια τους 

ανεπίσηµα (Hanlon, Carswell & Rose, 2006).  

Στην πλειοψηφία των περιπτώσεων, οι γιαγιάδες χρειάζονται εξωτερική υπο-

στήριξη σε αυτή την απαιτητική προσπάθεια, δεδοµένου, ότι πολλές είναι φτωχές και 

µε προβλήµατα υγείας και είναι µόλις είναι ικανές να φροντίσουν τον εαυτό τους, 

όµως παίρνουν την ευθύνη της ανατροφής των εγγονιών τους. Τα οικονοµικά προ-

βλήµατα είναι αρκετά, αφού αρκετοί παππούδες και γιαγιάδες αναγκάζονται να εγκα-

ταλείψουν την εργασία τους, να µειώσουν τις ώρες εργασίας ή ακόµα να εξαντλή-

σουν κάθε ποσό που είχαν αποταµιεύσει, προκειµένου να αντιµετωπίσουν τις νέες 

γονικές ευθύνες τους (Hanlon, Carswell & Rose, 2006). Έχει βρεθεί, ότι το 33% των 

παιδιών που φροντίζονται από τους παππούδες και τις γιαγιάδες ζουν στην ένδεια και 

δεν έχουν καµία ασφάλεια υγείας (Bryson & Casper, 1999).  

Από άποψη υγείας, οι παππούδες και οι γιαγιάδες που µεγαλώνουν τέτοια παι-

διά, εκθέτουν –ειδικά οι γιαγιάδες- υψηλά ποσοστά κατάθλιψης και πολλαπλάσιων 

χρόνιων προβληµάτων υγείας, µε σηµαντικούς περιορισµούς στις καθηµερινές δρα-

στηριότητές τους (π.χ. δεν µπορούν να φροντίσουν για τις προσωπικές τους ανάγκες, 

δεν µπορούν να ανέβουν σκαλοπάτια, κ.λ.π.). Έτσι, οι απαιτήσεις της ανατροφής των 

παιδιών τούς δηµιουργούν µεγάλη δυσκολία αλλά και ανησυχία, όσον αφορά στον 

έλεγχο της συµπεριφοράς των παιδιών. Επιπλέον, οι γιαγιάδες που λειτουργούν ως 

κηδεµόνες και φροντιστές γι αυτά τα παιδιά, προβάλλουν συχνά το αίσθηµα της κοι-

νωνικής αποµόνωσης αλλά και την αποµάκρυνση από τα συνηθισµένα συστήµατα 

υποστήριξης, όπως οι θρησκευτικές και κοινωνικές οργανώσεις, λόγω των απαιτήσε-

ων που συνδέονται µε τις ευθύνες τους ως κηδεµόνες. Μπορούν, όµως, να αισθαν-

θούν ντροπή ή ενοχή για την αποτελεσµατικότητά τους ως αναπληρωµατικοί γονείς, 

επειδή σε πολλές περιπτώσεις, τα παιδιά τους είναι τα άτοµα που είναι είτε ανίκανα 

είτε απρόθυµα να λειτουργήσουν ως αρχικοί κηδεµόνες (Hanlon, Carswell & Rose, 

2006). Συγκεκριµένα, η σχέση µεταξύ της γιαγιάς και της έγκλειστης µητέρας τεντώ-

νεται συχνά και χαρακτηρίζεται από σειρά αρνητικών συναισθηµάτων, όπως η δυσα-

ρέσκεια, ο θυµός και η απογοήτευση (Parke- Clarke-Stewart, 2001).  

Τι γίνεται, όµως, όταν δεν υπάρχουν γιαγιάδες ή συγγενείς ή είναι απρόθυµοι να 

αναλάβουν την ανατροφή των παιδιών; Σε αυτές τις περιπτώσεις, τα παιδιά δέχονται 

την ανάδοχη φροντίδα (Hayward & DePanfilis, 2007). Υπολογίζεται ότι ο πληθυσµός 

των µητέρων µε παιδιά στην ανάδοχη φροντίδα αποτελεί το 7-12% των θηλυκών 
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κρατουµένων (Beckerman, 1989; Seymour, 1998). Τα παιδιά αυτά τις περισσότερες 

φορές χωρίζονται από τα αδέρφια τους και βιώνουν για µία ακόµη φορά τον αποχω-

ρισµό από ένα οικογενειακό µέλος (Seymour, 1998). Έχει βρεθεί, ότι τα παιδιά µε 

έγκλειστες µητέρες βρίσκονται σε µεγαλύτερο κίνδυνο για τοποθέτηση σε σπίτια α-

νάδοχης φροντίδας κι αυτό γιατί µπορεί να είναι δύσκολο για τη µητέρα να ανακτήσει 

την κηδεµονία µετά τη φυλάκιση. Μεγάλοι περίοδοι σε ανάδοχη φροντίδα µπορεί να 

προκαλέσουν την κηδεµονία ανηλίκου. Στο Οντάριο παραδείγµατος χάριν, η κηδεµο-

νία ανηλίκου γίνεται αυτόµατα, εάν ένα παιδί κάτω των 6 ετών γίνεται αντικείµενο 

φροντίδας για 12 µήνες. Για παιδιά άνω των 6 ετών, η περίοδος είναι 24 µήνες, συνε-

χώς ή µε διακοπές (Cunningham & Baker, 2003). 

Έρευνες στην Αµερική έχουν δείξει, ότι τα παιδιά που βρίσκονται σε ανάδοχη 

φροντίδα, έχουν φτωχές επιδόσεις στο σχολείο (στην παρακολούθηση, στην συµµε-

τοχή, στους βαθµούς και στην ανέλιξη στην τριτοβάθµια εκπαίδευση), ακόµη κι αν 

συγκριθούν µε παιδιά µε παρόµοια υπόβαθρα. Πιθανολογούµενοι λόγοι περιλαµβά-

νουν τη συχνή αλλαγή των σχολικών περιβαλλόντων, το χάσιµο του σχολείου εξαιτί-

ας της τοποθέτησης και άλλων απρόβλεπτων γεγονότων στην ανάδοχη φροντίδα, α-

προθυµία να συνάψουν δεσµούς µε συνοµηλίκους, εξαιτίας της ντροπής ή της αναµο-

νής µετακίνησης, δυσκολίες συγκέντρωσης εξαιτίας κάποιας σκέψης που τους απο-

σπά την προσοχή, που έχει να κάνει µε την κατάστασή τους (όπως το να τους λείπουν 

οι γονείς ή τα αδέρφια τους) και επειδή η εστίαση αυτών που τους βοηθούν στη ζωή 

τους είναι συχνά σε άλλα θέµατα, άρα είναι λιγότερο πιθανό να έχουν βοήθεια µε τη 

σχολική τους δουλειά (Cunningham & Baker, 2003).    

Τα παιδιά των έγκλειστων γονέων και στην ανάδοχη φροντίδα αλλά και στην 

φροντίδα των συγγενών αντιµετωπίζουν πολλαπλάσια προβλήµατα, συµπεριλαµβα-

νοµένου του µεγαλύτερου οικονοµικού προβλήµατος, του στίγµατος, της διάσπασης 

της σύνδεσης µεταξύ του παιδιού και του γονέα αλλά και των ασταθών ρυθµίσεων 

διαβίωσης (Hayward & DePanfilis, 2007). Γι αυτό και έχουν µεγάλη ανάγκη να δηµι-

ουργήσουν µια σύνδεση µε ένα φροντιστή, έτσι ώστε να ενισχυθούν και να µπορούν 

να είναι πιο ικανά κοινωνικά (Parke & Clarke-Stewart, 2001). Όταν, λοιπόν, συνδε-

θούν µε ένα νέο, γι αυτά, κηδεµόνα, τα παιδιά είναι πολύ ευαίσθητα και προσέχουν 

πολύ τις ανάγκες και τη συναισθηµατική κατάσταση των κηδεµόνων τους. Η ανησυ-

χία τους συχνά τείνει προς δύο κατευθύνσεις: στο νέο κηδεµόνα και στον έγκλειστο 

γονέα και όταν οι σχέσεις µεταξύ του έγκλειστου γονέα και του νέου κηδεµόνα είναι 

τεντωµένες, τότε το παιδί βιώνει διπλή πίεση, ενώ πιέζεται συναισθηµατικά για να 
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κρύψει ή να µειώσει την ανησυχία του σχετικά µε τον έγκλειστο γονέα (Nesmith & 

Ruhland, 2008).  

Οι κηδεµόνες, εάν το επιλέξουν, µπορούν να γίνουν «θυρωροί» στη σχέση του 

παιδιού µε τους έγκλειστους γονείς, αφού µπορούν να διευκολύνουν ή να απαγορεύ-

σουν την άµεση επικοινωνία µεταξύ του παιδιού και του γονέα ή µπορεί να το επη-

ρεάσουν µιλώντας µε θετικό ή αρνητικό τρόπο για τον έγκλειστο γονέα. Τα παιδιά, 

όπως γίνεται κατανοητό, εξαρτώνται από τις ενέργειες του νέου φροντιστή ούτως ώ-

στε να κρατήσουν την επαφή µε τον έγκλειστο γονέα. Επιπλέον, τα παιδιά εξαρτώ-

νται από τους κηδεµόνες, προκειµένου να ερµηνεύσουν τη συµπεριφορά των έγκλει-

στων γονιών τους, τη ζωή µέσα στη φυλακή και να προετοιµαστούν σχετικά µε το 

πώς θα επικοινωνήσουν µε τον έγκλειστο γονέα τους (Nesmith & Ruhland, 2008).  

Από τη διερεύνηση του θέµατος των νέων κηδεµόνων των παιδιών µε έγκλει-

στους γονείς προκύπτουν κάποια ερωτήµατα, όπως: Πώς µπορούν οι Υπηρεσίες Πρό-

νοιας να υποστηρίξουν αυτές τις νέες οικογένειες; Πώς µπορούν να αξιολογήσουν 

καλύτερα οι εργαζόµενοι τον κίνδυνο για τα παιδιά που τοποθετούνται µε συγγενείς; 

Πώς µπορούν οι εργαζόµενοι στις Υπηρεσίες Υποστήριξης να µιλήσουν στους νέους 

κηδεµόνες για την ανάγκη µονιµότητας των παιδιών; Και τέλος, πώς µπορούν οι ερ-

γαζόµενοι στις υπηρεσίες Υποστήριξης να βοηθήσουν τις οικογένειες, έτσι ώστε να 

διευκολυνθεί η επαφή των παιδιών µε τους έγκλειστους γονείς; (Seymour, 1998). Αυ-

τά είναι ζητήµατα, τα οποία χρήζουν ιδιαίτερης προσοχής και πρέπει οι αρµόδιοι φο-

ρείς να ασχοληθούν σοβαρά µε αυτά.  
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2.3 ΟΙ ΕΠΙΣΚΕΨΕΙΣ ΤΩΝ ΠΑΙ∆ΙΩΝ ΣΤΗ ΦΥΛΑΚΗ 

Η είσοδος ενός παιδιού στη φυλακή είναι ένα γεγονός πολύ σοβαρό, διότι αφε-

νός ένας ανήλικος εισέρχεται σε ένα περιοριστικό και ξένο, γι αυτόν, περιβάλλον και 

αφετέρου το περιοριστικό αυτό περιβάλλον κρατάει µακριά του τον γονέα του. Κα-

ταλαβαίνουµε, συνεπώς, ότι η πρώτη εντύπωση του παιδιού για τις φυλακές είναι αρ-

νητική και θα επιβαρυνθεί ακόµη περισσότερο, εάν το περιβάλλον της είναι αφιλόξε-

νο και εάν δει ότι γονιός του δεν είναι καλά ή αντιµετωπίζει προβλήµατα µέσα στη 

φυλακή. Γι αυτό και το πιο σηµαντικό, πριν ξεκινήσει ένα παιδί να επισκέπτεται τον 

γονέα του στη φυλακή, είναι να λυθούν τα πιθανά προβλήµατα που µπορεί ένας κρα-

τούµενος να αντιµετωπίζει. Οι ανάγκες του πρέπει να καλυφθούν, ιδιαίτερα στους 

τοµείς της ψυχικής υγείας ή της απεξάρτησης, έτσι ώστε να έχει µια ενεργή σύνδεση 

και αλληλεπίδραση µε το παιδί του. Επιπλέον, οι χώροι αναµονής και επίσκεψης του 

παιδιού πρέπει να είναι χαρούµενοι και όχι να προκαλούν φόβο και να είναι µονότο-

νοι (Edwards, 2000).  

Οι φυλακές, ήδη από τη δεκαετία του ’70 ξεκίνησαν να διαµορφώνουν και να 

διακοσµούν το δωµάτιο αναµονής για τα παιδιά Αυτή η αισθητική παρέµβαση συνέ-

βαλε στο να γίνουν µερικές περιοχές της φυλακής πιο φιλικές για τα παιδιά (Maier, 

2006). Γενικότερα, υπάρχουν τρεις τύποι επίσκεψης των παιδιών στη φυλακή: α)οι 

επισκέψεις που επιτρέπουν τη φυσική επαφή µεταξύ των τροφίµων και των επισκε-

πτών, β)οι επισκέψεις που δεν επιτρέπουν τη φυσική επαφή µεταξύ των τροφίµων και 

των επισκεπτών, όµως δεν υπάρχει ένα εµπόδιο ανάµεσά τους και, γ)οι επισκέψεις 

που λαµβάνουν χώρα µε ένα εµπόδιο ασφαλείας (Johnston, 1995). 

Οι περισσότερες επισκέψεις στις φυλακές γίνονται βάση του τρίτου τύπου επί-

σκεψης, µε ένα εµπόδιο που είναι συνήθως από γυαλί ασφαλείας ή πλεξιγκλάς και ως 

µέσο διαβίβασης της φωνής χρησιµοποιείται ένα ακουστικό τηλεφώνου. Σε αυτού 

του τύπου τις επισκέψεις παρατηρείται, ότι συχνά τα παιδιά και οι γονείς ακουµπούν 

το γυαλί από την κάθε µεριά, προσδοκώντας µια πιο φυσική επαφή. Η επίπλωση που 

υπάρχει στο δωµάτιο επίσκεψης είναι µηδαµινή, αφού το µόνο που παρέχεται είναι 

µία πλαστική καρέκλα σε κάθε επισκέπτη και κρατούµενο. Η διακόσµηση στους τοί-

χους των δωµατίων επίσκεψης είναι ανύπαρκτη και οι χρωµατισµοί που επιλέγονται 

για να βαφτούν οι τοίχοι είναι συνήθως σε ουδέτερα χρώµατα, όπως λευκό, κρεµ ή 

κάποια παστέλ απόχρωση. Επιπλέον, στα δωµάτια αναµονής υπάρχουν ξύλινες καρέ-

κλες ή πλαστικοί πάγκοι, τους οποίους µπορούν να χρησιµοποιούν οι επισκέπτες µέ-
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χρι να κληθούν στο δωµάτιο επίσκεψης. Έχει παρατηρηθεί, ότι πολλοί φροντιστές 

είναι απρόθυµοι να ακολουθήσουν τα παιδιά στο δωµάτιο επίσκεψης για να µην χά-

σουν το κάθισµά τους, δεδοµένου ότι αυτό συχνά χρησιµοποιείται ως θέση ύπνου για 

τα παιδιά, για αλλαγή πάνων ή ακόµα και για τον περιορισµό των ανήσυχων παιδιών, 

µιας και δεν υπάρχει άλλος χώρος για τους επισκέπτες. Γενικότερα, είναι εµφανές, ότι 

οι φυλακές δεν έχουν προσαρµόσει κανένα χώρο τους στις ανάγκες των παιδιών, µιας 

και δεν υπάρχουν τουαλέτες για το µέγεθός τους αλλά ούτε και κάποιος χώρος, στον 

οποίο µπορούν να παίξουν είτε µόνα τους ενώ περιµένουν να µπουν στο δωµάτιο επί-

σκεψης, είτε µαζί µε τον έγκλειστο γονέα (Johnston, 1995).  

Όπως φάνηκε και από τα παραπάνω, υπάρχουν πολλά περιβαλλοντικά προβλή-

µατα στις φυλακές και ένα παιδί τα βιώνει στο έπακρο. Οι επιφάνειες (µέταλλο, πέ-

τρα) µε τις οποίες έρχεται σε επαφή το παιδί είναι κρύες και του προκαλούν ανησυχί-

α. Θα µπορούσαν, λοιπόν, να τοποθετήσουν επιφάνειες θερµότερες και λιγότερο α-

πειλητικές για τα παιδιά, όπως το ξύλο. Επίσης, οι ουδέτερα χρωµατισµένοι τοίχοι 

και η αραιή επίπλωση θυµίζουν στα παιδιά νοσοκοµείο ή ιατρείο, µε αποτέλεσµα να 

φοβούνται και να αγχώνονται. Μία λύση χωρίς κόστος είναι η χρήση φωτεινών χρω-

µάτων ή η δηµιουργία τοιχογραφιών, καθώς και µια διακόσµηση η οποία θα κάνει 

την είσοδο του παιδιού στους χώρους αναµονής και επίσκεψης πιο προσιτή και άνε-

τη. Επιπλέον, η ποιότητα µετάδοσης της φωνής δεν είναι καλή και συχνά οι φωνές 

διαστρεβλώνονται, µε αποτέλεσµα τα παιδιά να νοµίζουν ότι η επικοινωνία µε το γο-

νέα τους είναι «πλασµατική». Οι καρέκλες δεν έχουν βραχίονες για να στηριχθούν τα 

παιδιά και τις περισσότερες φορές, λόγω του ότι τα έπιπλα είναι στο µέγεθος των ε-

νηλίκων, τα παιδιά ανεβαίνουν πάνω στις καρέκλες, προκειµένου να έχουν καλύτερη 

οπτική επαφή µε τον γονέα τους. Επιπροσθέτως, τα εµπόδια από γυαλί ή πλεξιγκλάς 

µεγιστοποιούν τον χωρισµό του παιδιού από τον γονέα του και θα ήταν καλύτερο για 

την ψυχοσύνθεση του παιδιού αλλά και του γονέα να πραγµατοποιείται µία ανοιχτή 

επίσκεψη, χωρίς εµπόδια, που θα προωθεί την φυσική επαφή µεταξύ του παιδιού και 

του έγκλειστου γονέα (Johnston, 1995). Καταλαβαίνουµε, λοιπόν, ότι είναι επιτακτι-

κή η ανάγκη για αλλαγές στους χώρους αναµονής και επίσκεψης, έτσι ώστε οι φυλα-

κές να µην εκλαµβάνονται από τα παιδιά ως περιβάλλοντα συναισθηµατικής πίεσης, 

αλλά ως χώροι ουσιαστικής αλληλεπίδρασης µε τους γονείς τους, οι οποίοι τους εξα-

σφαλίζουν ότι θα είναι φυσικά και συναισθηµατικά ασφαλή.  

Η πραγµατοποίηση ή όχι των επισκέψεων των παιδιών στις φυλακές εξαρτάται 

από το εάν ο έγκλειστος γονέας είχε επαφή και ήταν ο αρχικός κηδεµόνας του παι-
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διού, πριν τη σύλληψή του. Σε περιπτώσεις, όπου δεν υπήρχε κηδεµονία ή έστω µια 

ουσιώδης σχέση µεταξύ του γονέα και του παιδιού, τότε τα παιδιά σπάνια, αν όχι κα-

θόλου, πηγαίνουν για να συναντήσουν και να δουν το γονέα τους στη φυλακή 

(Travis, Fritch & Burkhead, 1981). Επίσης, η πρώτη επίσκεψη των παιδιών στους έ-

γκλειστους γονείς καθυστερεί αρκετά, αφού όταν συλλαµβάνονται τίθενται υπό κρά-

τηση για 2-3 ηµέρες και τα αστυνοµικά τµήµατα είτε δεν επιτρέπουν τις επισκέψεις 

είτε δεν έχουν τους χώρους για να πραγµατοποιηθεί µία επίσκεψη, Έτσι, τα παιδιά 

πρέπει να περιµένουν αρκετές ηµέρες ή και εβδοµάδες µετά τη σύλληψη, για να επι-

σκεφτούν το γονέα τους και να βεβαιωθούν, ότι είναι καλά (Johnston, 1995).  

Η αλληλεπίδραση µεταξύ του γονέα που βρίσκεται στη φυλακή και του παιδιού 

πρέπει να διεξάγεται κανονικά, είτε µέσω της άµεσης επαφής στη φυλακή είτε µέσω 

των τηλεφωνηµάτων και των επιστολών και αυτό γιατί οι περισσότεροι τρόφιµοι θέ-

λουν να έχουν επαφή µε τα παιδιά τους κατά τη διάρκεια της κράτησής τους, αφού 

γνωρίζουν ότι σε µερικά χρόνια θα είναι πίσω στο σπίτι τους και στα παιδιά τους και 

µε την έλλειψη της επαφής θα χαθεί πολύτιµος χρόνος και θα µεγαλώσει η απόσταση 

µεταξύ τους (Eddy & Reid, 2002). Η συνεχής επαφή και οι επισκέψεις είναι σηµαντι-

κές για την ανάπτυξη των παιδιών, για την µείωση των συναισθηµατικών τους προ-

βληµάτων αλλά και για τη µείωση της πιο πρόσφατης εγκληµατικής συµπεριφοράς 

τους (Hayward & DePanfilis, 2007). Έχει βρεθεί, ακόµη, ότι οι επισκέψεις επιδρούν 

θετικά στα αποτελέσµατα των τεστ νοηµοσύνης των παιδιών, κάνοντας έτσι επιτα-

κτικότερη την ανάγκη πραγµατοποίησής τους (Johnston, 1995).   

Οι επισκέψεις των παιδιών στους έγκλειστους γονείς τους είναι πολύ σηµαντικές 

και έχουν ευεργετικά αποτελέσµατα στην ψυχοσύνθεσή τους. Καταρχήν, επιτρέπουν 

στα παιδιά να εκφράσουν τις συναισθηµατικές τους αντιδράσεις στο χωρισµό, κάτι το 

οποίο δεν µπορούν να κάνουν αλλού. Έπειτα, επιτρέπουν στους γονείς να επιλύσουν 

τα συναισθήµατα των παιδιών για το χωρισµό και την απώλεια, κάνοντάς τους έτσι 

ικανότερους να βοηθούν τα παιδιά τους µε τέτοια ζητήµατα. Επιπλέον, οι επισκέψεις 

βοηθούν τα παιδιά ώστε να δουν τους γονείς τους πιο ρεαλιστικά, µιας και ο βίαιος 

αποχωρισµός από το γονέα παράγει παράλογα συναισθήµατα και µη ρεαλιστικές φα-

ντασιώσεις. Με τις επισκέψεις, λοιπόν, τα παιδιά απελευθερώνουν αυτά τα συναι-

σθήµατα, τους φόβους και τις φαντασιώσεις και τις αντικαθιστούν µε µια ρεαλιστικό-

τερη κατανόηση των χαρακτηριστικών και των περιστάσεων των γονέων τους. Ακό-

µη, οι επισκέψεις επιτρέπουν στους γονείς να διαµορφώσουν τις κατάλληλες αλληλε-

πιδράσεις µε τα παιδιά που αντιδρούν άπρεπα, αλλά δικαιολογηµένα, στον χωρισµό 
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(Johnston, 1995).  Αυτό είναι ιδιαίτερα σηµαντικό για τα παιδιά που δεν δέχονται 

τους νέους φροντιστές τους και εκδηλώνουν συµπεριφορές, οι οποίες είναι δύσκολο 

να διαχειριστούν. Η επίσκεψη επιτρέπει στους γονείς και τα παιδιά να διατηρήσουν 

την σχέση τους και εποµένως επιτρέπει στην ίδια την οικογένεια να µείνει ενωµένη 

και να επανασυνδεθεί επιτυχέστερα µετά την αποφυλάκιση (Clopton & East, 2008). 

Γι αυτό, λοιπόν, είναι καλύτερο και για το γονέα και για το παιδί να ξεκινήσουν οι 

επισκέψεις το συντοµότερο δυνατό µετά την είσοδο στη φυλακή (Johnston, 1995). 

Μια επίσκεψη στη φυλακή µπορεί να έχει και θετικές αλλά και αρνητικές επι-

πτώσεις στα παιδιά. Αυτά, µπορεί να δουν ότι οι µητέρες τους είναι µεν ασφαλείς, 

όµως δεν µπορούν να την αγγίξουν · την βλέπουν σε ένα δουλοπρεπή ρόλο, µε ρούχα 

της φυλακής, µε αποτέλεσµα να τους προκαλείται σύγχυση. Ένα βρέφος ή ένα νήπιο 

δεν µπορεί να καταλάβει αυτή την κατάσταση και έτσι τα πιο µικρά παιδιά δεν ανα-

κουφίζονται τόσο από τις επισκέψεις. Από την άλλη µεριά τώρα, οι επισκέψεις µειώ-

νουν τα συναισθήµατα εγκατάλειψης των παιδιών, όπως επίσης και τον θυµό ή την 

ενοχή, που συχνά είναι συνοδά συναισθήµατα. Με το να βλέπουν άλλα παιδιά και 

οικογένειες στα κέντρα επισκέψεων στις φυλακές, εξουδετερώνεται µερική από την 

αποξένωση που βιώνουν τα παιδιά (Cunningham & Baker, 2003). Οι θετικές συνέπει-

ες των επισκέψεων αφορούν και τα παιδιά που βρίσκονται σε ανάδοχη φροντίδα. Αυ-

τά, φαίνεται ότι επιθυµούν την επαφή µε τον έγκλειστο γονέα, αφενός γιατί θέλουν να 

επανασυνδεθούν µαζί του µετά την αποφυλάκιση και αφετέρου διότι η επίσκεψη τούς 

επιτρέπει να έχουν 2 γονείς και έτσι να µην νιώθουν αποξένωση (Beckerman, 1989). 

∆εν ωφελούνται µόνο τα παιδιά από τις επισκέψεις · η διευκόλυνση των οικογε-

νειακών σχέσεων και η ενθάρρυνση της επαφής γονέα-παιδιού είναι ιδιαίτερα σηµα-

ντικές για τους εθισµένους γονείς, αφού τους βοηθά στην απεξάρτησή τους από το 

αλκοόλ και τις ναρκωτικές ουσίες και έτσι µπορούν να προσαρµοστούν ευκολότερα 

στην οικογενειακή καθηµερινότητα µετά την αποφυλάκιση (Hanlon, Carswell & 

Rose, 2006). Βέβαια, οι έγκλειστοι γονείς και συγκεκριµένα οι µητέρες τείνουν να 

είναι καχύποπτες µε τους νέους φροντιστές των παιδιών τους, επειδή φοβούνται ότι 

τα παιδιά τους θα προσκολληθούν σε αυτούς και ότι οι φροντιστές θα θελήσουν να 

υιοθετήσουν τα παιδιά. Όντας λοιπόν αβέβαιες για τη διατήρηση της νόµιµης κηδε-

µονίας των παιδιών τους, συχνά δεν µπορούν να κατανοήσουν τη σηµασία της επί-

σκεψης και της ουσιαστικής επαφής µε το παιδί κατά τη διάρκεια της περιόδου φυλά-

κισής τους. Ακόµη, οι έγκλειστοι γονείς είναι ιδιαίτερα ανήσυχοι όσον αφορά το θέ-

µα των επισκέψεων, αφού, έχοντας περιορισµένη δυνατότητα για τηλεφωνήµατα και 
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συνεννόηση µε την Υπηρεσία Πρόνοιας,  εξαρτώνται από τους συγγενείς, τους φρο-

ντιστές και τους εθελοντές, ώστε να κανονίσουν να φέρουν τα παιδιά τους στη φυλα-

κή (Beckerman, 1989).  

Οι επαφές και οι επισκέψεις των παιδιών στις φυλακές είναι ιδιαίτερα δύσκολες, 

τη στιγµή που τα παιδιά το έχουν πραγµατικά ανάγκη, αφού θέλουν να έχουν µια ε-

κτίµηση για το ποιός είναι ο γονέας τους. Τα µικρά παιδιά δεν µπορούν ακόµη να 

χρησιµοποιούν τα τηλεφωνήµατα και τις επιστολές ως µέσο επικοινωνίας και εποµέ-

νως χρειάζονται µια πραγµατική, φυσική επαφή. Καταλαβαίνουµε, λοιπόν, ότι οι επι-

σκέψεις πρέπει να λαµβάνουν χώρα για διάφορους αναπτυξιακούς, συναισθηµατικούς 

και κοινωνικούς λόγους (Maier, 2006).  

Η διευκόλυνση των επισκέψεων των παιδιών στη φυλακή δεν είναι πάντα εφι-

κτή. Τα εµπόδια που µπορεί να προκύψουν είναι: οι ανεπαρκείς πληροφορίες για την 

διαδικασία επίσκεψης, η έλλειψη συνεργασίας µε τα αρµόδια τµήµατα, η δυσκολία 

στο σχεδιασµό της επίσκεψης, καθώς και η ανησυχία των νέων φροντιστών για τις 

αντιδράσεις των παιδιών. Επιπλέον, η γεωγραφική θέση των φυλακών, το µεγάλο κό-

στος του ταξιδιού, οι κανόνες της φυλακής για το επισκεπτήριο, η ανικανότητα µετα-

φοράς των παιδιών στη φυλακή, η απροθυµία των φροντιστών να διευκολύνουν την 

επίσκεψη και των γονέων να διατηρήσουν µία επαφή µε το παιδί τους σε συνδυασµό 

µε το αφιλόξενο περιβάλλον της φυλακής, περιορίζουν τις πιθανότητες επίσκεψης 

(Seymour, 1998; Edwards, 2000; Covington, 2002; Huebner & Gustafson, 2007; 

Nesmith & Ruhland, 2008). Ακόµη, οι κανόνες επιλογής για το επισκεπτήριο, η έλ-

λειψη µυστικότητας, η σκληρή µεταχείριση των επισκεπτών από το προσωπικό των 

φυλακών και το µη φιλικό δωµάτιο επίσκεψης, συχνά αποτρέπουν τις οικογένειες των 

κρατουµένων και τους νέους φροντιστές να επισκεφτούν τη φυλακή και 

κατ’επέκταση τον γονέα που βρίσκεται εκεί (Stumbo & Little, 1990; Parke- Clarke-

Stewart, 2001). Θα πρέπει σε αυτό το σηµείο βέβαια, να αναφερθούν και κάποια πι-

θανά µειονεκτήµατα των επισκέψεων των παιδιών στις φυλακές. Καταρχήν, η µεγάλη 

αναµονή πριν από την επίσκεψη συνδέεται µε τη µικρή χρονική διάρκεια της επίσκε-

ψης, κάτι το οποίο είναι ιδιαίτερα απογοητευτικό για τα παιδιά. Ακόµη, ένα παιδί 

µπορεί να πάει στο σχολείο κουρασµένο τη ∆ευτέρα, αφού είχε κάνει ολόκληρο ταξί-

δι το Σαββατοκύριακο και περίµενε αρκετά ώστε να δει το γονέα του και έτσι µε τον 

καιρό οι επιδόσεις του θα έχουν πτωτική τάση (Clopton & East, 2008). Τα µειονε-

κτήµατα, βέβαια, δεν αντισταθµίζουν τα ευεργετικά αποτελέσµατα των επισκέψεων 

στους γονείς και τα παιδιά και θα ήταν άδικο να τα εξισώνουµε, µιας και η επίσκεψη 
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µπορεί να ηρεµήσει τους φόβους των παιδιών καθώς επίσης και τις ανησυχίες τους 

για τα συναισθήµατα του γονέα (Parke- Clarke-Stewart, 2001). 

Οι δυσκολίες που παρουσιάζονται στο σχεδιασµό µιας επίσκεψης µειώνει τα 

ποσοστά επισκέψεων των παιδιών στις φυλακές, µε αποτέλεσµα όλο και λιγότεροι 

γονείς να βλέπουν τα παιδιά τους κατά τη διάρκεια της κράτησής τους. Συγκεκριµέ-

να, το 20% των θηλυκών κρατουµένων είδε τα παιδιά του λιγότερο από µία φορά το 

µήνα και οι περισσότερες τα είδαν σπάνια ή καθόλου (Parke- Clarke-Stewart, 2001). 

Οι µητέρες µε τις µεγαλύτερες περιόδους φυλάκισης που έχουν µεγαλύτερα παιδιά, 

τα οποία µένουν µε συγγενείς είναι οι πλέον πιθανές να λάβουν επισκέψεις (Stumbo 

& Little, 1990).  

Τα παιδιά που σχεδιάζουν και τελικά πηγαίνουν στη φυλακή να συναντήσουν 

τον πατέρα ή τη µητέρα τους, συχνά, έχουν διάφορες συµπεριφοριστικές αντιδράσεις, 

όπως αµφιθυµία ή έντονη υπερδραστηριότητα πριν από την επίσκεψη · βέβαια, οι πε-

ρισσότερες αντιδράσεις σταµατούν την ηµέρα της επίσκεψης (Clopton & East, 2008). 

Υπάρχουν, όµως, περιπτώσεις, όπου το παιδί µπορεί να νιώσει στενοχωρηµένο, όπως 

για παράδειγµα όταν ο πατέρας ή µητέρα του που βρίσκεται στη φυλακή του θυµί-

ζουν πράγµατα και καταστάσεις που βίωσαν από κοινού πριν τον εγκλεισµό. Ακόµη, 

ένα παιδί µπορεί να νιώσει απορία, όταν ο έγκλειστος γονέας διακόψει ξαφνικά την 

επίσκεψη, επειδή µπορεί να θεωρεί ότι η υποδοχή από µέρους του παιδιού δεν είναι 

τόσο στοργική ή ενθουσιώδης. Σε αυτές τις περιπτώσεις, τα παιδιά στηρίζονται στους 

φροντιστές τους, προκειµένου να εξηγήσουν αυτή τη συµπεριφορά των γονιών τους 

(Nesmith & Ruhland, 2008).  

Το συναίσθηµα του φόβου δεν λείπει, βέβαια, από τα παιδιά και αφορά είτε 

στην µετακίνησή τους στις φυλακές και το γενικότερο περιβάλλον τους, είτε στη θέ-

αση των άλλων φυλακισµένων (Nesmith & Ruhland, 2008). Οι πιθανές εικόνες που 

µπορεί να σχηµατίσουν τα παιδιά κατά τη διάρκεια της επίσκεψής τους, µαρτυρούν 

και το βαθµό επιρροής της επίσκεψης στην ψυχοσύνθεσή τους. Πολλά παιδιά βλέ-

πουν τη φυλακή ως ένα χώρο µε πολλές πόρτες, τις οποίες δεν µπορούν να ανοίξουν 

και θεωρούν, ότι λόγω των περιορισµών (σίδερα στα παράθυρα, κιγκλιδώµατα) δεν 

µπορεί να είναι κανένας ευτυχισµένος εκεί. Ακόµη, βλέπουν τη φυλακή σαν µια σπη-

λιά, η οποία δεν έχει µπάνιο, καθαρά ρούχα, καλή διατροφή και χώρο προσωπικό για 

τη µαµά και τον µπαµπά τους και φαντάζονται, ότι οι γονείς τους φωνάζουν, προκει-

µένου να τους αφήσουν να βγουν έξω (Nesmith & Ruhland, 2008). Πολλές επισκέ-

ψεις τους, βέβαια, νοµίζουν ότι δεν είναι αληθινές, λόγω των πιθανών εµποδίων και 
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της κακής ποιότητας µετάδοσης της φωνής, οπότε φαντάζονται διάφορα για την κα-

τάσταση των γονέων τους και κατά συνέπεια ανησυχούν ακόµη περισσότερο γι αυ-

τούς (Johnston, 1995).  

Τα όσα αναφέρθηκαν παραπάνω µαρτυρούν την ανάγκη και από µέρους των 

παιδιών αλλά και από µέρους των γονέων να υπάρξει µια ουσιώδης και αλληλεπι-

δραστική επαφή µέσω της επίσκεψης. Ένα χαρακτηριστικό παράδειγµα µιας τέτοιας 

επίσκεψης είναι το ολονύκτιο πρόγραµµα επίσκεψης στην γυναικεία φυλακή του 

Dwight, στο Ιλλινόις. Στις αρχές του 1988, η γυναικεία φυλακή του Dwight έλαβε µια 

επιχορήγηση για να καθιερώσει ένα ολονύκτιο πρόγραµµα επίσκεψης για τις έγκλει-

στες µητέρες και τα παιδιά τους. Το χαρακτηριστικό γνώρισµα του προγράµµατος 

είναι ότι επιτρέπεται η στρατοπέδευση από κοινού των µητέρων και των παιδιών µέ-

σα στην φυλακή, σε ένα ειδικά διαµορφωµένο χώρο, ο οποίος περιλαµβάνει ένα υπό-

στεγο, κάτω από το οποίο υπάρχει χώρος για να στηθούν σκηνές για τις µητέρες και 

τα παιδιά, αλλά και µια µορφή αγοράς, µε περίπτερα και άλλες ψυχαγωγικές δραστη-

ριότητες. Ο χώρος αυτός βέβαια εποπτεύεται από το προσωπικό, αλλά το σηµαντικό-

τερο είναι ότι τα παιδιά µπορούν να διανυκτερεύσουν εκεί και να µείνουν µαζί µε τις 

µητέρες τους για δύο µέρες, χωρίς να βρίσκονται στο κελί και στους κοινόχρηστους 

χώρους της φυλακής. Το πρόγραµµα αφορά αποκλειστικά µητέρες και παιδιά κάτω 

των 16 ετών, ξεκινάει κάθε Παρασκευή και λήγει την Κυριακή το απόγευµα (Stumbo 

& Little, 1990).  

Πριν από την έναρξη της «κατασκήνωσης», οι έγκλειστες µητέρες ενηµερώνο-

νται σχετικά µε τους κανονισµούς και τις δραστηριότητες του προγράµµατος, τις υ-

ποχρεώσεις και τα δικαιώµατά τους και ενθαρρύνονται ώστε να υποβάλλουν ερωτή-

σεις και να συζητήσουν τα πιθανά προβλήµατα που µπορεί να προκύψουν · έπειτα 

τους παρέχονται οι σκηνές, τις οποίες θα στήσουν, προκειµένου να µείνουν µε τα 

παιδιά τους. Την Παρασκευή, λοιπόν, τα παιδιά αρχίζουν να φτάνουν γύρω στο µε-

σηµέρι, όπου και περνούν από ένα έλεγχο ασφαλείας µαζί µε τις αποσκευές τους. Σε 

κάθε µητέρα παρέχεται µια σκηνή, µαξιλάρια, ένα µικρό ψυγείο και ένα φανάρι. Το 

απόγευµα της Παρασκευής στήνονται οι σκηνές και ξεκινούν κάποια οργανωτικά 

παιχνίδια, µέχρι να σερβιριστεί το δείπνο. Έπειτα, αρχίζουν τα τραγούδια και αργότε-

ρα παρέχεται χρόνος είτε για ντους είτε για ελεύθερο χρόνο µεταξύ των παιδιών και 

των µητέρων µέσα στις σκηνές. Το Σάββατο επαναλαµβάνονται καθ’όλη την διάρ-

κεια της ηµέρας οι δραστηριότητες της Παρασκευής. Η συµµετοχή στις δραστηριότη-

τες είναι προαιρετική και συµβάλλει στη χαλάρωση και στη µη θεσµική αίσθηση του 
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προγράµµατος. Οι συνήθεις δραστηριότητες είναι: οι αναµνηστικές φωτογραφίες, το 

µπάντµιντον, η ζωγραφική, τα σκετς, τα τραγούδια και ο χορός. Ακόµη, ένας κάτοι-

κος της περιοχής παρέχει στην «κατασκήνωση» ένα πόνι, ένα αρνί, κουνέλια και άλ-

λα ζώα, τα οποία φροντίζονται από τις ίδιες τις κρατούµενες και τα παιδιά τους. Το 

βράδυ, γύρω στις 10µ.µ. ηρεµεί η «κατασκήνωση» και δίνεται η δυνατότητα στις µη-

τέρες να έρθουν πιο κοντά µε τα παιδιά τους, µέσω των συζητήσεων που γίνονται µέ-

σα στις σκηνές. Η Κυριακή είναι η ηµέρα του αποχωρισµού. Οι µητέρες σηκώνονται 

νωρίτερα και ετοιµάζουν πρωινό για τα παιδιά τους και έπειτα, µετά το πρωινό, ακο-

λουθούν κάποιες δραστηριότητες, όπως µια βόλτα µε πόνι, έως ότου ξεκινήσουν να 

µαζεύουν τις σκηνές και τα προσωπικά τους αντικείµενα. Η ολοκλήρωση αυτών των 

υποχρεώσεων σηµαίνει και το τέλος του Σαββατοκύριακου. Έπειτα, οι µητέρες συνο-

δεύουν τα παιδιά τους στο δωµάτιο επίσκεψης, από όπου τα παραλαµβάνουν οι φρο-

ντιστές τους (Stumbo & Little, 1990). 

Το πρόγραµµα αυτό παρέχει στις έγκλειστες µητέρες µια µοναδική ευκαιρία να 

αλληλεπιδράσουν µε τα παιδιά τους. Τους δίνεται η δυνατότητα να συνδεθούν ουσια-

στικά µε αυτά και επιπλέον µπορούν να τους δώσουν κάποιες εξηγήσεις για τη νέα 

αυτή κατάσταση του εγκλεισµού. Μπορούν, ακόµη, να µετριάσουν τα αρνητικά συ-

ναισθήµατα των παιδιών και να θέσουν την επαφή τους σε νέα βάση. Ένα σηµαντικό 

πλεονέκτηµα του προγράµµατος είναι, επίσης, ότι τα παιδιά δεν φοβούνται τόσο τις 

φυλακές και µπορούν έτσι να έχουν µια φυσική και έντονα συναισθηµατική επαφή µε 

τη µητέρα τους, η οποία είναι ικανή να συνεχιστεί, σαφώς πιο αναθεωρηµένη, και 

µετά την αποφυλάκιση. Βλέπουµε, λοιπόν, ότι το πρόγραµµα αυτό είναι ένα σηµαντι-

κό βήµα για τις έγκλειστες µητέρες και πρέπει να υπάρξει µέριµνα, έτσι ώστε να ε-

φαρµοστεί σε όσες περισσότερες φυλακές γίνεται, προκειµένου οι θηλυκές κρατού-

µενες και τα παιδιά τους να παραµείνουν συνδεδεµένοι και να µπορέσουν να συνεχί-

σουν την ζωή τους µετά την αποφυλάκιση σε ένα καλύτερο επίπεδο.    
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       ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3: ΠΑΙ∆ΙΑ ΜΕ ΓΟΝΕΙΣ ΣΤΗ ΦΥΛΑΚΗ: ΕΝΑΣ 

ΑΟΡΑΤΟΣ ΠΛΗΘΥΣΜΟΣ 

  

Ο εγκλεισµός ενός γονέα στη φυλακή επιφέρει πολλά προβλήµατα · ένα από αυ-

τά είναι και το αν τα παιδιά πρέπει να µάθουν για το περιστατικό ή όχι. Οι φίλοι και 

τα οικογενειακά µέλη συχνά δεν λένε στο παιδί ότι ο πατέρας ή η µητέρα του είναι 

στη φυλακή και έτσι τα παιδιά έχουν την εντύπωση, ότι ο γονέας τους βρίσκεται στο 

στρατό, στο νοσοκοµείο ή ακόµα και ότι έχει επισκεφτεί κάποιον συγγενή που µένει 

µακριά από το σπίτι (Parke & Clarke-Stewart, 2001;Dallaire, 2006). Αυτή η αβεβαιό-

τητα και η έλλειψη πληροφοριών υπονοµεύουν τη δυνατότητα των παιδιών να αντι-

µετωπίσουν το γεγονός και τα παιδιά που δεν έχουν ενηµερωθεί για τη φυλάκιση του 

γονέα τους είναι πιο ανήσυχα και τροµαγµένα και επιπλέον δεν µπορούν να δικαιολο-

γήσουν την µακράς διάρκειας απουσία του γονέα τους (Parke & Clarke-Stewart, 

2001). Αυτή η «αναγκασµένη σιωπή» εµφανίζεται συχνότερα όταν τα παιδιά είναι 

πολύ µικρά και οι νέοι φροντιστές τους δεν σκέφτονται, ότι η άγνοια θα αποτελέσει 

εµπόδιο στην αποτελεσµατική παροχή υπηρεσιών σε αυτά τα παιδιά (Dallaire, 2006). 

Οι οικογένειες µπορεί να εξαπατήσουν τα παιδιά για τη φυλάκιση του γονέα 

τους, επειδή είτε είναι στενοχωρηµένοι για την εγκληµατική συµπεριφορά και κατα-

δίκη του οικογενειακού µέλους είτε προσπαθούν να προστατεύσουν την συναισθηµα-

τική και ψυχική ευηµερία των παιδιών. Όταν τα παιδιά είναι πολύ µικρά, είναι συνή-

θως ανίκανα να συλλάβουν την έννοια της φυλάκισης και οι κηδεµόνες τους είναι 

πιθανότερο να κατασκευάσουν µια ιστορία, προκειµένου να τα προστατεύσουν (Mil-

ler, 2006). Άλλοι πάλι υποστηρίζουν, ότι ο κίνδυνος συναισθηµατικών προβληµάτων 

των παιδιών επιδεινώνεται από την απροθυµία της οικογένειας, των φίλων ή των νέ-

ων φροντιστών να συζητήσουν µε τα παιδιά για το γεγονός της φυλάκισης του γονέα 

και ότι δεν είναι σωστό για τα παιδιά  να δίνονται γενικές και ασαφείς εξηγήσεις 

(Parke & Clarke-Stewart, 2001). Η παροχή αξιόπιστων και πραγµατικών πληροφο-

ριών στα παιδιά τούς επιτρέπει να αρχίσουν να κατανοούν τη νέα κατάσταση και να 

προσαρµόζονται σιγά-σιγά στην καινούργια τους ζωή. Επιπλέον, τα κάνει να νιώσουν 

καλύτερα, αφού µέχρι πριν νόµιζαν, ότι µπορεί να φταίνε τα ίδια για την απουσία του 

γονέα τους ή ακόµη, ότι ο γονέας τους δεν νοιαζόταν γι αυτά (Miller, 2006).  Βέβαια, 

ένας σηµαντικός λόγος µη αποκάλυψης του γεγονότος είναι το κοινωνικό στίγµα και 

η αποφυγή της εισαγωγής του παιδιού σε κάποιο ίδρυµα και κατά συνέπεια, η παρα-
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µονή του στο κοντινό οικογενειακό και φιλικό περιβάλλον, το οποίο θα συναινέσει 

στην επανασύνδεση του έγκλειστου γονέα µε το παιδί του µετά την αποφυλάκισή του 

(Parke & Clarke-Stewart, 2001). 

Αυτή η εξαπάτηση από µέρους των κηδεµόνων οδηγεί, συχνά, στη σύγχυση, την 

δυσπιστία και την αβεβαιότητα των παιδιών και τα γεµίζει µε κενά, τα οποία ο γονέας 

δεν µπορεί να καλύψει επιστρέφοντας στο σπίτι, αφού το παιδί έχει βιώσει µεγάλες 

περιόδους απογοήτευσης και µαταίωσης των προσδοκιών του (Miller, 2006). Όταν τα 

παιδιά µάθουν γι αυτού του είδους την εξαπάτηση, συχνά, δείχνουν ανυπακοή στους 

φροντιστές τους, έχουν έντονα ξεσπάσµατα θυµού και παρουσιάζουν συµπεριφορι-

στικά προβλήµατα (Gabel, 1992). Ακόµη, ανησυχούν για την κατάσταση στην οποία 

βρίσκονται οι γονείς τους και έρχονται αντιµέτωπα µε το κοινωνικό στίγµα της φυλά-

κισης (Travis, Fritch & Burkhead, 1981). Μην ξεχνάµε το γεγονός, ότι η πλήρης ενη-

µέρωση του παιδιού, συχνά, σηµαίνει αναγνώριση του γονέα ως εγκληµατία και ακο-

λούθως, ως κακό και έτσι τα παιδιά είναι πιθανό να παρουσιάσουν αµφιθυµία και 

εσωτερίκευση των συναισθηµάτων τους (Bocknet, Sanderson & Britner, 2008). 

Όλο αυτό το πλαίσιο που χαρακτηρίζεται από την απόκρυψη και την εξαπάτη-

ση, έρχεται αντιµέτωπο µε τις περιπτώσεις, όπου τα παιδιά είναι παρόντα κατά τη 

διάρκεια της εγκληµατικής δραστηριότητας, της σύλληψης και καταδίκης του γονέα 

τους. Τι γίνεται, λοιπόν σε αυτές τις περιπτώσεις και πώς επιδρά αυτού του είδους η 

γνώση στην ψυχοσύνθεση των παιδιών ; Συνήθως, τα παιδιά των εγκληµατιών έχουν 

εκτεθεί σε µια σειρά τραυµατικών γεγονότων πρόωρα στη ζωή τους και έχουν βιώσει 

την κατάχρηση ουσιών από τους γονείς τους στο σπίτι ή και την ενδοοικογενειακή 

βία. Τα περισσότερα από αυτά τα παιδιά βιώνουν τη γονική σύλληψη και καταδίκη 

τουλάχιστον δύο φορές, µε το ένα στα πέντε παιδιά να είναι παρόν κατά τη διάρκεια 

της σύλληψης του γονέα του, όντας τριών έως επτά ετών (Johnston, 1995). 

Η βεβαίωση της εγκληµατικής δραστηριότητας και της σύλληψης ενός γονέα εί-

ναι πιθανές πηγές πίεσης και τραύµατος, ειδικά για ένα µικρό παιδί (Dallaire, 2006). 

Αυτό το γεγονός, πιθανώς, ασκεί βαθιά επίδραση στην αίσθηση ασφάλειας και προ-

στασίας ενός παιδιού και ανάλογα µε το αναπτυξιακό στάδιο, στο οποίο βρίσκεται, 

µπορεί να υπονοµεύσει την ανάπτυξη κοινωνικής και συναισθηµατικής συνείδησης. 

Η παρουσία του παιδιού κατά τη σύλληψη του γονέα του αποτελεί µια χαοτική σκη-

νή, η οποία περιλαµβάνει τη βία, τα όπλα και τη λεκτική διαµάχη µεταξύ των αστυ-

νοµικών και του γονέα. Αυτό το πλαίσιο µπορεί να είναι ιδιαίτερα εκφοβιστικό για τα 
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παιδιά, τα οποία σε τέτοιες περιπτώσεις, συνήθως, ανησυχούν, ζαλίζονται, φωνάζουν 

µανιωδώς και νιώθουν µεγάλη ταραχή (Dallaire & Wilson, 2009). 

Η γονική σύλληψη έχει συνδεθεί µε την προβληµατική συµπεριφορά των παι-

διών, συµπεριλαµβανοµένων των προβληµάτων κατάχρησης ουσιών και της σύλλη-

ψης. Ο Kinner et.al. (2007) διαπίστωσε, ότι η πατρική σύλληψη προέβλεψε τη χρήση 

οινοπνεύµατος και ναρκωτικών ουσιών στα αγόρια εφηβικής ηλικίας. Ακόµη, τα παι-

διά που έχουν µια εµπειρία σύλληψης των γονέων τους διατρέχουν µεγαλύτερο κίν-

δυνο για σχολικά προβλήµατα, καθώς και για νεανική σύλληψη και καταδίκη (Dal-

laire & Wilson, 2009). Ακόµη, είναι πιθανότερο να παρουσιάσουν έλλειψη προσαρ-

µοστικότητας σε συναισθηµατικές δεξιότητες, να αποδώσουν χειρότερα σε µια τυπι-

κή εξέταση λεξιλογίου και να παρουσιάσουν ανήσυχες και καταθλιπτικές συµπεριφο-

ρές από τα παιδιά µε έγκλειστους γονείς που δεν ήταν παρόντα στη σύλληψη (Dal-

laire & Wilson, 2009). Τα παιδιά αυτά στενοχωριούνται, ανησυχούν και ενδιαφέρο-

νται πραγµατικά για τη σωµατική ασφάλεια και ευηµερία των γονέων τους και πολλά 

από αυτά νοµίζουν, ότι ο γονέας τους είναι νεκρός µετά τη σύλληψη (Johnston,1995). 

Γι αυτό και µετά τη σύλληψη µπορεί να έχουν εφιάλτες αλλά και αναδροµές σε εκεί-

νο το γεγονός (Parke & Clarke-Stewart, 2001). Γενικότερα, κατά την περίοδο µετά 

από τη γονική σύλληψη, τα παιδιά µπορεί να αποσυρθούν και να παρουσιάσουν αλ-

λαγές στην όρεξή τους, στον ύπνο και την καθηµερινή τους δραστηριότητα. Τα παι-

διά, τα οποία εξωτερικεύουν τα συναισθήµατά τους, πιθανώς, να παρουσιάσουν µια 

αναταραχή, υπερδραστηριότητα και άλλες αποδιοργανωτικές συµπεριφορές. Όµως, 

τα περισσότερα, προσδιορίζουν τη παρουσία τους στη σύλληψη ως πηγή κινδύνου για 

την ανάπτυξη της προσωπικότητάς τους (Johnston,1995; Dallaire & Wilson, 2009). 

Πολλά παιδιά των εγκληµατιών µπορεί να βιώσουν τη γονική σύλληψη και κα-

ταδίκη ως απόρριψη, επειδή αναπτυξιακά δεν µπορούν να συλλάβουν την έννοια της 

αναγκαστικής κράτησης και έτσι η απουσία του γονέα αντιλαµβάνεται ως εθελοντική. 

Σε τέτοιες περιπτώσεις, τα παιδιά συχνά παρουσιάζουν συναισθήµατα κατωτερότητας 

και µια αίσθηση ευθύνης για το χωρισµό (Johnston,1995). Με βάση τα παραπάνω, 

καταλαβαίνουµε, ότι πολλά παιδιά που είναι παρόντα κατά τη διάρκεια της εγκληµα-

τικής δραστηριότητας, της σύλληψης και καταδίκης των γονιών τους βιώνουν έντονη 

αγωνία και χρόνιο τραύµα και πιθανότατα δεν έχουν την απαραίτητη υποστήριξη, έ-

τσι ώστε να το ξεπεράσουν (Bocknet, Sanderson & Britner, 2008). Συνήθως, αυτά τα 

παιδιά ανήκουν σε µονογονεϊκές οικογένειες, µε τη µητέρα να είναι εκείνη που συλ-

λαµβάνεται και εκτός από το τραύµα που τους προκαλείται από αυτό το γεγονός, έ-
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χουν να αντιµετωπίσουν και την απώλεια της κατοικίας τους (Dallaire & Wilson, 

2009). Γι αυτό και πολλά από αυτά τα παιδιά δεν βλέπουν τους φορείς επιβολής του 

νόµου θετικά και δεν θεωρούν ότι παρέχουν ασφάλεια στην κοινωνία, παρά τους α-

ντιλαµβάνονται ως άτοµα, από τα οποία απειλούνται και σωµατικά και ψυχικά (Mil-

ler, 2006). 

Για να κατανοήσουµε τον αριθµό των παιδιών που βιώνουν τέτοιες καταστάσεις 

και επηρεάζονται από τη φυλάκιση των γονέων τους, αξίζει να αναφερθεί, ότι η γονι-

κή φυλάκιση επηρεάζει 3,5 φορές περισσότερα παιδιά από τον αριθµό παιδιών που 

πάσχουν από αυτισµό και πάνω από 10 φορές από τον αριθµό των παιδιών που έχουν 

νεανικό διαβήτη (Dallaire & Wilson, 2009). Τα ποσοστά, λοιπόν, είναι αρκετά υψηλά 

και αν λάβουµε υπόψη µας το γεγονός, ότι η γονική φυλάκιση αλλάζει τη δοµή της 

σχέσης µεταξύ γονέων και παιδιών, καταλαβαίνουµε και το πόσο τρωτή είναι αυτή η 

οµάδα παιδιών (Huebner & Gustafson, 2007). Τα αγόρια επηρεάζονται εξίσου αρνη-

τικά µε τα κορίτσια στον εγκλεισµό των γονέων τους, όµως αλλάζει ο τρόπος αντί-

δρασής τους. Τα αγόρια είναι πιθανότερο να εξωτερικεύσουν τον αντίκτυπο του γε-

γονότος, ενώ τα κορίτσια εσωτερικεύουν την κατάσταση (Parke & Clarke-Stewart, 

2001). Η εξωτερίκευση περιλαµβάνει συµπεριφορές, όπως η χρήση ναρκωτικών και 

οινοπνεύµατος, το σκασιαρχείο από το σχολείο και το σπίτι, τα προβλήµατα πειθαρ-

χίας και η εχθρική συµπεριφορά, καθώς και η συµµετοχή σε εγκληµατικές δραστη-

ριότητες. Από την άλλη µεριά, η εσωτερίκευση διαµορφώνεται µέσω της αφηρηµά-

δας, της απροθυµίας για παιχνίδι και άλλες δραστηριότητες, της απόσυρσης, των παι-

δαριωδών ενεργειών και των εφιαλτών (Fritsch & Burkhead, 1981). Άλλες συµπερι-

φορές που µαρτυρούν εσωτερίκευση και εξωτερίκευση είναι: η ενοχή, η οργή, η λύ-

πη, η κατάθλιψη, το άγχος και η δυσκολία διαµόρφωσης σύνδεσης (Miller, 

2006;Bocknet, Sanderson & Britner, 2008). 

Οι εσωστρεφείς και εξωστρεφείς συµπεριφορές των παιδιών συχνά εµφανίζο-

νται µαζί µε τα συµπτώµατα του µετατραυµατικού στρες, εξαιτίας του οποίου µπορεί 

αργότερα να εµφανιστούν και παθολογικές συµπεριφορές. Η υψηλή επαγρύπνηση, τα 

ψυχοσωµατικά προβλήµατα, όπως η απώλεια οµιλίας και οι ενοχές είναι µερικά χα-

ρακτηριστικά συµπτώµατα, τα οποία δείχνουν την σχέση µεταξύ της έκθεσης σε 

τραυµατικά γεγονότα και της µετέπειτα συµπεριφοράς, όπως η κατάθλιψη, το άγχος, 

η ανησυχία και η επιθετικότητα (Miller,2006; Bocknet, Sanderson & Britner, 2008). 

Βέβαια, η εσωστρεφής συµπεριφορά εκδηλώνεται από τα περισσότερα παιδιά και εί-

ναι αντίστοιχη µε το φύλο του γονέα. Εάν η µητέρα βρίσκεται στη φυλακή, τότε τα 



ΡΕΘΥΜΝΟ 2011 50

παιδιά έχουν εσωστρεφείς συµπεριφορές, ενώ εάν ο πατέρας είναι έγκλειστος κυρι-

αρχούν οι εξωστρεφείς συµπεριφορές (Miller,2006; Bocknet, Sanderson & Britner, 

2008). Όταν η µητέρα απουσιάζει από το σπίτι, λόγω εγκλεισµού, τα παιδιά µπορεί 

να εµφανίσουν διαταραχές στον ύπνο τους, προβλήµατα συγκέντρωσης, συµπεριφο-

ρές προσκόλλησης, θλίψη, χαµηλή διάθεση και απόσυρση (Murray & Farrington, 

2008). Γενικότερα όµως, έχει διαπιστωθεί, ότι οι εσωστρεφείς συµπεριφορές εκδηλώ-

νονται λόγω της έλλειψης κοινωνικής υποστήριξης (Bocknet, Sanderson & Britner, 

2008). 

Όπως φάνηκε από τα παραπάνω, η απάντηση των παιδιών στο τραύµα, το φόβο, 

την θλίψη και τη στενοχώρια, φανερώνεται µέσω της συµπεριφοράς τους (Nesmith & 

Ruhland, 2008). Είναι, λοιπόν, πολύ πιθανό να αντιµετωπίσουν γνωστικές καθυστε-

ρήσεις, αναπτυξιακή παλινδρόµηση και να µην βρίσκουν τις κατάλληλες στρατηγικές 

αντιµετώπισης. Επιπλέον, µπορεί να έχουν µια αυξηµένη δυσκολία στο να επιτύχουν 

τους αναπτυξιακούς τους στόχους, όπως η διαµόρφωση συνδέσεων, η ανάπτυξη της 

εµπιστοσύνης, της αυτονοµίας, της πρωτοβουλίας, της παραγωγικότητας καθώς και 

της επίτευξης ταυτότητας (Miller, 2006).  

Οι γονείς αυτών των παιδιών που είναι έγκλειστοι συχνά αντιµετωπίζουν πολλά 

προβλήµατα υγείας 1, λόγω της έντονης ζωής, της κατάχρησης ουσιών και της εγκλη-

µατικής δραστηριότητάς τους. Οι µολυσµατικές ασθένειες, όπως η ηπατίτιδα Β και Γ, 

καθώς και τα σεξουαλικά µεταδιδόµενα νοσήµατα είναι τα συχνότερα αναφερόµενα 

προβλήµατα υγείας µεταξύ των φυλακισµένων. Έτσι, τα παιδιά διατρέχουν µεγαλύ-

τερο κίνδυνο να εκτεθούν σε αυτές, απ’ότι ο γενικότερος πληθυσµός και ίσως ο ε-

γκλεισµός τέτοιων γονέων να προστατεύει τα παιδιά τους από µία πιθανή µόλυνση 

(Quilty, Levy, Howard, Barratt & Butler, 2004).  

Ένα παιδί µπορεί να βιώσει τον εγκλεισµό της µητέρας, τον εγκλεισµό του πα-

τέρα ή τον εγκλεισµό και των δύο γονέων ταυτόχρονα. Σε αυτήν την περίπτωση, τα 

παιδιά είναι ιδιαίτερα ευάλωτα για την ανάπτυξη προβληµατικής συµπεριφοράς, µιας 

και οι γονικές φιγούρες απουσιάζουν από το οικογενειακό περιβάλλον (Gabel, 1992). 

Όταν και οι δυο γονείς είναι έγκλειστοι, το παιδί κατά πάσα πιθανότητα, θα τοποθε-

τηθεί σε σπίτια ανάδοχης φροντίδας, όπου θα νιώσει εγκαταλειµµένο και θα εκδηλώ-

σει συναισθήµατα που συνοδεύουν συχνά την εγκατάλειψη, όπως θυµός, θλίψη και 

δυσαρέσκεια και επιπλέον είναι πάρα πολύ πιθανό, να εµπλακεί και το ίδιο σε εγκλη-

                                                 
1 Βλέπε κεφάλαιο 1 



ΡΕΘΥΜΝΟ 2011 51

µατικές δραστηριότητες (Dallaire, 2007). Παιδιά και µε τους δυο γονείς έγκλειστους 

είναι λιγότερο πιθανό, ότι θα ζήσουν µαζί τους και ότι θα τους παρέχουν οικονοµική 

και συναισθηµατική ασφάλεια, αφού τα περισσότερα παιδιά που ανήκουν σε αυτή 

την οµάδα αλλάζουν συνεχώς κατοικίες και ως επί το πλείστον ζουν πολύ φτωχά 

(Geller, Garfinkel, Cooper & Mincy, 2009).  

Στην περίπτωση που ο πατέρας βρίσκεται στη φυλακή, η µητέρα µπορεί να βελ-

τιώσει την συµπεριφορά των παιδιών στο σπίτι, ειδικά των αγοριών , τα οποία είναι 

πιο τρωτά στην πατρική απουσία, απ’ότι τα κορίτσια, από άποψη ανάπτυξης αντικοι-

νωνικής συµπεριφοράς και διευθέτησης προβληµάτων. Η µητέρα µπορεί να παρέχει 

ουσιώδη φροντίδα στα παιδιά, έτσι ώστε αυτά να µην αναγκαστούν να µείνουν µε 

νέους φροντιστές και έτσι να µην «διαλυθεί» η οικογένεια (Gabel, 1992). Όταν, ό-

µως, το πρόσωπο που εγκλείεται είναι η µητέρα τότε παρουσιάζονται πρόσθετοι κίν-

δυνοι για την ψυχολογική και κοινωνική ανάπτυξη και την οικονοµική ασφάλεια του 

παιδιού, καθώς και για την οικογενειακή διάσπαση (Hanlon, Carswell & Rose, 2006). 

Τα αδέρφια, πιθανότατα, θα χωριστούν σε διαφορετικά σπίτια, σχολεία και γειτονιές 

και έτσι θα αυξηθούν τα επίπεδα θλίψης και απόσυρσης, τα οποία είναι ήδη αρκετά 

ανεβασµένα από το χωρισµό τους µε τη µητέρα (Stumbo & Little, 1990). Γενικότερα, 

όµως, τα παιδιά µε έγκλειστες µητέρες βιώνουν έντονες αντιπαλότητες µέσα στο οι-

κογενειακό πλαίσιο και δεν τους παρέχεται η επαρκής προσοχή και φροντίδα 

(Hanlon, et. al. 2004). 

Ο χωρισµός των παιδιών από τους γονείς τους λόγω εγκλεισµού αντιλαµβάνεται 

από αυτά ως αναγκαστικός και βίαιος, αφού τα παιδιά χάνουν τους αρωγούς τους και 

συνεπώς τη δυνατότητά τους να αναπτυχθούν µέσα σε ένα ασφαλές και ήρεµο οικο-

γενειακό περιβάλλον (Johnston, 1995). Μερικά παιδιά υφίστανται µόνιµες αναπτυξι-

ακές διασπάσεις, άλλα εµφανίζονται ήρεµα στην αρχή και εκδηλώνουν αργότερα 

διάφορα αναπτυξιακά προβλήµατα, ενώ άλλα είναι περισσότερο ανθεκτικά σε δύ-

σκολες περιστάσεις και µπορούν να βγουν πιο δυνατά από το γεγονός της γονικής 

φυλάκισης (Parke & Clarke-Stewart, 2001). Σε αυτή τη διαφορετική αντιµετώπιση 

των προκλήσεων, σηµαντικό ρόλο παίζει η οικογενειακή δοµή και το πλαίσιο στήρι-

ξης. Εάν τα παιδιά έχουν διαµορφώσει ασφαλείς δεσµούς µε τους γονείς τους και ε-

πιπλέον έχουν στον περίγυρό τους υποστηρικτικά και ενθαρρυντικά άτοµα, θα µπο-

ρέσουν να ανακάµψουν γρηγορότερα και να συνεχίσουν τη ζωή τους, θέτοντάς τη σε 

νέες βάσεις (Aaron & Dallaire, 2009). 
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Τα παιδιά των τροφίµων αναφέρονται συχνά ως «αόρατος πληθυσµός» επειδή, 

αν και αντιµετωπίζουν µια δύσκολη κατάσταση, δεν βρίσκονται κάτω από την επί-

βλεψη των φορέων υποστήριξης (Miller, 2006). Επίσης, το σύστηµα τείνει να θεωρεί, 

ότι οι πατέρες και οι µητέρες που βρίσκονται στη φυλακή δεν αξίζουν µια πιο ευνοϊ-

κή µεταχείριση και κατά συνέπεια αδιαφορούν για την επαφή των έγκλειστων γονέων 

µε τα παιδιά τους, χωρίς να αντιλαµβάνονται τον αντίκτυπο αυτής της κατάστασης 

στα παιδιά ( Eddy & Reid, 2002). Τα παιδιά, όµως, έχουν ανάγκη να χτίζουν σχέσεις 

εµπιστοσύνης µε τους γονείς τους, έτσι ώστε να τους δηµιουργείται µια αίσθηση α-

σφάλειας. Όταν ο γονέας βρίσκεται στη φυλακή, τα παιδιά χρειάζονται ένα ενθαρρυ-

ντικό και µη στιγµατιστικό περιβάλλον, στο οποίο θα µπορέσουν να ζήσουν και να 

ικανοποιήσουν τις ανάγκες τους. Με την αδιαφορία, όµως, των συστηµάτων υποστή-

ριξης κάτι τέτοιο φαντάζει δύσκολο και έτσι τα παιδιά αντιµετωπίζουν µόνα µια 

τραυµατική κατάσταση (Dannerbeck-Janku, 2003).  

Η ανάγκη για σύσταση οικογένειας κάνει τα παιδιά των φυλακισµένων να αγω-

νίζονται να ορίσουν την έννοιά της µε µέσα, όπως η ελπίδα, η αµφιθυµία και η άρνη-

ση. Πολλά παιδιά θεωρούν, ότι ο έγκλειστος γονέας µπορεί να είναι βοηθητικός και 

έτσι τον εντάσσουν ως ένα σηµαντικό άτοµο στο κοινωνικό τους δίκτυο υποστήριξης 

(Bocknet, Sanderson & Britner, 2008). Άλλα παιδιά αναλαµβάνουν ενήλικους ρό-

λους, προκειµένου να συµπληρώσουν τον ρόλο του έγκλειστου γονέα και έτσι να µην 

διαλυθεί η οικογένεια. Αυτές οι ενέργειες τους δίνουν µια αίσθηση σκοπού αλλά και 

δυνατότητας, ότι µπορούν να κάνουν κάτι για την οικογένειά τους. Συµπεραίνουµε, 

λοιπόν, ότι τα παιδιά καταλαβαίνουν πολλά περισσότερα πράγµατα για την απουσία 

του γονέα τους απ’ότι πιστεύουν οι κηδεµόνες τους (Nesmith & Ruhland, 2008). Βέ-

βαια, βρίσκονται σε ένα µεγάλο δίληµµα, αφού αφενός γνωρίζουν ότι πρέπει να υ-

πάρχουν συνέπειες για τις παράνοµες συµπεριφορές και αφετέρου αυτές οι συµπερι-

φορές τούς απαγορεύουν να δουν και να ζουν µε τους γονείς τους (Nesmith & Ruh-

land, 2008).  

Για να θεωρηθεί ένα περιβάλλον φυσικά και υλικά υγιές για τα παιδιά πρέπει να 

εξασφαλίζεται ένα επαρκές βιοτικό επίπεδο, το οποίο περιλαµβάνει τη διατροφή, το 

ρουχισµό, τη στέγη, τις υπηρεσίες υγειονοµικής περίθαλψης, συµπεριλαµβανοµένης 

της πρόληψης και της θεραπείας, την προστασία από τους τραυµατισµούς, τη βία και 

άλλους κινδύνους (Forooeddin, Dadkhah & Biglarian, 2007). Τα παιδιά, όµως, µε φυ-

λακισµένους γονείς συνήθως δεν ζουν σε τέτοια περιβάλλοντα. Αντίθετα, τις περισ-

σότερες φορές ζουν στην ένδεια, δεν έχουν µια σταθερή κατοικία, εκτίθενται στη βία 
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και στις ναρκωτικές ουσίες και δεν έχουν την απαραίτητη υγειονοµική περίθαλψη 

(Johnston, 1995; Seymour,1998; Miller, 2006; Forooeddin, Dadkhah & Biglarian, 

2007). Επιπλέον, χωρίζονται, συνήθως, από τα αδέρφια τους, αλλάζουν σχολείο, φί-

λους αλλά και φροντιστές (Clopton & East, 2008).  

Σε συναισθηµατικό επίπεδο, τα παιδιά µε έγκλειστους γονείς και κυρίως µε µη-

τέρες στη φυλακή, υποφέρουν, όχι µόνο από την απώλεια της µητέρας, αλλά και από 

σύγχυση, θυµό, φόβο, απόρριψη, ενοχή, ντροπή και απώλεια ταυτότητας (Johnston, 

1995; Nesmith & Ruhland, 2008). Αυτή η συναισθηµατική κατάσταση µπορεί να 

συµβάλλει στην εκδήλωση της αντιδραστικής σεξουαλικής συµπεριφοράς, των προ-

βληµάτων στο σχολείο και της χρήσης ουσιών. Ακόµη, τα παιδιά µπορεί να υιοθετή-

σουν τους ενήλικους ρόλους (όπως αναφέρθηκε και πρωτύτερα) για να προσπαθή-

σουν να κρατήσουν το γονέα τους µακριά από τα ναρκωτικά και τη φυλακή. Επιπλέ-

ον, µπορεί να γίνουν αντικείµενο πειράγµατος στο σχολείο και µόνο διστακτικά να 

εµπιστευτούν τα συναισθήµατά τους σε άλλους (Cunningham & Baker, 2003). Μέσα 

σε αυτό το πλαίσιο τα παιδιά µπορεί να παρουσιάσουν συναισθηµατικά προβλήµατα, 

όπως κατάθλιψη, έντονη ανησυχία και χαµηλό αυτοσεβασµό (Huebner & Gustafson, 

2007). Επιπλέον, έχει βρεθεί, ότι τα υψηλά επίπεδα οργής που µπορεί να εκδηλώσουν 

αυτά τα παιδιά, συνδέονται άµεσα µε τις µειωµένες δεξιότητες ρύθµισης της συγκί-

νησης (Dallaire & Wilson, 2009). Άλλα συναισθήµατα και συµπεριφορές που µαρτυ-

ρούν την αντίδραση των παιδιών στη γονική φυλάκιση είναι: η ταύτιση µε τον έ-

γκλειστο γονέα, η αλλαγή στο µελλοντικό προσανατολισµό, επίµονες σκέψεις σχετι-

κά µε τους γονείς, ανησυχία, ανασφάλεια, αναδροµές σε τραυµατικά γεγονότα, όπως 

η σύλληψη του γονέα, αµηχανία, υπερδιέγερση, χαµηλή αυτοεκτίµηση, µοναξιά, ε-

γκατάλειψη, αποµάκρυνση από φίλους και συγγενείς, αϋπνία, διαταραχές πρόσληψης 

τροφής, µειωµένη ακαδηµαϊκή επίδοση, αντικοινωνική συµπεριφορά και εµπλοκή σε 

εγκληµατικές δραστηριότητες (Wright & Seymour, 2000).  

Η φυλάκιση φέρνει ένα στίγµα για τις οικογένειες και τα παιδιά, ειδικά εάν τα 

παιδιά περιλαµβάνονται στις οικογενειακές σχέσεις και τη δοµή της (Fritsch & Burk-

head, 1981). Η οικογένεια αποµονώνεται, αποδυναµώνεται και συνάµα αποµακρύνε-

ται από τις δοµές υποστήριξης, αυξάνοντας έτσι, τα ήδη υψηλά επίπεδα της πίεσης 

που βιώνουν (Huebner & Gustafson, 2007). Τα παιδιά µπορεί να ανησυχήσουν για το 

πώς να απαντήσουν σε ερωτήσεις που αφορούν τους γονείς τους που είναι έγκλειστοι 

και σε µερικές περιπτώσει σιωπούν, προκειµένου να µην µοιραστούν αυτές τις πλη-

ροφορίες µε άλλους (Clopton & East, 2008). Ακόµη, είναι πολύ πιθανό να αισθαν-
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θούν ντροπιασµένα και να συνειδητοποιήσουν, ότι πολλά άτοµα µπορεί να τους α-

πορρίψουν λόγω των ενεργειών και της κατάστασης του γονέα τους. Η απόρριψη, 

όµως, αυτή επεκτείνεται και στην κοινωνία. ∆ιάφοροι συγγενείς και φίλοι µπορεί να 

απορρίψουν και να κατηγορήσουν αυτά τα παιδιά, επιδεινώνοντας έτσι την συναι-

σθηµατική τους κατάσταση. Τα παιδιά, από τη µεριά τους, αισθάνονται ντροπή και 

ενοχή για τον εγκλεισµό των γονιών τους, ειδικά όταν ο λόγος φυλάκισής τους είναι η 

κλοπή, τα ναρκωτικά ή η πορνεία (Miller, 2006). Έτσι, µερικές φορές επιλέγουν να 

εξαπατήσουν εκείνους που τους ρωτούν για τους γονείς τους · δεν θέλουν να στιγµα-

τιστούν ακόµη περισσότερο (Seymour, 1998). Επιπλέον, τα παιδιά αυτά δεν ξέρουν 

πώς να ζητήσουν βοήθεια από τους φορείς και συνήθως αντιµετωπίζουν µόνα τους 

αυτή την κατάσταση και το στιγµατισµό (Dannerbeck-Janku, 2003). ∆εν µπορούν να 

βρουν ανθρώπους που θα τα βοηθήσουν να νιώσουν λιγότερο περιθωριοποιηµένα, 

δεν έχουν υγιή πρότυπα ρόλου και είναι ανίκανα να συνδεθούν µε άλλα άτοµα που 

αντιµετωπίζουν µια ίδια κατάσταση (Nesmith & Ruhland, 2008). Τα παιδιά µε έ-

γκλειστους γονείς είναι µια µειονότητα και οι γονείς τους είναι πιθανότερο να µην 

είναι ιδιαίτερα µορφωµένοι, να έχουν κάνει χρήση ναρκωτικών ουσιών και να είναι 

φτωχοί (Aaron & Dallaire, 2009). Γι αυτό και δεν είναι ασυνήθιστο για τα συγκεκρι-

µένα παιδιά να εκδηλώσουν µια έντονη επιθυµία για µυστικότητα (Nesmith & Ruh-

land, 2008).   

Από τα όσα έχουν αναφερθεί έως τώρα, έχει φανεί, ότι η γονική απουσία και 

φυλάκιση συµβάλλει στα προβλήµατα ρύθµισης της συµπεριφοράς των παιδιών, τα 

οποία συνήθως εµµένουν στην ενηλικίωση και «µολύνουν» το στενοχωρηµένο παιδί 

καθ’όλη τη διάρκεια της ζωής του (Fritsch & Burkhead, 1981). Αυτά τα παιδιά είναι 

πιθανότερο, λόγω των προβληµάτων συµπεριφοράς, να διωχθούν από το σχολείο και 

να συλληφθούν. Συγκεκριµένα, τα αγόρια, οι γονείς των οποίων είναι έγκλειστοι, εί-

ναι πέντε µε επτά φορές πιθανότερο να συλληφθούν και τα ίδια, σε σχέση µε τα αγό-

ρια που χωρίστηκαν από τους γονείς τους για άλλους λόγους (Aaron & Dallaire, 

2009). Γενικότερα, τα παιδιά µε έγκλειστους γονείς εκτίθενται σε πολύ υψηλά επίπε-

δα σύγκρουσης στο σπίτι και ο συνδυασµός αυτής της κατάστασης µε το γεγονός της 

φυλάκισης µπορεί να επηρεάσει τις εγκληµατικές συµπεριφορές των παιδιών · και 

των µεγαλύτερων αλλά και των µικρότερων παιδιών, τα οποία επηρεάζονται και µι-

µούνται την εγκληµατική συµπεριφορά των αδερφών τους (Aaron & Dallaire,2009). 

Τα παιδιά, όπως αναφέρθηκε και πρωτύτερα, είναι τα «κρυµµένα θύµατα» του ε-

γκλήµατος, οι ανάγκες των οποίων δεν ικανοποιούνται και αυτό µε τη σειρά του συµ-
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βάλλει στην ανάπτυξη αποδιοργανωτικών και πολύ συχνά εγκληµατικών συµπεριφο-

ρών, οι οποίες απαιτούν µακροχρόνιες υπηρεσίες αποκατάστασης (Dannerbeck-

Janku, 2003).  

Τα παιδιά που βιώνουν τη γονική φυλάκιση και τα τραυµατικά γεγονότα στην 

παιδική τους ηλικία (π.χ. σωµατική ή σεξουαλική κακοποίηση, παραµέληση, διαζύγι-

ο, κατάχρηση ναρκωτικών) είναι πιθανότερο από τους συνοµηλίκους τους να συµµε-

τέχουν σε εγκληµατικές δραστηριότητες ως έφηβοι και να µπουν στη φυλακή κάποια 

στιγµή στη ζωή τους, συνεχίζοντας ένα κύκλο φυλάκισης µεταξύ γενεών (Hanlon, 

Carswell & Rose, 2006; Huebner & Gustafson, 2007). Σε γενικό επίπεδο, τα παιδιά 

αυτά έχουν συµπεριφορές, οι οποίες είναι αντίθετες µε το γενικό πληθυσµό, όπως το 

σκασιαρχείο από το σχολείο, η κατάχρηση ναρκωτικών ουσιών, η εγκυµοσύνη σε µι-

κρή ηλικία, η µειωµένη ακαδηµαϊκή επίδοση και η αποδιοργάνωση. Αυτές οι συµπε-

ριφορές, λοιπόν, τα ωθούν µε µεγαλύτερη ευκολία σε συµµορίες και κατά συνέπεια 

στην αιώνια εγκληµατική δραστηριότητα και το σύστηµα ποινικής δικαιοσύνης ανη-

λίκων και ενηλίκων (Miller, 2006; Hanlon, Carswell & Rose, 2006)). Η αντικοινωνι-

κή συµπεριφορά που συνήθως εµφανίζει αυτή η οµάδα παιδιών περιλαµβάνει την α-

νυπακοή, την επιθετικότητα, τα ξεσπάσµατα, την κλοπή και τη βία, µε αποτέλεσµα να 

αντιµετωπίζουν µεγαλύτερες δυσκολίες από άλλα παιδιά της ηλικίας τους στην εργα-

σία και στις διαπροσωπικές τους σχέσεις (Eddy & Reid, 2002). Αυτή η συµπεριφορά 

µπορεί, επιπλέον, να ξεκινήσει µια σειρά γεγονότων, συµπεριλαµβανοµένης της επα-

φής µε την αστυνοµία, της γενικότερης αποδοκιµασίας και της απόρριψης από τους 

συνοµηλίκους, αυξάνοντας έτσι την πιθανότητα, ότι εκείνα τα παιδιά που έχουν αντι-

κοινωνική συµπεριφορά θα αναπτύξουν και συναισθηµατικές διαταραχές (Murray & 

Farrington, 2008). Σηµαντικοί προάγγελοι για την αντικοινωνική συµπεριφορά έχουν 

θεωρηθεί: ο χαµηλός µη λεκτικός δείκτης νοηµοσύνης, η χαµηλή σχολική επίτευξη, η 

φτωχή γονική επίβλεψη, οι σκληρές πρακτικές των γονέων, τα προβλήµατα ψυχικής 

υγείας της µητέρας και του πατέρα, η χαµηλή κοινωνική τάξη και το χαµηλό οικογε-

νειακό εισόδηµα (Murray & Farrington, 2008).  

Όταν συγκρίνονται τα αγόρια που χωρίστηκαν από τους γονείς τους λόγω φυλά-

κισης και τα αγόρια που δεν χωρίστηκαν από τους γονείς τους, τότε παρατηρείται, ότι 

η πρώτη οµάδα παιδιών διατρέχει ένα αρκετά αυξηµένο κίνδυνο για εµπλοκή σε ε-

γκληµατικές πράξεις, ειδικά εάν το πρόσωπο που βρίσκεται στη φυλακή είναι η µη-

τέρα (Hanlon et al., 2004). Σε αυτές τις περιπτώσεις, τα παιδιά έχουν αναστατωµένες 

σχέσεις σύνδεσης και είναι πολύ πιθανό να βιώσουν και την φυλάκιση άλλων οικογε-
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νειακών µελών (Dallaire, 2007). Τα αγόρια µε έγκλειστους πατέρες κινδυνεύουν εξί-

σου στο να εµπλακούν σε εγκληµατικές δραστηριότητες ως έφηβοι αλλά και ως ενή-

λικοι, λόγω της αστάθειας που βιώνουν από την πατρική απουσία (Gabel, 1992).  

Οι πιθανοί παράγοντες που συνδέουν την εγκληµατικότητα των γονέων και των 

παιδιών είναι: 1)η αποµόνωση και η δυστυχία, αφού τα παιδιά βιώνουν τον στιγµατι-

σµό και την κοινωνική αποδιοργάνωση, την αστάθεια κατοικίας, τη φτώχεια, τη βία 

και την παραµέληση στο σπίτι, 2) τα πρότυπα και η κοινωνική γνώση, αφού τα παιδιά 

θεωρούν την εγκληµατική συµπεριφορά ως επιτυχηµένη στρατηγική επίλυσης προ-

βληµάτων και υιοθετούν κοινωνικές αξίες βλέποντας τη φυλακή ως κάτι φυσιολογικό 

και επιπλέον είναι αρνητικοί απέναντι στα δικαστήρια και την αστυνοµία, 3) το στίγ-

µα και τα στερεότυπα, αφού η αστυνοµία εύκολα µπορεί να υποθέσει ότι ο απόγονος 

ενός εγκληµατία, θα είναι και ο ίδιος αναµειγµένος σε εγκληµατικές δραστηριότητες 

και έτσι τα παιδιά µπορεί να υιοθετήσουν µια ταυτότητα, η οποία τους ωθεί να ακο-

λουθήσουν την πορεία των γονέων τους, 4) οι φτωχές στρατηγικές αντιµετώπισης, οι 

οποίες χαρακτηρίζουν τα παιδιά των έγκλειστων γονέων και περιλαµβάνουν τη νευ-

ρικότητα, το θυµό και τη λύπη και έχουν ως αποτέλεσµα τα ξεσπάσµατα θυµού και 

την κατάχρηση ουσιών και 5) τα γονίδια, αφού µερικά γονίδια ή αλυσίδες γονιδίων 

συνιστούν µια προδιάθεση για βία, µικρό έλεγχο της παρόρµησης και γνωστικές δυσ-

λειτουργίες (Cunningham & Baker, 2003). 

Η υψηλή συγκέντρωση περιστατικών εγκληµατικότητας σε µερικές οικογένειες 

µπορεί ακόµη να εξηγηθεί µε βάση τη συνέχιση µεταξύ γενεών στην έκθεση σε πολ-

λούς κινδύνους, όπως η φτώχεια και η κακή ανατροφή του παιδιού, το εκλεκτικό ζευ-

γάρωµα µε ανθρώπους που είναι στην ίδια κατάσταση (π.χ. είναι χρήστες ναρκωτι-

κών ουσιών, έχουν µια ιστορία φυλάκισης, κ.α.) και η επιρροή µεταξύ των µελών της 

οικογένειας (π.χ. τα µικρότερα αδέρφια µιµούνται την παραβατική συµπεριφορά των 

µεγαλύτερων παιδιών) (Cunningham & Baker, 2003; Dallaire, 2007).  

Ένας από τους αποτελεσµατικότερους τρόπους για να σταµατήσει η αύξηση του 

πληθυσµού των φυλακών και κατά συνέπεια ο κύκλος της εγκληµατικότητας µέσα 

στην οικογένεια είναι να προσδιοριστούν οι ανάγκες των παιδιών των έγκλειστων γο-

νέων, που δεν είναι άλλες, από τη σταθερότητα, την ασφάλεια και την επούλωση του 

τραύµατος της γονικής φυλάκισης σε συνδυασµό βέβαια µε την παροχή αποτελεσµα-

τικών και ουσιαστικών ενθαρρυντικών και υποστηρικτικών πλαισίων (Dannerbeck-

Janku, 2003). Η ενίσχυση του παιδιού σε σχέση µε την έννοια και το στίγµα της φυ-

λάκισης και η αποφυγή της εξαπάτησης και της αδικαιολόγητης µυστικότητας γύρω 
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από τις περιστάσεις του εγκλεισµού, φαίνεται να είναι σηµαντική (Gabel, 1992). Α-

κόµη, είναι επιτακτική η ανάγκη να παρασχεθούν στα παιδιά θετικά ενήλικα πρότυπα 

ρόλου κατά τη διάρκεια της φυλάκισης του γονέα και να έχουν δίπλα τους κηδεµόνες, 

οι οποίοι θα έχουν το κίνητρο, το χρόνο και την ενέργεια να αφιερωθούν στην ανα-

τροφή και διαπαιδαγώγηση των παιδιών (Hanlon, Carswell & Rose, 2006). Επιπλέον, 

υπάρχουν προγράµµατα καθοδηγητικού χαρακτήρα, τα οποία έχει βρεθεί, ότι είναι 

κατάλληλα για τα παιδιά µε έγκλειστους γονείς, τα οποία έχουν βιώσει αρκετούς α-

ναπτυξιακούς κινδύνους και αντιµετωπίζουν τον πρόσθετο κίνδυνο της συµµετοχής 

τους σε εγκληµατικές δραστηριότητες. Αυτά τα προγράµµατα µπορούν να βελτιώ-

σουν την ακαδηµαϊκή επίδοση, την κοινωνική συµπεριφορά και την επικοινωνία, τις 

σχέσεις µε τους συνοµηλίκους και τις δεξιότητες λήψης απόφασης (Hanlon, Carswell 

& Rose, 2006). 

Από την άλλη µεριά, τα ίδια τα παιδιά µερικές φορές αναζητούν διεξόδους, έτσι 

ώστε να αντιµετωπίσουν ευκολότερα το γεγονός της φυλάκισης του γονέα τους. Έχει 

βρεθεί, ότι πολλά από αυτά τα παιδιά συνάπτουν φιλίες µε παιδιά που αντιµετωπίζουν 

το ίδιο πρόβληµα και µε αυτό τον τρόπο βρίσκουν παρηγοριά και έναν άνθρωπο που 

καταλαβαίνει πώς νιώθουν και επιπλέον δεν φοβούνται να µιλήσουν ανοιχτά για το 

πρόβληµά τους, αφού ο κίνδυνος στιγµατισµού σε αυτές τις περιπτώσεις δεν υφίστα-

ται (Nesmith & Ruhland, 2008). Ακόµη, τα παιδιά µπορεί να δεχτούν τον εγκλεισµό 

του γονέα τους ευκολότερα, όταν επιλέγουν να ασχοληθούν µε συγκεκριµένες δρα-

στηριότητες, όπως ο αθλητισµός, το θέατρο ή η ανάµειξη µε την εκκλησία. Αυτές οι 

δραστηριότητες τους παρέχουν την εκµάθηση νέων δεξιοτήτων, µία έξοδο από το θυ-

µό, την απογοήτευση και την πίεση από το σπίτι και µια ευκαιρία για νέες γνωριµίες 

και φιλίες, ενώ για πολλά παιδιά, αυτές οι δραστηριότητες σηµαίνουν και µια οµάδα 

υποστήριξης και θετικής ενίσχυσης (Nesmith & Ruhland, 2008). Αυτές οι δραστηριό-

τητες, εν κατακλείδι, µπορούν να προετοιµάσουν τα παιδιά για επανασύνδεση µε το 

γονέα µετά την αποφυλάκιση. 

Ο όρος επανασύνδεση µπορεί να σηµαίνει «οποιοδήποτε βέλτιστο επίπεδο επα-

νασύνδεσης κατά µήκος µιας συνέχειας, που κυµαίνεται από την επισκεψιµότητα ως 

τη φυσική επιστροφή στην οικογένεια» (Hayward & DePanfilis, 2007). Όταν, λοιπόν, 

ένας έγκλειστος γονέας επιστρέφει στο σπίτι, τα επίπεδα πίεσης µπορεί να συνεχί-

σουν να αυξάνονται για κάποιο χρονικό διάστηµα. Τα παιδιά, οι οικογένειες των ο-

ποίων χαρακτηρίζονται από υψηλά επίπεδα σύγκρουσης είναι πιθανότερο από τους 

συνοµηλίκους τους να παρουσιάσουν καταθλιπτικά συµπτώµατα αλλά και εγκληµα-
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τική συµπεριφορά (Aaron & Dallaire, 2009), µιας και ο αντίκτυπος της γονικής φυ-

λάκισης δεν παύει µε την αποφυλάκιση. Εκτός από τα προβλήµατα που αντιµετωπίζει 

ο γονέας µε την εύρεση εργασίας και κατοικίας και µε την επανένταξή του στην κοι-

νωνία, έχει να αντιµετωπίσει και το παιδί του, το οποίο ίσως και να έχει αναπτύξει 

ένα ισχυρό δεσµό µε το άτοµο που το φρόντιζε, όσο ο γονέας απουσίαζε (Parke & 

Clarke-Stewart, 2001). Πολλές µητέρες δεν µπορούν να χειριστούν εύκολα τα παιδιά 

τους µετά την αποφυλάκισή τους, διότι άλλα είναι φοβισµένα από το χωρισµό και 

άλλα βλέπουν τη µητέρα τους ως µια αδύναµη φιγούρα εξουσίας και δεν µπορούν να 

καταλάβουν ή να δείξουν συµπάθεια στην κατάστασή της (Beckerman, 1989). Πα-

ρουσιάζουν επιθετικότητα, αντικοινωνικές συµπεριφορές, κατάθλιψη αλλά και σχο-

λική αποτυχία και όλο αυτό το πλαίσιο καθιστά εξαιρετικά δύσκολη την επανασύν-

δεση (Hanlon, Carswell & Rose, 2006). 

Υπάρχουν, όµως, και άλλοι παράγοντες που παίζουν σηµαντικό ρόλο στην επα-

νασύνδεση της οικογένειας. Τέτοιοι είναι: η ηλικία, το φύλο και η συναισθηµατική 

κατάσταση του παιδιού. Τα νήπια που τοποθετούνται σε σπίτια ανάδοχης φροντίδας 

είναι πιθανότερο να υιοθετηθούν και κατά συνέπεια να µην επιστρέψουν στο σπίτι 

µετά την αποφυλάκιση του γονέα τους, ενώ τα παιδιά στη µέση παιδική ηλικία είναι 

πιθανότερο να επανασυνδεθούν µε την οικογένεια. Από την άλλη µεριά, τα αγόρια 

δεν φαίνεται να επανασυνδέονται µε την οικογένειά τους σε µεγάλο βαθµό, σε σχέση 

µε τα κορίτσια. Τα παιδιά µε ειδικές ανάγκες, ή τα παιδιά µε συµπεριφοριστικά και 

ψυχολογικά προβλήµατα είναι λιγότερο πιθανό να επανενωθούν µε την οικογένεια 

και όταν αυτό λαµβάνει χώρα, τότε γίνεται µε πολύ αργούς ρυθµούς  (Hayward & 

DePanfilis, 2007). 

Γενικότερα, οι παράγοντες που µπορούν να λειτουργήσουν θετικά και να µεσο-

λαβήσουν στην προσπάθεια αποκατάστασης των σχέσεων γονέα-παιδιού είναι: η 

προδιάθεση των παιδιών (ταπεραµέντο, ευφυΐα), περιστασιακοί παράγοντες (ηλικία, 

σειρά γέννησης, παρουσία και ηλικία αδερφών), χαρακτηριστικά του δεσµού γονέα-

παιδιών (βασανιστικός, καλός, αντιστροφή ρόλων), γονική ικανότητα, χαρακτηριστι-

κά της απουσίας (λύπη, τραύµα, διάρκεια απουσίας και απόσταση), καθώς και ποιό-

τητα της φροντίδας που παρέχεται, όταν πηγαίνει στη φυλακή ο γονέας και ειδικότε-

ρα η µητέρα (Cunningham & Baker, 2003).  

Από τη διερεύνηση του θέµατος µέχρι τώρα προκύπτουν κάποια ερωτήµατα, τα 

οποία θα ήταν καλό να ερευνηθούν στην πορεία. Τέτοια είναι: Πώς θα έπρεπε να εξη-

γείται η γονική φυλάκιση στα παιδιά; Πώς θα µπορούσαν να βοηθηθούν αυτά τα παι-
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διά, έτσι ώστε να έχουν ένα ικανοποιητικό επίπεδο στη σχέση τους µε τους έγκλει-

στους γονείς τους; Ποιος είναι ο καλύτερος τρόπος να προσδιοριστούν και να αντιµε-

τωπιστούν τα συµπεριφοριστικά ζητήµατα που προκύπτουν σε ένα παιδί από τη φυ-

λάκιση της µητέρας ή του πατέρα του; Ποιες είναι οι ανάγκες µονιµότητας αυτών των 

παιδιών και πώς µπορούν να συµφιλιωθούν αυτές οι ανάγκες µε τη µεγάλη ποινή φυ-

λάκισης του γονέα; Πώς µπορεί να αξιολογηθεί η φύση της σχέσης γονέα-παιδιού και 

ο βαθµός µε τον οποίο συνδέονται; Πόσο δύσκολο είναι για τα παιδιά να περιµένουν; 

Όλα αυτά είναι καίρια ερωτήµατα και πρέπει να βρεθούν απαντήσεις, προκειµένου να 

εξασφαλιστεί η σωµατική και ψυχική ευηµερία των παιδιών αλλά και να υπάρξει µια 

ελπίδα για επανένταξη του γονέα στην οικογένεια µε νέες προοπτικές (Seymour, 

1998).    
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3.1 ΠΩΣ ΒΙΩΝΕΤΑΙ Ο ΕΓΚΛΕΙΣΜΟΣ ΤΟΥ ΓΟΝΕΑ ΑΝΑΛΟΓΑ 

ΜΕ ΤΟ ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΟ ΕΠΙΠΕ∆Ο ΤΟΥ ΠΑΙ∆ΙΟΥ; 

Τα αναπτυξιακά επίπεδα ενός ανθρώπου έχουν κατηγοριοποιηθεί σύµφωνα µε 

τις λειτουργίες που επιτελεί σε καθένα από αυτά είτε αυτές είναι σωµατικές είτε είναι 

γνωστικές. Το πρώτο αναπτυξιακό επίπεδο είναι η βρεφική και νηπιακή ηλικία και 

περιλαµβάνει τα παιδιά από 0 έως 2 ετών. Στο διάστηµα αυτό, τα παιδιά αναπτύσ-

σουν ένα ασφαλή δεσµό µε τη µητέρα τους, όπου σύµφωνα µε τον Bowlby (1969) 

συντελείται σε 4 φάσεις: 1) η φάση προ του δεσµού, η οποία λαµβάνει χώρα τις πρώ-

τες 6 εβδοµάδες µετά τη γέννηση του βρέφους. Στη διάρκειά της, τα βρέφη είναι σε 

στενή επαφή µε το άτοµο που τους παρέχει φροντίδα και τροφή και δεν αναστατώνο-

νται όταν µένουν µόνα τους µαζί του, 2)η φάση του υπό διαµόρφωση δεσµού, η ο-

ποία φτάνει µέχρι τους 8 µήνες. Τα βρέφη σε αυτό το χρονικό διάστηµα αρχίζουν να 

διαφοροποιούν την ανταπόκρισή τους σε άτοµα που γνωρίζουν, όπως η µητέρα και σε 

άτοµα που τους είναι άγνωστα, 3)η φάση του σαφούς δεσµού, η οποία εκτείνεται µέ-

χρι τα 2 πρώτα χρόνια της ζωής του βρέφους. Τότε, το παιδί αναστατώνεται όταν 

φεύγει από το οπτικό του πεδίο το άτοµο που τα φροντίζει αλλά και η µητέρα ανησυ-

χεί, όταν δε βλέπει το παιδί της. Αυτή η φάση παρέχει στο παιδί ένα αίσθηµα ασφά-

λειας και η µητέρα φέρει τη µεγαλύτερη ευθύνη για τη διατήρηση του δεσµού, αφού 

οι ικανότητες του βρέφους να ενεργεί και να συναλλάσσεται είναι περιορισµένες. 4)η 

φάση των αµοιβαίων σχέσεων, η οποία ξεκινά στα 2 πρώτα χρόνια του παιδιού και 

εκτείνεται για πολλά χρόνια. Σε αυτή τη φάση, λοιπόν, το παιδί περνά όλο και περισ-

σότερο χρόνο µε τη µητέρα του και δηµιουργεί µια αµοιβαία σχέση, την οποία κρα-

τούν, µητέρα και παιδί, σε ισορροπία. Οι αναπτυξιακοί στόχοι που επιτελούνται σε 

αυτό το χρονικό διάστηµα των 2 ετών είναι η ανάπτυξη της επαφής και της εµπιστο-

σύνης. 

Το επόµενο στάδιο της προσχολικής ηλικίας περιλαµβάνει τα παιδιά ηλικίας 2 

έως 6 ετών. Τα παιδιά αυτή την περίοδο αναπαριστούν την πραγµατικότητα µε τη 

χρήση συµβόλων, λέξεων ή χειρονοµιών. ∆εν µπορούν ακόµη να ξεχωρίσουν τη δική 

τους άποψη από την άποψη των άλλων, παρασύρονται εύκολα και συχνά συγχέουν 

τις αιτιώδεις σχέσεις. Σε αυτό το στάδιο, οι στόχοι που πρέπει να επιτελέσουν είναι η 

δηµιουργία της αίσθησης ανεξαρτησίας και πρωτοβουλίας (Cunningham & Baker, 

2003). Το στάδιο της σχολικής ηλικίας αφορά στα παιδιά ηλικίας 7 έως 12. Τα παιδιά 

σε αυτή τη φάση είναι ικανά για νοητικές ενέργειες και λογική σκέψη και πρέπει α-
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ναπτυξιακά να δηµιουργήσουν µια αίσθηση εργασίας αλλά και την ικανότητα να 

δουλεύουν παραγωγικά (Cunningham & Baker, 2003). Τέλος, η εφηβεία περιλαµβά-

νει τα παιδιά ηλικίας 12-19 ετών και είναι µια περίοδος κατά την οποία το άτοµο α-

ποκτά την ικανότητα να σκέφτεται συστηµατικά όλες τις λογικές σχέσεις ενός προ-

βλήµατος. Οι έφηβοι παρουσιάζουν έντονο ενδιαφέρον για αφηρηµένες έννοιες και 

για την ίδια τη διεργασία της σκέψης (Cole & Cole, 2002). Γι αυτό και οι στόχοι που 

πρέπει να επιτύχουν αναπτυξιακά είναι η επίτευξη µιας συνεκτικής ταυτότητας και η 

ανάλυση της διαµάχης µε την οικογένεια και την κοινωνία (Cunningham & Baker, 

2003). 

Σε όλη τη διάρκεια της ανάπτυξης κυρίαρχο ρόλο διαδραµατίζει η οικογένεια. 

Οι συµπεριφορές των γονέων θεωρούνται κρίσιµες, διότι επηρεάζουν άµεσα την ψυ-

χολογική και κοινωνική ανάπτυξη του παιδιού (Eddy & Reid, 2002). Ακόµη και πριν 

από τη γέννηση του παιδιού υπάρχουν ζητήµατα που πρέπει να αντιµετωπίσει ο γονέ-

ας. Τέτοια είναι: η κοινωνική και οικονοµική υποστήριξη της µητέρας, η κατάλληλη 

και επαρκή διατροφή της, η πρόσβαση στην προγεννητική φροντίδα και η αποχή της 

από εθιστικές ουσίες, όπως το τσιγάρο και τα ναρκωτικά. Μετά τη γέννηση του παι-

διού , τα ζητήµατα που αντιµετωπίζει ο γονέας τίθενται σε άλλη βάση. Τώρα, είναι 

υπεύθυνος για την εκµάθηση των κοινωνικών δεξιοτήτων στα παιδιά του, τη ρύθµιση 

των συναισθηµάτων τους αλλά και την προετοιµασία τους για την εισαγωγή στο σχο-

λικό πλαίσιο. Στο σχολείο και έπειτα στην εφηβεία, ο γονέας είναι υπεύθυνος για τον 

έλεγχο της συµπεριφοράς του παιδιού, για τα όρια που πρέπει να έχει και για τις σχέ-

σεις µε τους συνοµηλίκους του (Eddy & Reid, 2002). Πρακτικές των γονέων, όπως η 

σωµατική τιµωρία ως µέσο διαπαιδαγώγησης, δηµιουργούν και ενισχύουν την αντι-

κοινωνική συµπεριφορά των παιδιών, την ώρα που εκείνα έχουν ανάγκη για ουσια-

στικό ενδιαφέρον και θετική ενίσχυση, προκειµένου να ανταπεξέλθουν στις απαιτή-

σεις της ζωής τους, όπως είναι το σχολείο και η σχέση τους µε άλλα συνοµήλικα ά-

τοµα (Ziv, Alva & Zill, 2010).  

Παρατηρώντας τα αναπτυξιακά στάδια του παιδιού και τις διαφορετικές λει-

τουργίες που επιτελεί σε καθένα από αυτά, καταλαβαίνουµε, ότι η αντίδραση στον 

εγκλεισµό ενός γονέα θα είναι διαφορετική και θα συνδέεται άµεσα µε την ηλικία 

στην οποία βρίσκεται (Parke & Clarke-Stewart, 2001). Παραδείγµατος χάριν, τα παι-

διά σχολικής ηλικίας λαµβάνουν υπόψη τους τις προθέσεις όταν κρίνουν µια συµπε-

ριφορά και πιστεύουν, ότι η τιµωρία πρέπει να είναι ανάλογη του αδικήµατος, ενώ τα 

παιδιά στην εφηβεία σκέφτονται το νόµο ως αφηρηµένη έννοια και είναι σε θέση να 
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διακρίνουν την ευεργετική πλευρά του (Cole & Cole, 2002). Τι σκέφτονται όµως τα 

παιδιά για το νόµο και το γονέα τους όταν πρόκειται να χωριστούν από αυτούς λόγω 

εγκλεισµού; Πώς εκλαµβάνεται εσωτερικά αυτή η νέα κατάσταση για τα παιδιά βρε-

φικής και νηπιακής, προσχολικής και σχολικής ηλικίας και τι αντίκτυπο έχει αυτό το 

γεγονός στα παιδιά που βρίσκονται στην εφηβεία; 

 

 

3.1.1. Η ΒΡΕΦΙΚΗ ΗΛΙΚΙΑ 

 

Τα µωρά και τα νήπια είναι ιδιαίτερα ευάλωτα στον αποχωρισµό τους από τη 

µητέρα και βιώνουν ιδιαίτερο άγχος και αναστάτωση, όταν «χάνουν» το άτοµο που 

τα φροντίζει (Dallaire & Wilson, 2009). Εντούτοις, όταν είναι κάτω από 7-8 µηνών 

µπορούν ευκολότερα να αλλάξουν φροντιστή και να αναπτύξουν ένα δεσµό µε το νέο 

άτοµο (Maier, 2006). Αυτό είναι ιδιαίτερα καταστρεπτικό, βέβαια, για τη σχέση µη-

τέρας-παιδιού, αφού δεν δίνεται η δυνατότητα στη βιολογική µητέρα να αναπτύξει 

και να διαµορφώσει µια ασφαλή σχέση σύνδεσης µε το µωρό της και όταν αποφυλα-

κιστεί έρχεται αντιµέτωπη µε ένα µικρό παιδί, µε το οποίο δεν έχει συναισθηµατικό 

δέσιµο και µπορεί µε αυτό τον τρόπο να του προκαλέσει συναισθηµατικά και συµπε-

ριφοριστικά προβλήµατα (Parke & Clarke-Stewart, 2001).  

Τα πρώτα έτη στη ζωή ενός παιδιού είναι κεντρικής σηµασίας για την ανάπτυξή 

του και καθορίζουν το επίπεδο υγείας και εκµάθησής του στο µέλλον. Η ποιότητα της 

σχέσης µεταξύ µητέρας και παιδιού συµβάλλει στην ανάπτυξη της προσωπικότητάς 

του και θέτει τις βάσεις για όλες τις άλλες σχέσεις που το παιδί θα συνάψει. Έρευνες 

έχουν δείξει, ότι ο χωρισµός του γονέα από το παιδί σε αυτή την ηλικία προκαλεί α-

ναπτυξιακή καθυστέρηση και γενική εξασθένιση της αναπτυξιακής προόδου (Ed-

wards, 2003).  

Τα παιδιά µέχρι την ηλικία των 2 ετών έχουν περιορισµένη αντίληψη, κινητικό-

τητα, εµπειρίες και εξαρτώνται πλήρως από τη µητέρα τους. Με τον εγκλεισµό της 

µητέρας διαταράσσεται πλήρως αυτή η σχέση εξάρτησης, αφού κατά πάσα πιθανότη-

τα θα τερµατιστεί ο θηλασµός και θα διαταραχθεί η καθηµερινότητα του βρέφους. Σε 

αυτή την ηλικιακή οµάδα παιδιών υπάρχει ένας υψηλός ρυθµός αλλαγής κηδεµόνων, 

επειδή τα περισσότερα µωρά ζούσαν µε τις µητέρες τους πριν από τη φυλάκιση. Κά-

ποια, µπορεί να παραµείνουν στο σπίτι µε το βιολογικό ή θετό τους πατέρα, όµως τα 

περισσότερα τοποθετούνται σε συγγενείς ή σε σπίτια ανάδοχης φροντίδας και έτσι το 
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µωρό βιώνει αλλεπάλληλες αλλαγές προσώπων, µε τα οποία προσπαθεί να δεθεί συ-

ναισθηµατικά. Οι µητέρες που πηγαίνουν στη φυλακή και αφήνουν πίσω τους ένα 

µωρό ή ένα νήπιο είναι, συνήθως, πολύ ανήσυχες γι αυτά και για το ποιο άτοµο θα τα 

φροντίσει και αναγκάζονται πολλές φορές να συµβιβαστούν, προκειµένου να καλυ-

φτούν οι ανάγκες των παιδιών τους. Βλέπουµε, λοιπόν, ότι ο εγκλεισµός της µητέρας 

σε αυτή την ηλικιακή οµάδα παιδιών θέτει σε κίνδυνο την παροχή υψηλής ποιότητας 

φροντίδας και ανατροφής από τη µητέρα και εµποδίζει την ασφαλή συναισθηµατική 

σύνδεση µε τον αρχικό κηδεµόνα (Cunningham & Baker, 2003).  

 

 

3.1.2. Η ΠΡΟΣΧΟΛΙΚΗ ΗΛΙΚΙΑ 

Ο εγκλεισµός των γονέων, όταν τα παιδιά είναι από 2 έως 6 ετών, έχει παρατη-

ρηθεί, ότι µπορεί να έχει αρνητικά αποτελέσµατα στην δηµιουργία µιας ασφαλούς 

σύνδεσης και συντελεί στην δηµιουργία συναισθηµατικών και ψυχολογικών προβλη-

µάτων. Τα παιδιά σε αυτή την ηλικιακή οµάδα εµφανίζουν έντονες εσωστρεφείς και 

εξωστρεφείς συµπεριφορές, όπως ανησυχία, κατάθλιψη, απόσυρση, ντροπή, ενοχή, 

θυµό, επιθετικότητα και εχθρότητα προς τους νέους κηδεµόνες και τα αδέρφια τους. 

Επιπλέον, µπορεί να παρουσιάσουν διαταραχές στον ύπνο και στην πρόσληψη τρο-

φής (Parke & Clarke-Stewart, 2001). Πιο συγκεκριµένα, τα παιδιά τριών ετών επη-

ρεάζονται πάρα πολύ, διότι ενώ βιώνουν και κατανοούν την απώλεια, δεν µπορούν να 

µιλήσουν γι αυτήν, επειδή δεν έχουν αναπτύξει ακόµη το λεξιλόγιό τους και έτσι δεν 

µπορεί να τους παρασχεθεί επαρκής στήριξη και θεραπεία (Maier, 2006). 

Η ηλικία στην οποία βρίσκονται αυτά τα παιδιά απαιτεί την έντονη και διαρκή 

φροντίδα τους και συνεπώς την συνεχή παρουσία του κηδεµόνα δίπλα τους. Λόγω, 

λοιπόν, των αναπτυξιακών τους αναγκών είναι πιθανότερο να είναι παρόντα κατά τη 

διάρκεια της σύλληψης του γονέα τους και να παρουσιάσουν συµπτώµατα µετατραυ-

µατικού στρες (Dallaire, Ciccone & Wilson, 2010). Τα αγόρια ηλικίας 3 έως 6, οι πα-

τέρες των οποίων είναι έγκλειστοι, έχει βρεθεί ότι είναι πιθανότερο να εκδηλώσουν 

υψηλά ποσοστά επιθετικής συµπεριφοράς (Geller, Garfinkel, Cooper & Mincy, 

2009). Αυτό το εύρηµα είναι σύµφωνο µε την προηγούµενη έρευνα (Murray & Far-

rington, 2008) για την επιθετική και εγκληµατική συµπεριφορά των µεγαλύτερων α-

γοριών και εφήβων, η οποία προτείνει, ότι οι κίνδυνοι που συνδέονται µε τη φυλάκι-

ση ενός πατέρα µπορεί να εµφανιστούν ακόµη κι από την ηλικία των τριών ετών. Γε-

νικότερα, τα µικρά παιδιά που εµφανίζουν προβλήµατα συµπεριφοράς διατρέχουν 
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τον κίνδυνο για ποικίλα ψυχοπαθολογικά προβλήµατα στην εφηβεία και την ενηλικί-

ωση. Η πορεία που έχει ως αφετηρία της την προβληµατική συµπεριφορά κατά τη 

διάρκεια της προσχολικής ηλικίας, συνεχίζει µε ταχείς ρυθµούς στην παιδική ηλικία 

µέσω της αντικοινωνικής συµπεριφοράς και τερµατίζει στην εφηβεία και την ενηλι-

κίωση µε τους νέους να εµφανίζουν χρόνια νεανική παράβαση και πολλές εγκληµατι-

κές συµπεριφορές, όπως η ληστεία και η επίθεση (Ziv, Alva & Zill, 2010).  

Η προσχολική ηλικία είναι µια περίοδος, κατά την οποία το παιδί έχει αυξηµένη 

αντίληψη και κινητικότητα, βελτιωµένη µνήµη, µεγαλύτερη έκθεση στο περιβάλλον 

και σαφώς µεγαλύτερη φαντασία. Ο εγκλεισµός, λοιπόν, ενός γονέα µπορεί να προ-

καλέσει αφενός το άγχος του αποχωρισµού και έντονες αντιδράσεις τραυµατικού 

στρες και αφετέρου άλλες αναπτυξιακές παλινδροµήσεις και διαταραχή της ανάπτυ-

ξης πρωτοβουλίας (Cunningham & Baker, 2003).  

Τα παιδιά προσχολικής ηλικίας έχουν ένα βασικό λεξιλόγιο για τα συναισθήµα-

τά τους και αναγνωρίζουν συµπεριφοριστικές εκφράσεις που σχετίζονται µε αυτά. 

Παραδείγµατος χάριν, µπορούν να αναγνωρίσουν, ότι η γιαγιά ή ο παππούς είναι λυ-

πηµένοι επειδή η µαµά είναι µακριά. Όµως, έχουν έλλειψη γνωστικών ικανοτήτων 

και δεν µπορούν να καταλάβουν σύνθετες καταστάσεις · γι αυτό και επηρεάζονται 

άµεσα από τα συναισθήµατα και τη γνώµη των άλλων. Η καθηµερινότητα είναι πολύ 

σηµαντική για τα παιδιά αυτής της ηλικίας και µε την απουσία της µητέρας λόγω ε-

γκλεισµού, µπορεί να µην κατανοήσουν γρήγορα ή µε τη θέλησή τους αλλαγές στο 

φαγητό, στην ώρα του ύπνου, στην καθαριότητα και προσωπική τους υγιεινή, στο 

παιχνίδι, κ.α. Βιώνουν έντονα συναισθήµατα λύπης, θυµού, φόβου, θρήνου και µονα-

ξιάς και έχοντας περιορισµένη δυνατότητα για λεκτική έκφραση των συναισθηµάτων 

τους, είναι πιθανότερο να κλάψουν, να φωνάξουν ή να γίνουν µελαγχολικά. Έτσι, 

λοιπόν, ενώ αυτό το στάδιο χαρακτηρίζεται από αυξηµένη σωµατική ανεξαρτησία, 

µπορεί τα παιδιά που επηρεάζονται από τη γονική σύλληψη και τον εγκλεισµό, να 

παρουσιάσουν καθυστερήσεις αλλά και παλινδροµήσεις σε διάφορους τοµείς, όπως η 

συναισθηµατική έκφραση, η εκπαίδευση στην τουαλέτα και η προσκόλληση σε ενη-

λίκους-υποκατάστατα της µητέρας (Cunningham & Baker, 2003).  

Ο εγκλεισµός ενός γονέα µπορεί να συγχύσει εύκολα τα παιδιά προσχολικής η-

λικίας, αφού από τη µία θέλουν να πιστέψουν, ότι η µαµά τα αγαπάει και από την άλ-

λη, εκείνη απουσιάζει από το σπίτι και δεν είναι υπεύθυνη για τη φροντίδα τους. Στις 

περιπτώσεις, όπου τα παιδιά αυτά γνωρίζουν, ότι η µητέρα τους είναι φυλακή είναι 

πιθανό να κατηγορήσουν την αστυνοµία ή το δικαστήριο που κρατά τη µητέρα τους 
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µακριά τους αλλά και από το σπίτι γενικότερα, κάτι το οποίο µπορεί να επηρεάσει τις 

µελλοντικές εµπειρίες τους µε τους συγκεκριµένους φορείς. Ακόµη, µπορεί να κατη-

γορήσουν την ίδια τη µητέρα, διότι θεωρούν ότι πήγε φυλακή, επειδή ήταν «κακιά» 

και αυτό έρχεται σε αντίθεση µε την καλή γνώµη που είχαν πριν για εκείνη. Η σύγχυ-

ση, όµως, µπορεί να συντελεστεί και σε ένα άλλο επίπεδο: τα παιδιά σε αυτή την ηλι-

κία είναι πολύ εγωκεντρικά και συχνά συνδέουν άσχετα πράγµατα και καταστάσεις. 

Έτσι, λοιπόν, µπορεί να θεωρήσουν, ότι επειδή η µητέρα, παραδείγµατος χάριν, τους 

φώναξε ή τους µάλωσε γιατί δεν µάζεψαν τα παιχνίδια τους, γι αυτό το λόγο ήρθαν οι 

αστυνοµικοί και την πήραν από το σπίτι και κατά συνέπεια κατηγορούν τον εαυτό 

τους για την απουσία της αλλά και για κάθε ενδεχόµενο κίνδυνο που µπορεί να αντι-

µετωπίσει µέσα στο σωφρονιστικό πλαίσιο (Cunningham & Baker, 2003). 

 

 

3.1.3. Η ΣΧΟΛΙΚΗ ΗΛΙΚΙΑ 

Η σχολική ηλικία περιλαµβάνει τα παιδιά ηλικίας 6 έως 12 ετών. Σε αυτό το 

στάδιο της ανάπτυξης, τα παιδιά κινδυνεύουν να βιώσουν την απόρριψη και την απο-

µόνωση, εξαιτίας της µη ασφαλούς σύνδεσής τους µε τους γονείς. Ο εγκλεισµός της 

µητέρας ή του πατέρα σε αυτή την ηλικία έχει βρεθεί ότι προκαλεί χαµηλά επίπεδα 

προκοινωνικών δεξιοτήτων, γεγονός το οποίο θέτει τις βάσεις για δυσκολία στις σχέ-

σεις τους µε τους συνοµηλίκους αλλά και τους δασκάλους (Eddy & Reid, 2002). Οι 

αλληλεπιδράσεις µέσα στην οικογενειακή µονάδα, οι οποίες σχετίζονται µε τη γονική 

φυλάκιση, είναι πιθανό να βάλουν σε κίνδυνο την κοινωνική και ακαδηµαϊκή λει-

τουργία των παιδιών, αφού τα παιδιά µη έχοντας τη συνήθη γονική επίβλεψη αλλά 

και τους απαραίτητους οικονοµικούς πόρους, µπορεί να βιώσουν έντονη πίεση και 

άρνηση στην καθηµερινότητά τους (Aaron & Dallaire, 2009).  

Η φυλάκιση ενός οικογενειακού µέλους και συγκεκριµένα της µητέρας ή του 

πατέρα µπορεί να είναι η αφετηρία για πολλά προβλήµατα συµπεριφοράς αλλά και 

ακαδηµαϊκής επίδοσης, συµπεριλαµβανοµένων των προβληµάτων αποδιοργάνωσης, 

συγκέντρωσης και πειθαρχίας (Johnston, 1995; Ziv, Alva & Zill, 2010). Οι συχνές 

αλλαγές κατοικίας και σχολικού περιβάλλοντος, ειδικά σε περιπτώσεις µητρικού ε-

γκλεισµού, δεν δίνουν στο παιδί τη δυνατότητα να κατανοήσει και να προσαρµοστεί 

στο τρέχον επίπεδο κοινωνικής, συναισθηµατικής και ακαδηµαϊκής λειτουργίας του 

(Dallaire, 2006; Dallaire, Ciccone & Wilson, 2010) και έτσι διατρέχει τον κίνδυνο για 

προβλήµατα που αφορούν στην ψυχική του υγεία (Murray & Farrington, 2008).  
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Σχετικά µε το σχολικό πλαίσιο, έχει βρεθεί, ότι τα παιδιά µε έγκλειστους γονείς 

έχουν µειωµένη επίδοση, κακή συµπεριφορά στην τάξη και αρνούνται να πάνε στο 

σχολείο, επειδή πολλά παιδιά τα πειράζουν ή τα αποµακρύνουν από την παρέα τους, 

λόγω της φυλάκισης του γονέα τους (Dallaire, Ciccone & Wilson, 2010). Αυτό έχει 

σαν αποτέλεσµα, πολλά παιδιά να αλλάζουν πιο συχνά σχολικά περιβάλλοντα, να 

µειώνεται το ενδιαφέρον τους για µάθηση και να εγκαταλείπουν το σχολείο (Parke & 

Clarke-Stewart, 2001). Πιο συγκεκριµένα, τα παιδιά µε έγκλειστους γονείς «αγωνίζο-

νται» ακαδηµαϊκά. Το χαοτικό οικογενειακό περιβάλλον, οι διασπάσεις σύνδεσης, 

καθώς και οι συναισθηµατικές και συµπεριφοριστικές δυσκολίες που αντιµετωπίζουν 

προσκρούουν στην προσπάθεια για ακαδηµαϊκή πρόοδο, µε αποτέλεσµα να βιώνουν 

τα επιπρόσθετα συναισθήµατα της µαταίωσης και της θλίψης (Dallaire, Ciccone & 

Wilson, 2010). Είναι πολύ δύσκολο για τα παιδιά να τα πάνε καλά στο σχολείο και να 

ξεχαστούν από τα προβλήµατα που έχουν. Συχνά στο σχολείο ζητείται από τα παιδιά 

να γράψουν µια έκθεση για την οικογένεια, να ζωγραφίσουν τον µπαµπά η τη µαµά 

τους, να πρέπει να έρθουν οι γονείς στο σχολείο για θέµατα που αφορούν στα παιδιά 

και όλα αυτά είναι ιδιαίτερα αγχωτικά γεγονότα για ένα παιδί, ο γονέας του οποίου 

είναι έγκλειστος και συνεπώς δεν µπορεί να συµµετάσχει σε αυτό το πλαίσιο (Dal-

laire, Ciccone & Wilson, 2010). 

Πολλές µητέρες µε έγκλειστους συζύγους παρατηρούν και αναφέρουν τα προ-

βλήµατα των παιδιών που σχετίζονται µε την υγεία και το σχολείο τους. Οι σχέσεις 

µε τους συνοµηλίκους, η πειθαρχία, οι επιδόσεις, η επιθετική συµπεριφορά και η α-

πόσυρση ήταν συνήθη θέµατα προβληµατισµού γι αυτές (Gabel, 1992). Ακόµη, η συ-

γκεκριµένη οµάδα παιδιών είναι λιγότερο πιθανό σε σχέση µε τους συνοµηλίκους της 

να ανταπεξέλθει στις σχολικές υποχρεώσεις · αντίθετα, παρουσιάζει οκνηρότητα, 

πολλές απουσίες από τα µαθήµατα και µια ιδιαίτερη άρνηση για συµµετοχή στις σχο-

λικές δραστηριότητες, όπως παιχνίδι, εκδροµές, κ.α. (Dallaire, Ciccone & Wilson, 

2010). Επιπλέον, οι αγχωτικές εµπειρίες και τα περιβάλλοντα, µέσα στα οποία ζουν 

µειώνουν τη συναισθηµατική και κοινωνική ικανότητα των παιδιών και έχει βρεθεί, 

ότι τα παιδιά αυτά παρουσιάζουν χαµηλότερα αποτελέσµατα στα τεστ νοηµοσύνης. 

Αυτό είναι ένα ιδιαίτερο εύρηµα, επειδή συχνά η νοηµοσύνη αντιµετωπίζεται ως 

σταθερή οντότητα, αλλά τα αποτελέσµατα δείχνουν, ότι η εµπειρία αγχωτικών γεγο-

νότων ίσως συνδέεται µε τη δυνατότητα των παιδιών να αποδώσουν καλά σε αυτούς 

τους τύπων δοκιµών · ενδεχοµένως, παρεµποδίζει τις ρυθµιστικές και εκτελεστικές 

διαδικασίες ελέγχου και προσοχής (Dallaire & Wilson, 2009). 
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Οι δάσκαλοι παρατηρούν µε τη σειρά τους αυτά τα παιδιά και αναφέρουν, ότι οι 

επιδόσεις τους επηρεάζονται άµεσα από την ποιότητα και τη σταθερότητα της φρο-

ντίδας που τους παρέχεται, από τις συχνές µετακοµίσεις και κατά συνέπεια από τη 

συχνή αλλαγή φροντιστών. Συγκεκριµένα ανέφεραν, ότι έβλεπαν τα παιδιά να είναι 

συνεχώς αβέβαια για το ποιος θα τα φροντίζει και το τι θα µπορούσε να τους συµβεί 

στο µέλλον. Οι δάσκαλοι, συχνά, βλέπουν, ότι τα παιδιά αυτά εκδηλώνουν εσωστρε-

φείς και εξωστρεφείς συµπεριφορές αλλά και συναισθηµατικές αντιδράσεις, οι οποίες 

συνδέονται άµεσα µε το γεγονός της φυλάκισης. ∆εν είναι λίγες οι φορές, όπου τα 

παιδιά αυτά παραπονιούνται, ότι είναι άρρωστα, χωρίς να παρουσιάζουν συγκεκριµέ-

να συµπτώµατα. Όλο αυτό το πλαίσιο χαµηλώνει τις προσδοκίες των δασκάλων γι 

αυτά τα παιδιά και τους κάνει να εκτιµούν, ότι είναι λιγότερο ικανά σε σχέση µε τους 

συνοµηλίκους τους που δεν αντιµετωπίζουν παρόµοια προβλήµατα. Ειδικότερα, πι-

στεύουν ότι τα αγόρια µε έγκλειστους γονείς δεν µπορούν να ανταπεξέλθουν στις 

σχολικές απαιτήσεις και ότι τα κορίτσια είναι πιθανότερο να προσπαθήσουν να εντα-

χθούν στο σχολικό πλαίσιο. Μερικοί δάσκαλοι είναι ενθαρρυντικοί και συµπονετικοί 

µε αυτά τα παιδιά · άλλοι όµως µπορεί να τα βλέπουν αρνητικά και µε αυτό τον τρό-

πο να τα κάνουν να νιώσουν ακόµη περισσότερο στιγµατισµένα (Dallaire, Ciccone & 

Wilson, 2010). Γι αυτό οι εκπαιδευτικοί πρέπει να σέβονται την κατάσταση αυτών 

των παιδιών, να έχουν διαρκή επικοινωνία µε τους φροντιστές τους και να προσπα-

θούν µέσω της συζήτησης να απαλύνουν τον πόνο και τη θλίψη τους, χωρίς να εκ-

φράζουν τις προσωπικές τους απόψεις, στάσεις και πεποιθήσεις. Ακόµη, πρέπει να 

καταστέλλουν κάθε φαινόµενο στιγµατισµού στο σχολικό περιβάλλον και να προστα-

τεύουν τα παιδιά, έτσι ώστε να µην τους δηµιουργηθούν επιπρόσθετα προβλήµατα 

(Clopton & East, 2008). 

Τα παιδιά ηλικίας 7 έως 12 ετών παρουσιάζουν αναπτυξιακά µια αυξηµένη ανε-

ξαρτησία από τους φροντιστές τους και µια ιδιαίτερη ικανότητα αιτιολόγησης, Ένα 

γεγονός γονικού εγκλεισµού, όµως, ενδεχοµένως να προκαλέσει αναπτυξιακές παλιν-

δροµήσεις και µια φτωχή αντίληψη του εαυτού, σε συνδυασµό βέβαια, µε συµπερι-

φοριστικές αντιδράσεις που σχετίζονται µε το τραύµα, οι οποίες συνήθως, διαταράσ-

σουν και την ικανότητα των παιδιών να ανταπεξέλθουν σε κάποιο µελλοντικό τραύµα 

(Cunningham & Baker, 2003). Πιο συγκεκριµένα, σε αυτή την φάση τα παιδιά θα 

γνωρίσουν πώς ο εγκλεισµός µπορεί να επηρεάσει τις µητέρες τους. Εικόνες από την 

τηλεόραση δηµιουργούν στο µυαλό των παιδιών την εικόνα της µητέρας τους πίσω 

από τα κάγκελα. Τα περισσότερα παιδιά δεν είναι έτοιµα να κρίνουν σκληρά τη µη-
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τέρα τους ή να την δουν ως άτοµο που έχει ελαττώµατα και το βρίσκουν πολύ δύσκο-

λο να συµφιλιωθούν µε την ιδέα της µητέρας τους ως ένα κακό άτοµο. Γι αυτό και 

όταν την κρίνουν αισθάνονται, ότι κρίνουν τον ίδιο τους τον εαυτό και πληγώνονται 

όταν ακούνε άσχηµα σχόλια για εκείνη. Σε αυτές τις περιπτώσεις, µπορεί να την υπε-

ρασπιστούν: τα αγόρια αναλαµβάνουν το ρόλο του προστάτη και τα κορίτσια το ρόλο 

του κηδεµόνα, φροντίζοντας τον εαυτό τους και τα µικρότερα αδέρφια (Cunningham 

& Baker, 2003).   

Ο στιγµατισµός που επιφέρει το γεγονός της γονικής φυλάκισης κάνει τα παιδιά 

να κρύβουν επιµελώς την κατάσταση που βιώνουν από το φιλικό ή σχολικό τους πε-

ριβάλλον. Εάν το νέο του εγκλεισµού µαθευτεί, όπως παραδείγµατος χάριν συµβαίνει 

σε περιπτώσεις όπου οι υποθέσεις καλύπτονται από τα Μέσα Μαζικής Ενηµέρωσης, 

τότε η ντροπή, σε συνδυασµό µε τη λύπη και τη σύγχυση, θα είναι αβάσταχτη και θα 

ωθήσει τα παιδιά σε τρόπους διαχείρισης αυτών των συναισθηµάτων, όπως η αποφυ-

γή και η απόσυρση  (Cunningham & Baker, 2003).   

Υπάρχουν, όµως περιπτώσεις, όπου ο χωρισµός από ένα γονέα λόγω φυλάκισης 

είναι µεν τραυµατικός, όµως αναγνωρίζονται και κάποιες θετικές πλευρές. Είναι πι-

θανό, παραδείγµατος χάριν, ο εγκλεισµός της µητέρας να την αποµακρύνει από ένα 

σύντροφο, ο οποίος την κακοποιούσε ή να σηµαίνει µια καλύτερη ποιότητα ζωής για 

το παιδί, που επιτυγχάνεται µέσω της µετακίνησής του σε άλλο σπίτι και σε άλλους 

φροντιστές, οι οποίοι µπορούν να καλύψουν τις ανάγκες τους. Βέβαια, για πολλά παι-

διά αυτής της ηλικίας, το να βιώσουν οποιαδήποτε ευχαρίστηση ή ανακούφιση κατά 

τη διάρκεια της απουσίας της µητέρας τους, µπορεί να τους δηµιουργήσει ένα αίσθη-

µα προδοσίας: «δεν είναι σωστό η µαµά µου να µην είναι καλά και εγώ να είµαι χα-

ρούµενη!» (Cunningham & Baker, 2003).   

 

 

3.1.4 Η ΕΦΗΒΕΙΑ 

 Η βίωση της φυλάκισης ενός γονέα κατά την εφηβεία (12 έως 18 ετών) µπορεί 

να είναι ιδιαίτερα αποδιοργανωτική για τη συµπεριφορά. Τα αποτελέσµατα ερευνών 

έχουν δείξει, ότι έφηβοι, οι γονείς των οποίων είναι έγκλειστοι, βιώνουν ακόµη πε-

ρισσότερη σύγκρουση µέσα στην οικογένεια από τους εφήβους, οι γονείς των οποίων 

δεν είναι έγκλειστοι (Aaron & Dallaire, 2009). Αυτή η ηλικιακή οµάδα παιδιών έχει 

αυξηµένες αντιληπτικές ικανότητες και έτσι µπορεί να καταλάβει το πλαίσιο του εθι-

σµού, της σύλληψης και της καταδίκης των γονέων τους (Maier, 2006). Επιπλέον, 
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λόγω της ηλικίας τους και κατά συνέπεια και των εµπειριών που συνοδεύουν αυτή 

την ηλικία, αυτά τα παιδιά µπορούν να έχουν πιο προηγµένους µηχανισµούς αντιµε-

τώπισης της πίεσης που συνδέεται µε τη γονική φυλάκιση (Dallaire, Ciccone & Wil-

son, 2010).  

Στα πλαίσια µιας ήδη έντονης οικογενειακής ασυµφωνίας και δυσλειτουργικών 

οικογενειακών καταστάσεων και σε συνδυασµό µε ένα γεγονός γονικής φυλάκισης, 

τα αγόρια που είναι στην εφηβεία µπορεί να διατρέξουν τον κίνδυνο για εµφάνιση 

αντικοινωνικής και γενικότερα προβληµατικής συµπεριφοράς (Gabel, 1992; Geller, 

Garfinkel, Cooper & Mincy, 2009). Η κατοχή ενός εγκληµατικού γονέα αυξάνει, επί-

σης, την πιθανότητα για εκδήλωση βίαιων και εγκληµατικών συµπεριφορών. Έχει 

βρεθεί, ότι οι έφηβοι µε αντικοινωνικούς γονείς είναι 3 έως 6 φορές πιθανότερο να 

εκδηλώσουν και οι ίδιοι αντικοινωνική συµπεριφορά, σε σχέση µε τους συνοµηλί-

κους τους που δεν έχουν αντικοινωνικούς γονείς. Επιπλέον, έχει βρεθεί, ότι το 10-

30%  των εφήβων που έχουν έγκλειστους γονείς έχει τεθεί υπό κράτηση κάποια στιγ-

µή, κατά τη διάρκεια της εφηβείας του, λόγω της εγκληµατικής του συµπεριφοράς. 

Καταλαβαίνουµε, λοιπόν, ότι η εγκληµατικότητα των γονέων είναι ένας σηµαντικός 

παράγοντας κινδύνου για την εφηβική αντικοινωνική συµπεριφορά (Eddy & Reid, 

2002).  

Οι έφηβοι είναι αυτόνοµα άτοµα, τα οποία είναι άµεσα συνδεδεµένα µε φορείς 

κοινωνικοποίησης, όπως η οικογένεια, το σχολείο και οι φίλοι. Σε περιπτώσεις, όµως, 

µητρικού εγκλεισµού, όπου οι γονείς δεν συµµετέχουν και δεν ελέγχουν τις σχέσεις 

των παιδιών µε τους συνοµηλίκους τους, οι έφηβοι διατρέχουν τον κίνδυνο να συνδε-

θούν µε παρεκκλίνουσες και εγκληµατικές οµάδες συνοµηλίκων, όπως οι συµµορίες 

και να αποµακρυνθούν από τα «ασφαλή» όργανα κοινωνικοποίησης, όπως το σχολείο 

(Eddy & Reid, 2002;  Dallaire, 2006). Η σύνδεση αυτή προκαλεί συµπεριφορές, όπως 

το ψέµα, η κλοπή, η εξαπάτηση, η πρόωρη σεξουαλική δραστηριότητα, η χρήση ναρ-

κωτικών ουσιών και η άρνηση για το σχολείο, οι οποίες µε τη σειρά τους αυξάνουν 

τις πιθανότητες για εκδήλωση εγκληµατικών συµπεριφορών και κατά συνέπεια για 

νεανική φυλάκιση (Dallaire, 2006). 

Η εφηβεία είναι µια περίοδος, η οποία χαρακτηρίζεται από οργάνωση της συ-

µπεριφοράς, αναζήτηση µακρινών στόχων, επίσηµη αφηρηµένη σκέψη, αυξηµένη 

ανεξαρτησία αλλά και από αυξηµένη επιθετικότητα, συχνές συναισθηµατικές κρίσεις, 

σύγχυση και ανάπτυξη της σεξουαλικότητας. Μέσα σε αυτό το πλαίσιο, το γεγονός 

της φυλάκισης ενός γονέα µπορεί να επιδράσει καταλυτικά και να προκαλέσει κατάρ-
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γηση των ορίων στη συµπεριφορά και διαµόρφωση µιας άλλης συµπεριφοράς, η ο-

ποία θα αντικατοπτρίζει τον αντίκτυπο του τραύµατος αλλά και τον τερµατισµό της 

σχέσης εξάρτησης µεταξύ γονέα και παιδιού (Cunningham & Baker, 2003).  

Για τα παιδιά ηλικίας 12 έως 18 ετών ο γονικός εγκλεισµός σηµαίνει αυτόµατα: 

«αποµόνωση και στιγµατισµός». Φοβούνται πάρα πολύ, ότι ο κόσµος θα ανακαλύψει 

το µυστικό τους και θα τους αποµακρύνει από τα κοινωνικά δίκτυα, την ώρα που η 

οµάδα των συνοµηλίκων έχει κυρίαρχη θέση στις ζωές τους. Ο εξευτελισµός, του να 

έχεις µια µητέρα στη φυλακή, ενισχύει το συναίσθηµα της ντροπής και δηµιουργεί 

την αίσθηση µιας «διαφορετικής» οικογένειας. Άλλο ένα θέµα που τους απασχολεί 

είναι η φροντίδα και η υπευθυνότητα για σοβαρά θέµατα, τα οποία πρωτύτερα αντι-

µετωπίζονταν από τους γονείς. Έτσι, αναπτύσσουν κάποιους ψευδο-ενήλικους ρό-

λους, οι οποίοι περιλαµβάνουν την φροντίδα του σπιτιού και των µικρότερων αδερ-

φών · ρόλοι, οι οποίοι συνδέονται άµεσα µε την ιδιότητα του γονέα και όχι µε αυτή 

ενός εφήβου. Ενώ κάποια παιδιά µπορεί να αναλάβουν τέτοιους ρόλους σε άλλες πε-

ριστάσεις της ζωής τους, όπως παραδείγµατος χάριν, εάν αρρωστήσει η µητέρα και 

να συζητήσουν την όλη κατάσταση µε φίλους, σε περιπτώσεις µητρικού εγκλεισµού 

δεν συµβαίνει το ίδιο. Τα παιδιά τότε είναι λιγότερο πιθανό να ψάξουν για βοήθεια 

και να µοιραστούν αυτό το γεγονός µε άλλους. Ακόµη, τις περισσότερες φορές δεν 

είναι έτοιµα να αναλάβουν αυτούς τους ρόλους, διότι το να πρέπει να φροντίζεις το 

σπίτι και τα µικρότερα αδέρφια, επηρεάζει άµεσα τις σχολικές επιδόσεις και άλλα 

σηµαντικά στοιχεία της ζωής ενός εφήβου, όπως οι κοινωνικές δραστηριότητες 

(Cunningham & Baker, 2003). 

Η φυσιολογική ανάπτυξη ενός εφήβου µε γονείς στη φυλακή δοκιµάζεται σε 

πολλά επίπεδα. Κάποιοι έφηβοι µπορεί να αναλάβουν το ρόλο του συναισθηµατικού 

φροντιστή για το γονέα τους, ο οποίος απαιτεί την προστασία της µητέρας ή του πα-

τέρα από στενάχωρες ή αγχωτικές καταστάσεις και συναισθηµατικές δυσλειτουργίες. 

Πολλά παιδιά έχουν την εντύπωση, ότι µε αυτόν τον τρόπο θα κρατήσουν τους γονείς 

τους µακριά από «µπελάδες» και συνεπώς έξω από τη φυλακή και εάν ο γονέας φυ-

λακιστεί ξανά, θεωρούν υπεύθυνο τον εαυτό τους, αφού στο µυαλό τους ο εγκλεισµός 

αυτός, ίσως αντιπροσωπεύει την αποτυχία τους να τους φροντίσουν (Cunningham & 

Baker, 2003). 

Η εφηβεία είναι συνήθως µια περίοδος αυξηµένης ευαισθησίας και συναισθηµα-

τικής διαδραστικότητας. Συχνές εµπειρίες έντονης και δραστικής αλλαγής συναισθη-

µάτων είναι πιθανό να αµβλυνθούν από παράγοντες που σχετίζονται µε τον εγκλει-
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σµό της µητέρας. Τέτοια συναισθήµατα µπορεί να είναι: το άγχος, η νευρικότητα, ο 

φόβος, ο θυµός, η σύγχυση, η ντροπή, ο εκνευρισµός, η µοναξιά, η λύπη ή ακόµη και 

η κατάθλιψη, η απώλεια ελέγχου, η ενοχή και η ανησυχία. Αυτά τα συναισθήµατα 

βιώνονται συνήθως από τους περισσότερους εφήβους µε έντονο τρόπο, ταυτόχρονα 

και για µεγάλες χρονικές περιόδους (Cunningham & Baker, 2003). Έρευνες έχουν 

δείξει, ότι τα αγόρια, από 0 έως 10 ετών, που χωρίστηκαν από τους γονείς τους λόγω 

φυλάκισης είχαν υψηλά επίπεδα εσωτερίκευσης των προβληµάτων στην εφηβεία και 

την ενηλικίωση (Murray & Farrington, 2008).  

 Οι αυξηµένες γνωστικές τους ικανότητες τούς επιτρέπουν να κρίνουν τη συ-

µπεριφορά της µητέρας και έτσι δηµιουργείται σε αυτά τα παιδιά µια δυσαρέσκεια 

για την αδυναµία της να ανταποκριθεί στο ρόλο της ως γονέας. Άλλοι έφηβοι, ίσως 

βιώσουν την αµφιθυµία κατά την απουσία της µητέρας και κάποιοι µπορεί να νιώ-

σουν ανακουφισµένοι, εάν η παρουσία της θεωρείται αρνητική επιρροή ή εάν ο έφη-

βος έχει αναλάβει το ρόλο του φροντιστή (Cunningham & Baker, 2003). Παρατηρού-

µε, λοιπόν, ότι τέτοια παιδιά διατρέχουν µεγάλο κίνδυνο και είναι ιδιαίτερα ευπαθή 

για φυσικά, ακαδηµαϊκά, συναισθηµατικά και κοινωνικά προβλήµατα και είναι πολύ 

πιθανό να χρειαστούν µακροπρόθεσµες υπηρεσίες υποστήριξης (Hanlon, Carswell & 

Rose, 2006).  
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3.2 ΠΑΡΑΓΟΝΤΕΣ ΚΙΝ∆ΥΝΟΥ ΚΑΙ ΠΡΟΛΗΨΗΣ 

 

Ένα γεγονός, όπως η φυλάκιση ενός γονέα, επηρεάζει άµεσα τα παιδιά και αλ-

λάζει άρδην την καθηµερινότητά τους. Όµως ο εγκλεισµός δεν είναι απρόσµενος · 

συνήθως είναι αποτέλεσµα του προηγούµενου τρόπου ζωής και δραστηριότητας. Οι 

συνθήκες, λοιπόν, που επικρατούν σε ένα οικογενειακό περιβάλλον πριν λάβει χώρα 

ο εγκλεισµός, περιλαµβάνουν πολυάριθµα και πολύπλοκα θέµατα, όπως η οικογενει-

ακή αστάθεια, οι συχνές αλλαγές απόψεων, η φτώχεια, οι συχνές αλλαγές κατοικίας, 

η βία, η κατάχρηση ναρκωτικών ουσιών, η περιστασιακή κακοποίηση, οι συγκρού-

σεις µεταξύ του ζευγαριού και η έλλειψη επικοινωνίας µεταξύ των οικογενειακών 

µελών, η οποία είναι απαραίτητη, έτσι ώστε να µη διαλυθεί η οικογένεια µετά τον 

εγκλεισµό (Bocknet, Sanderson & Britner, 2008; Nesmith & Ruhland, 2008). Ο συν-

δυασµός αυτών των θεµάτων δηµιουργεί και αυξάνει την προβληµατική συµπεριφορά 

των παιδιών και εποµένως δεν πρέπει να αποδίδουµε την συµπεριφορά αυτή στο γε-

γονός της φυλάκισης αυτό κάθε αυτό · πρέπει να λαµβάνουµε υπόψη µας το προη-

γούµενο πλαίσιο διαβίωσης και δράσης, έτσι ώστε να κατανοήσουµε τα πιθανά απο-

τελέσµατα που ο εγκλεισµός µπορεί να επιφέρει (Parke & Clarke-Stewart, 2001).   

Οι έντονες συγκρούσεις µέσα στην οικογενειακή εστία αποτελούν σηµαντικές 

απειλές για τη ρύθµιση και ψυχολογική σταθερότητα του παιδιού (Gabel, 1992). Αυ-

τές οι συγκρούσεις µπορεί να προέλθουν λόγω οικονοµικής δυσχέρειας, η οποία είναι 

πολύ συχνή σε τέτοιες οικογένειες. Τα περισσότερα παιδιά ζουν στα όρια της φτώχει-

ας ή κάτω από αυτά και πολύ συχνά ζητούν τη βοήθεια δηµόσιων φορέων, προκειµέ-

νου να εξασφαλίσουν τα απαραίτητα προς το ζην (Maier, 2006). ∆εν είναι λίγες, βέ-

βαια, οι περιπτώσεις, όπου τα παιδιά δεν ζουν µε τους γονείς τους πριν το γεγονός 

του εγκλεισµού (Parke & Clarke-Stewart, 2001) και συνεπώς δεν έχουν µια ουσιαστι-

κή σχέση φροντίδας και εξάρτησης (Maier, 2006). Όπως και να έχει πάντως, ο ε-

γκλεισµός ενός γονέα που αλληλεπιδρά µε τα παιδιά του καθηµερινά, καθιστά δύ-

σκολη τη διατήρηση αυτής της αλληλεπίδρασης και έχει γενικά αρκετές αρνητικές 

επιπτώσεις στη σχέση µεταξύ γονέα και παιδιού (Nesmith & Ruhland, 2008).  

Η ποιότητα της σχέσης γονέα-παιδιού µπορεί να χρησιµεύσει ως ένας προστα-

τευτικός παράγοντας, ο οποίος βοηθά το παιδί να αντιµετωπίσει την προσωρινή απώ-

λεια του γονέα του. Όµως, πολλοί γονείς που καταλήγουν στη φυλακή έχουν φτωχές 

γονικές δεξιότητες και έτσι αυτός ο προστατευτικός παράγοντας, συχνά, δεν είναι δι-
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αθέσιµος για τα παιδιά (Parke & Clarke-Stewart, 2001). Έχει βρεθεί, ότι οι γονείς, οι 

οποίοι έχουν τον έλεγχο των παιδιών τους µπορούν να τα προστατεύσουν από την 

εκδήλωση αντικοινωνικής συµπεριφοράς και από την εµπλοκή σε εγκληµατικές δρα-

στηριότητες, ακόµη κι αν αυτά τα παιδιά βιώσουν ένα πολύ σοβαρό και τραυµατικό 

γεγονός, όπως αυτό της φυλάκισης (Gabel, 1992). Ακόµη, οι γονείς µπορούν να συµ-

βάλλουν στην προστασία των παιδιών τους, µέσω της παροχής συναισθηµατικής υ-

ποστήριξης, της ενθάρρυνσης των θετικών δεξιοτήτων και της συµµετοχής στις σχο-

λικές δραστηριότητες κι αυτό γιατί τα παιδιά θελουν να έχουν γονείς, που ενδιαφέρο-

νται πραγµατικά γι αυτά και που λειτουργούν ως θετικά πρότυπα (Ziv, Alva & Zill, 

2010). Γενικότερα, µπορούµε να εντοπίσουµε τρία σύνολα παραγόντων, τα οποία 

προστατεύουν τα παιδιά από την πίεση και το τραύµα που βιώνεται λόγω του εγκλει-

σµού. Αυτά είναι: 1)η προσωπικότητα των παιδιών, αφού έχει βρεθεί, ότι παιδιά µε 

καλή ιδιοσυγκρασία και αυτοσεβασµό προσαρµόζονται ευκολότερα σε αγχωτικές κα-

ταστάσεις, 2) το ενθαρρυντικό οικογενειακό περιβάλλον, µιας και η παρουσία ενός 

ενθαρρυντικού γονέα µπορεί να βοηθήσει, έτσι ώστε να προσπελαστούν ευκολότερα 

τα τραύµατα του χωρισµού και 3) οι εξωτερικοί παράγοντες, όπως το σχολείο, οι συ-

νοµήλικοι ή άτοµα από το ευρύτερο οικογενειακό περιβάλλον, η βοήθεια των οποίων 

έγκειται στην υποστήριξη και ενίσχυση της προσπάθειας των παιδιών αλλά και των 

γονέων, να µείνουν ενωµένοι (Parke & Clarke-Stewart, 2001; Nesmith & Ruhland, 

2008). 

Είναι προφανές, ότι δεν υπάρχει σε όλες τις οικογένειες ένας ενθαρρυντικός γο-

νέας ή ένα ευρύτερο υποστηρικτικό περιβάλλον. Συγκεκριµένα, για πολλά από αυτά 

τα παιδιά, οι πρακτικές διαπαιδαγώγησης, όπως οι σωµατικές τιµωρίες, είναι συχνό 

φαινόµενο (Ziv, Alva & Zill, 2010). Γενικότερα, όµως έχει διαπιστωθεί, πως τα παι-

διά είναι ιδιαίτερα τρωτά στον εγκλεισµό των γονέων τους κι αν συνυπάρχουν κάποι-

οι παράγοντες, τότε µεγιστοποιείται η ένταση και το µέγεθος της επιρροής. Τέτοιοι 

είναι: 1) εάν το παιδί ανήκει σε οικογένεια αλλοδαπών, 2)εάν οι γονείς δεν είναι στοι-

χειωδώς µορφωµένοι, 3)εάν το παιδί είναι µέλος πολύτεκνης οικογένειας και 4) εάν 

το παιδί ζει σε µια φτωχή οικογένεια (Maier, 2006; Dallaire & Wilson, 2009). Αυτοί, 

λοιπόν, οι παράγοντες συνδέονται µε την έλλειψη προσαρµοστικότητας των παιδιών, 

συµπεριλαµβανοµένων των καταθλιπτικών συµπτωµάτων και της φτωχής ακαδηµαϊ-

κής λειτουργίας (Aaron & Dallaire, 2009).  

Άλλοι παράγοντες, οι οποίοι επηρεάζουν τα παιδιά µε γονείς στη φυλακή είναι η 

κατάχρηση ναρκωτικών ουσιών από τους γονείς και η έκθεση σε γειτονιές µε υψηλή 
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εγκληµατικότητα, όπου, τα παιδιά που ζουν σε αυτές, θεωρούν τη συµµετοχή σε ε-

γκληµατικές δραστηριότητες λιγότερο στιγµατιστική και περισσότερο ως ένα γενικό 

κανόνα. Μέσα σε αυτό το πλαίσιο, τα παιδιά µπορεί να βιώσουν τον εγκλεισµό µε 

την εµφάνιση εσωστρεφών και εξωστρεφών συµπεριφορών, όπως η κατάθλιψη και η 

επιθετική συµπεριφορά (Miller, 2006). Υπάρχουν παράγοντες, βέβαια, που είναι µο-

ναδικοί στην επίδραση που ασκούν στα παιδιά, όπως παραδείγµατος χάριν ο χωρι-

σµός από τα αδέρφια και η κατοχή και των δύο γονέων ή πολλών οικογενειακών µε-

λών στη φυλακή (Dallaire, 2007). Συγκεκριµένα για τη φυλάκιση, η επίδραση εξαρ-

τάται αφενός από το ίδιο το γεγονός, αλλά και από τη διάρκεια, το είδος του εγκλή-

µατος, την ηλικία του παιδιού και την διαθέσιµη κοινωνική υποστήριξη (Gabel, 

1992). 

Όλοι αυτοί οι παράγοντες ωθούν τα παιδιά και ιδιαίτερα τα αγόρια σε παράνο-

µες και εγκληµατικές συµπεριφορές. Αυτό συντελείται, διότι τα παιδιά αυτά αποκό-

πτονται απότοµα από τη φροντίδα και την επίβλεψη των γονέων τους και έτσι µπο-

ρούν ευκολότερα να συναναστραφούν µε άτοµα αµφιβόλου ποιότητας. Ακόµη, λόγω 

της αγάπης τους για τη µητέρα, µπορεί να εξηγήσουν την εγκληµατική συµπεριφορά 

της µε τρόπους, που βοηθούν έτσι ώστε να διατηρήσουν µια καλή εικόνα γι αυτήν. 

Τέτοιοι τρόποι περιλαµβάνουν την άρνηση της εγκληµατικής της συµπεριφοράς ή την 

επίρριψη ευθυνών σε τρίτους. Αυτό βέβαια συνεπάγεται, ότι τα άτοµα αυτά θα δικαι-

ολογήσουν και τα δικά τους πιθανά εγκλήµατα στο µέλλον και ίσως να δουν τον ε-

γκλεισµό σαν ένα τρόπο ζωής, τον οποίο υποστηρίζουν ότι τους επέβαλε το σύστηµα 

(Cunningham & Baker, 2003).  

Το πλαίσιο του εγκλεισµού επηρεάζει τα παιδιά σε όλες τις διαστάσεις τους και 

αν λάβουµε υπόψη µας τους παράγοντες που προαναφέρθηκαν, καταλαβαίνουµε πό-

σο δύσκολη θα είναι η επανένωση της οικογένειας µετά την αποφυλάκιση. Τα ζητή-

µατα που τίθενται είναι αρχικά, εάν πρέπει τα παιδιά να επιστρέψουν στο ίδιο οικογε-

νειακό πλαίσιο, από το οποίο αποµακρύνθηκαν και τι γίνεται σε αυτές τις περιπτώ-

σεις. Η επανένωση εξαρτάται από την ηλικία του παιδιού , τη φυλή, το φύλο, την ψυ-

χική υγεία των γονέων και των παιδιών, την οικογενειακή δοµή, το ιστορικό κατά-

χρησης ουσιών των γονέων, την κατοικία, την οικονοµική κατάσταση, τα δεδοµένα 

της τοποθέτησης του παιδιού αλλά και το χρονικό διάστηµα που αυτό βρίσκεται µα-

κριά από το σπίτι του. Βλέπουµε, λοιπόν, ότι είναι αρκετά περίπλοκη η επανασύνδε-

ση της οικογένειας και ότι τα παιδιά, τα οποία βιώνουν αρχικά το χωρισµό τους από 

τους γονείς τους, στην συνέχεια έρχονται αντιµέτωπα µε µια σειρά προκλήσεων, οι 
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οποίες τους στερούν για ακόµη µεγαλύτερο διάστηµα τη µητέρα ή τον πατέρα τους 

και επιπλέον παρατείνουν τον πόνο τους αλλά και κάθε είδους αρνητικό συναίσθηµα 

που συνδέεται µε αυτό το γεγονός και έτσι τα παιδιά αυτά βρίσκονται αντιµέτωπα µε 

το ενδεχόµενο δηµιουργίας ψυχικών και συναισθηµατικών προβληµάτων (Hayward 

& DePanfilis, 2007).  
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4: ΠΕΡΙΟΡΙΣΜΟΙ ΣΤΗΝ ΕΡΕΥΝΑ 

 

Μέσα από τη µελέτη των παιδιών που έχουν γονείς στη φυλακή αλλά και όλων 

των ζητηµάτων που τα απαρτίζουν, µπορούµε να διακρίνουµε τοµείς, στους οποίους 

υπάρχουν προβλήµατα και κατά συνέπεια θέτουν σε κίνδυνο την ευηµερία τους. Ένα 

από αυτά είναι και η συµπεριφορά των αστυνοµικών απέναντι στα παιδιά, όταν εκεί-

να είναι παρόντα στη σύλληψη. Πώς πρέπει να τους συµπεριφέρονται και τι θα πρέ-

πει να πουν για να συλλάβουν τον γονέα τους; Μέχρι στιγµής, δεν υπάρχει κανένα 

πρωτόκολλο το οποίο να υποδεικνύει ποια είναι η πρέπουσα συµπεριφορά τη συγκε-

κριµένη στιγµή και επιπλέον, οι συλλήψεις γίνονται νωρίς το πρωί ή αργά το βράδυ, 

µε αποτέλεσµα τις περισσότερες φορές τα παιδιά να είναι στο σπίτι, όταν έρθουν οι 

αστυνοµικοί. Μια καλή λύση, εκτός φυσικά από τη δηµιουργία πρωτοκόλλου, θα ή-

ταν και η αλλαγή των ωρών σύλληψης έτσι ώστε να ελαχιστοποιηθούν οι πιθανότητες 

της παρουσίας του παιδιού στο σπίτι (Dallaire & Wilson, 2009).  

Όλες οι έρευνες που έχουν γίνει σχετικά µε τα προβλήµατα που προκαλεί στα 

παιδιά ο εγκλεισµός του γονέα τους, παρουσιάζουν µια δυσκολία στην εύρεση αντι-

προσωπευτικού δείγµατος, διότι τα άτοµα που εµπλέκονται στην υπόθεση είναι α-

πρόθυµα να συµµετέχουν σε έρευνες και να µιλήσουν για το πρόβληµά τους. Συνή-

θως, οι περισσότερες έρευνες βασίζονται στα λεγόµενα των γονέων που βρίσκονται 

στη φυλακή και ίσως να µην αντικατοπτρίζουν τις σκέψεις και τα συναισθήµατα των 

παιδιών. Οι συνθήκες που ενδεχοµένως επικρατούν στο σπίτι πριν τον εγκλεισµό δεν 

λαµβάνονται υπόψη, µε αποτέλεσµα να µην γνωρίζουµε εάν η κατάσταση των παι-

διών είναι το αποτέλεσµα της βίωσης του γεγονότος ή ένας συνδυασµός πολλών πα-

ραγόντων, πολλοί από τους οποίους υπήρχαν και πριν µπει η µητέρα ή ο πατέρας στη 

φυλακή. Η απροθυµία, όµως, των ανθρώπων να δώσουν πληροφορίες δεν περιορίζε-

ται µόνο στα άτοµα του οικογενειακού περιβάλλοντος · οι σωφρονιστικοί υπάλληλοι 

πολλές φορές δεν θέλουν να συµµετέχουν σε µελέτες και έρευνες που εξετάζουν αυτό 

το γεγονός. Έτσι, οι µελέτες που έχουν γίνει µέχρι τώρα δεν είναι διαχρονικές αλλά 

ούτε εξετάζουν µαζί διαφορετικά χρονικά διαστήµατα, όπως την περίοδο πριν την 

σύλληψη, κατά τη διάρκειά της ή µετά την φυλάκιση (Gabel, 1992). Η σηµαντικότε-

ρη ανάγκη, εποµένως, είναι να σχεδιαστούν και να εκτελεστούν διαχρονικές µελέτες 

που θα εξετάζουν τα αποτελέσµατα της γονικής φυλάκισης στα παιδιά, αλλά και το 

ποιοι γονείς βρίσκονται σε κίνδυνο φυλάκισης. Επιπλέον, θα έπρεπε τα παιδιά που 
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βιώνουν τέτοια γεγονότα να παρατηρούνται σε ποικίλα πλαίσια, στα οποία δρουν µε 

πολλούς διαφορετικούς ανθρώπους, προκειµένου να παρατηρηθούν οι συµπεριφορές 

τους και να κατανοηθεί, ποιες από αυτές είναι αποτέλεσµα του εγκλεισµού των γονέ-

ων τους (Parke & Clarke-Stewart, 2001).  

Οι υπηρεσίες, οι οποίες βοηθούν τις οικογένειες που επηρεάζονται από τον ε-

γκλεισµό, πρέπει να στοχεύουν σε όλες τις ηλικιακές οµάδες µιας οικογένειας και να 

λαµβάνουν υπόψη τους τα αίτια και αιτιατά της φυλάκισης, όσον αφορά στους ίδιους 

τους γονείς, τα παιδιά τους, αλλά και τους νέους κηδεµόνες, ιδιαίτερα τους παππού-

δες και τις γιαγιάδες. Επιπλέον, πρέπει να εστιάσουν την προσοχή τους στις αποδιορ-

γανωτικές επιρροές µέσα στην οικογενειακή δοµή αλλά και στις περιστασιακές δυ-

σκολίες και τα πιθανά µειονεκτήµατα που µπορεί να αντιµετωπίσουν σχετικά µε το 

γεγονός της φυλάκισης (Hanlon, Carswell & Rose, 2006). Γι αυτούς τους λόγους, υ-

πάρχουν διάφορα προγράµµατα στη φυλακή, τα οποία στοχεύουν στη διατήρηση του 

δεσµού µεταξύ γονέα και παιδιού και περιλαµβάνουν αφενός την αλληλεπίδραση του 

παιδιού µε το γονέα του και αφετέρου τη συµµετοχή του γονέα σε διάφορους τοµείς 

της ζωής του παιδιού, όπως το σχολείο, µέσω διάφορων κοινών δραστηριοτήτων (π.χ. 

διάβασµα) (Clopton & East, 2008). Τα προγράµµατα αυτά είναι ιδιαίτερα βοηθητικά 

για τη συνεκτικότητα µέσα στην οικογένεια και την επανενοποίηση των πρόσφατα 

αποφυλακισµένων ατόµων µε την οικογένειά τους και την κοινωνία, αφού παρέχουν 

µια σύνδεση ζωτικής σηµασίας µεταξύ της φυλακής και της ελεύθερης κοινωνίας 

(Hanlon, Carswell & Rose, 2006). Καταλαβαίνουµε, λοιπόν, ότι είναι επιτακτική η 

ανάγκη δηµιουργίας περισσότερων τέτοιων προγραµµάτων και ότι δεν αρκεί για την 

διατήρηση της επαφής απλά η επίσκεψη του παιδιού στις φυλακές.  

Τα παιδιά µε έγκλειστους γονείς έχουν ανάγκη για θεραπεία, λόγω της έκθεσής 

τους σε εγκληµατικές συµπεριφορές, του χωρισµού από το γονέα τους ή του στίγµα-

τος που συνοδεύει την φυλάκιση. Επιπλέον, έχουν την ανάγκη της εξέτασης κατά πε-

ρίπτωση, επειδή η δοµή του ποινικού δικαστικού συστήµατος καθιστά δύσκολο για 

τους γονείς, τα παιδιά, τους φροντιστές και τους συµβούλους να διατηρήσουν µια ε-

παφή και να κάνουν κοινά σχέδια προγραµµατισµού για το µέλλον του παιδιού (Sey-

mour, 1998). Αυτό σηµαίνει πως πρέπει να υπάρξουν πολιτικές αλλαγές, οι οποίες θα 

λαµβάνουν υπόψη τους τις ανάγκες των παιδιών κατά τη διάρκεια της καταδίκης και 

της αλλαγής των πολιτικών επίσκεψης των φυλακών, ώστε να είναι πιο φιλικές για το 

παιδί. Οι γενικές ενέργειες που πρέπει να ξεκινήσουν περιλαµβάνουν την αύξηση της 

δηµόσιας ευαισθητοποίησης και τη συνεργασία µεταξύ των υπηρεσιών που βοηθούν 
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αυτά τα παιδιά (Nesmith & Ruhland, 2008). Η συνεργασία, βέβαια, είναι δύσκολη, 

διότι η Πρόνοια και τα ποινικά δικαστικά συστήµατα έχουν διαφορετικές προτεραιό-

τητες και ευθύνες και δεν µπορούν να έχουν µια λεπτοµερή κατανόηση των διαδικα-

σιών ή των ανησυχιών και επιπλέον έχουν περιορίσει τη συνεργασία µεταξύ τους, 

βάζοντας τα παιδιά σε ακόµη µειονεκτικότερη θέση (Seymour, 1998).   

Μόνο όταν όλοι οι φορείς-δικαστήρια, σχολεία, φορείς χάραξης πολιτικής- αρ-

χίζουν να συντονίζουν τις προσπάθειές τους, θα µπορέσουν να αναπτυχθούν και να 

εκτελεστούν τα προγράµµατα που θα υποστηρίξουν τα παιδιά, τους γονείς και τις οι-

κογένειές τους και επιπλέον θα υπάρξει και µια ευαισθητοποίηση για αυτό το θέµα, 

αφού µε την εκπαίδευση της ευρύτερης κοινότητας σχετικά µε τις ανάγκες των έ-

γκλειστων γονέων, των παιδιών και των οικογενειών τους, θα προκύψουν πιο ανθρω-

πιστικές πολιτικές και οι δυσκολίες θα αντιµετωπιστούν καλύτερα.  
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ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 

 

Η µελέτη του θέµατος «Παιδιά µε γονείς στη φυλακή» απαρτίζεται από πολλές 

θεµατικές, οι οποίες και επιχειρήθηκαν να εξεταστούν σε βάθος. Η πρώτη από αυτές 

σχετίζεται µε την έννοια της φυλακής. Η φυλακή είναι ένα πλαίσιο, στο οποίο µόνο 

αντικοινωνικές συµπεριφορές µπορούν να εκδηλωθούν και αυτό συµβαίνει λόγω του 

έµφυτου ένστικτου της ελευθερίας. Είναι κατανοητό, πως οποιοσδήποτε άνθρωπος 

νιώσει ότι περιορίζεται και ότι δεν µπορεί να ενεργεί και να αλληλεπιδρά µε άλλους 

ανθρώπους εκδηλώνει συµπεριφορές, οι οποίες αντικατοπτρίζουν την άρνηση για την 

τοποθέτηση σε έναν απρόσωπο, αφιλόξενο και περιοριστικό χώρο. Η φυλακή ως ποι-

νή για τους εγκληµατίες, ενώ υποτίθεται ότι δηµιουργήθηκε για να αναµορφώσει τους 

ανθρώπους, εν τέλει φαίνεται ότι τους κάνει ακόµη περισσότερο αντικοινωνικούς και 

µη παραγωγικούς.  

Πολλά από τα άτοµα που βρίσκονται στη φυλακή –άντρες και γυναίκες- είναι 

γονείς και έχουν παιδιά, τα οποία αναπάντεχα χάνουν τη µοναδική πηγή υποστήριξης 

και φροντίδας τους και δεν ξέρουν πότε και αν θα τους ξαναδούν. Η γονεϊκή ιδιότητα 

πλήττεται ανεπανόρθωτα µε τη φυλάκιση και είναι αµφίβολη η επανένωση της οικο-

γένειας. Το να βρίσκεται κάποιος στη φυλακή- και πόσο µάλλον όταν αυτός είναι γο-

νέας- του δηµιουργεί προβλήµατα στη συµπεριφορά του και κατά συνέπεια στη σχέ-

ση του µε τα παιδιά του. ∆εν µπορεί το ίδιο άτοµο που βιώνει τον εγκλεισµό να παρέ-

χει ταυτόχρονα υποστήριξη και παρηγοριά σε άλλα άτοµα · η κατάστασή του δεν τον 

αφήνει να δει σφαιρικά τον πόνο που ενδεχοµένως έχει προκαλέσει σε άλλους. 

Η είσοδος ενός ατόµου στη φυλακή σηµαίνει αυτόµατα και τον στιγµατισµό, όχι 

µόνο του ίδιου, αλλά και όλης της οικογένειας. Τα άτοµα που έχουν αναλάβει να 

φροντίσουν τα παιδιά κατά τη διάρκεια της φυλάκισης είναι πολύ επιφυλακτικά αλλά 

και υπερπροστατευτικά απέναντι στα παιδιά, προκειµένου να αποφευχθεί ο στιγµατι-

σµός τους. Η κατάσταση επιδεινώνεται ακόµη περισσότερο, όταν η µητέρα είναι ε-

κείνη που πηγαίνει φυλακή. Τότε, τα παιδιά χάνουν το µοναδικό κηδεµόνα τους και 

ανάλογα µε το αναπτυξιακό στάδιο, στο οποίο βρίσκονται, παρουσιάζουν πολλά συ-

ναισθηµατικά και ψυχικά προβλήµατα. Οι µητέρες από τη µεριά τους, φοβούνται και 

ανησυχούν για τα παιδιά, αφενός διότι µπορεί να µην έχουν προλάβει να δεθούν µαζί 

τους και αφετέρου, διότι δεν γνωρίζουν την ποιότητα της φροντίδας που αυτά λαµβά-

νουν κατά τη διάρκεια της απουσίας της αλλά και το αν θα µπορέσει µετά την απο-



ΡΕΘΥΜΝΟ 2011 80

φυλάκισή της να είναι µαζί τους και να τα φροντίζει η ίδια. Η φυλάκισή της µπορεί 

να σηµαίνει και το τέλος των γονεϊκών της δικαιωµάτων και σε περιπτώσεις, όπου 

δεν έχει προλάβει καν να τα εξασκήσει, κάτι τέτοιο είναι πολύ λυπηρό και οδυνηρό. 

Συνήθως, βέβαια, οι µητέρες που πηγαίνουν στη φυλακή προέρχονται και οι ίδιες από 

ένα εγκληµατικό οικογενειακό περιβάλλον, γεγονός το οποίο αυξάνει τις πιθανότητες 

εµπλοκής των παιδιών της σε εγκληµατικές δραστηριότητες και κατά συνέπεια τη 

συνέχιση ενός κύκλου της εγκληµατικότητας.  

Τα νέα πρόσωπα που κάνουν την εµφάνισή τους σε περιπτώσεις γονικού ε-

γκλεισµού είναι οι κηδεµόνες/φροντιστές των παιδιών, οι οποίοι συνήθως είναι συγ-

γενείς και φίλοι, εκτός βέβαια από τις περιπτώσεις, όπου τα παιδιά τοποθετούνται σε 

σπίτια ανάδοχης φροντίδας. Αυτοί οι άνθρωποι είναι γνώριµοι στα παιδιά, αλλά τώρα 

θα διαδραµατίσουν έναν ρόλο που πριν δεν είχαν: θα είναι υπεύθυνοι για τη σωστή 

και υγιή ανάπτυξη του παιδιού. Η καθηµερινή τους αλληλεπίδραση ενδεχοµένως να 

επιφέρει πιέσεις και συγκρούσεις, δηµιουργώντας έτσι δυσκολίες στη συµβίωση. Οι 

περισσότεροι φροντιστές δεν νιώθουν ποτέ έτοιµοι να αναλάβουν µια τέτοια ευθύνη 

γι αυτό και τους είναι αρκετά δύσκολο να ανταπεξέλθουν στις υποχρεώσεις τους. Η 

ανάληψη της ευθύνης της φροντίδας αυτών των παιδιών σηµαίνει και οικονοµική ε-

πιβάρυνση γι αυτά τα πρόσωπα και µε βάση το υπόβαθρο των γονέων, καταλαβαί-

νουµε ότι κι αυτοί δεν έχουν την οικονοµική δυνατότητα να στηρίξουν µια τέτοια 

προσπάθεια · παρόλα αυτά, είναι πρόθυµοι να βοηθήσουν αυτά τα παιδιά και να είναι 

δίπλα τους σε όλη τη διάρκεια του εγκλεισµού των γονέων τους. 

Οι κηδεµόνες, εκτός από την επιµέλεια, είναι εκείνοι που πηγαίνουν τα παιδιά 

στη φυλακή για να δουν τους γονείς τους, ενέργεια η οποία απαιτεί και χρόνο αλλά 

και αρκετούς οικονοµικούς πόρους, αφού συνήθως οι γονείς τοποθετούνται σε φυλα-

κές, οι οποίες είναι πολύ µακριά από τον τόπο µόνιµης κατοικίας τους και έτσι µια 

επίσκεψη οργανώνεται σαν ένα µακρινό ταξίδι. Οι επισκέψεις των παιδιών στη φυλα-

κή, παρ’ότι µπορεί να τα φοβίσουν, εντούτοις είναι ευεργετικές γι αυτά, αφού βοη-

θούν στη διατήρηση της επαφής και της επικοινωνίας µε τους γονείς τους και συντε-

λούν στη διευκόλυνση της επανένωσης της οικογένειας, µετά την αποφυλάκιση. Βέ-

βαια, τα παιδιά πολλές φορές, στενοχωριούνται που βλέπουν την µητέρα ή τον πατέ-

ρα τους µέσα σε ένα τέτοιο χώρο και αγχώνονται για το αν είναι καλά εκεί και αν θα 

επιστρέψουν σπίτι · γι αυτό και επιζητούν πιο συχνές επισκέψεις αλλά και µια ουσια-

στική και εποικοδοµητική επαφή.  
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Τα παιδιά, συχνά, δε γνωρίζουν το λόγο της απουσίας των γονιών τους, διότι 

πολλοί φροντιστές επιλέγουν να αποκρύψουν αυτό το γεγονός από τα παιδιά, προκει-

µένου να τα προστατεύσουν και να µην τα στιγµατίσουν και έτσι συνήθως το παιδί 

θεωρεί, ότι ο µπαµπάς ή µαµά λείπει για διάφορους άλλους λόγους. Αυτή η απόκρυ-

ψη έχει ως αποτέλεσµα τα παιδιά να µην µπορούν να επισκεφτούν τους γονείς τους 

και επιπλέον να βιώνουν τις συνέπειες του χωρισµού απ’αυτούς για πολύ µεγάλο 

χρονικό διάστηµα, και αν δεν αποκαλυφτεί η αλήθεια, τότε θυµώνουν µαζί τους και 

δεν µπορούν να επανενοποιηθούν µετά την αποφυλάκιση. Βέβαια, πολλά παιδιά τυγ-

χάνει να είναι παρόντα κατά τη διάρκεια της σύλληψης και καταδίκης του γονέα τους 

και έτσι µαθαίνουν από την αρχή τον λόγο που εκείνος/η απουσιάζει. Κάτι τέτοιο, 

όµως, είναι ιδιαίτερα επικίνδυνο για την ψυχική τους ευηµερία και τα επηρεάζει 

καθ’όλη τη διάρκεια της ζωής τους.  

Τα παιδιά µε γονείς στη φυλακή συχνά χαρακτηρίζονται ως «κρυµµένα θύµατα» 

του εγκλήµατος, επειδή µπορεί να µην βρίσκονται τα ίδια στη φυλακή, όµως δέχονται 

αρκετές από τις συνέπειες που ένα τέτοιο γεγονός επιφέρει. Οι ανεπαρκείς οικονοµι-

κοί πόροι, οι συχνές µετακινήσεις αλλά και τα έντονα συναισθήµατά τους, τα καθι-

στούν έναν αόρατο πληθυσµό, ο οποίος συνήθως βρίσκεται πολύ µακριά από τους 

φορείς υποστήριξης και επιπλέον κινδυνεύει και ο ίδιος να εµπλακεί σε εγκληµατικές 

δραστηριότητες. Ο αντίκτυπος του εγκλεισµού για ένα παιδί διαφέρει ανάλογα µε το 

αναπτυξιακό στάδιο, στο οποίο βρίσκεται. Παραδείγµατος χάριν, ένα βρέφος βιώνει 

τον εγκλεισµό της µητέρας του µε την µη δηµιουργία δεσµού µαζί της, ενώ ένας έφη-

βος εκδηλώνει αποδιοργανωτικές συµπεριφορές, επιθετικότητα και µια έντονη τάση 

για εµπλοκή µε εγκληµατικούς συνοµηλίκους. Σε όποιο αναπτυξιακό στάδιο, όµως, κι 

αν βρίσκεται ένα παιδί επηρεάζεται άµεσα από τον εγκλεισµό ενός γονέα και ιδιαίτε-

ρα της µητέρας του και εκδηλώνει συναισθήµατα, τα οποία µπορεί να του δηµιουρ-

γήσουν ποικίλες διαταραχές. Καταλαβαίνουµε, λοιπόν, ότι το γεγονός του εγκλεισµού 

σηµαδεύει τα παιδιά σε όλη τους τη ζωή και είναι πολύ δύσκολο να ξεχαστεί και τα 

παιδιά να ζήσουν µια φυσιολογική ζωή.  

Η σοβαρότητα της κατάστασης που αντιµετωπίζουν τα παιδιά δηµιουργεί και 

την ανάγκη για άµεση παρέµβαση και θεραπεία. Πρέπει να έρθει τάχιστα το θέµα 

τους στο προσκήνιο και να αναπτυχθούν πολιτικές πρόνοιας γι αυτά τα παιδιά και τις 

οικογένειες. ∆εν είναι δυνατό η κοινωνία να αφήνει ένα τέτοιο θέµα να χρονίζει και 

να µην αναπτύσσει κατάλληλες στρατηγικές αντιµετώπισης. Τα παιδιά είναι ιδιαίτερα 

ευαίσθητα και ευάλωτα, γι αυτό και πρέπει να τους δοθεί η ανάλογη προσοχή, έτσι 
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ώστε να µην ακολουθήσουν το δρόµο των γονιών τους και συνεχιστεί ένας κύκλος 

εγκληµατικότητας και φυλάκισης. Η επιθυµία για παροχή αποτελεσµατικής βοήθειας, 

στήριξης και θεραπείας πρέπει να υπερισχύσει και θα ήταν πρέπον, να µην καταδικά-

ζουµε και περιθωριοποιούµε τέτοιες οµάδες ανθρώπων, αλλά να προσπαθούµε να 

τους εντάξουµε στο κοινωνικό σύνολο, χωρίς προκαταλήψεις και ρατσιστικές αντι-

λήψεις.   
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